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Βρετανική Eπικαιρότητα

Κ
ατηγορηματικά απορρίπτει τις έντονες πιέσεις –

αληθινή ανθρωποφαγία – για παραίτηση ο Βρε-

τανός πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ και αντεπιτίθε-

ται δηλώνοντας αποφασιστικά ότι δεν πρόκειται να

αποστεί από τη νωπή λαϊκή εντολή που έλαβε πριν

18 μήνες για να κυβερνήσει. 

Μιλώντας στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του Εργα-

τικού Κόμματος το βράδυ της περασμένης Δευτέρας,

όπου συμμετείχαν πάνω από 400 βουλευτές, ο πρωθυ-

πουργός είπε με πρωτοφανή αυτοπεποίθηση ότι θα

πολεμήσει κάθε πρόκληση που θα βρεθεί στο δρόμο

του, προειδοποιώντας τους αντιπάλους του: «Κέρδι-

σα κάθε αγώνα στον οποίο έχω συμμετάσχει.

Αγωνίστηκα για να αλλάξω το Εργατικό Κόμμα ώστε

να μας επιτραπεί να κερδίσουμε πέρυσι τις εκλογές.

Κάποιοι μου έλεγαν ότι δεν μπορούσα να το κάνω.

Είχα τους επικριτές μου σε κάθε βήμα αυτής της πορ-

είας, όπως τους έχω και τώρα. Επικριτές που δεν

θέλουν καθόλου μια κυβέρνηση Εργατικών, και σίγο-

υρα όχι μια πετυχημένη εργατική κυβέρνηση».

«Όμως, σας διαβεβαιώ για το εξής: Αφού αγωνίστηκα

τόσο σκληρά για να έχουμε την ευκαιρία να αλλάξο-

υμε τη χώρα μας, δεν είμαι διατεθειμένος να εγκα-

ταλείψω την εντολή που έλαβα και την ευθύνη που

μου ανατέθηκε έναντι της χώρας μου. Θα πολεμήσω

κάθε πρόκληση που θα βρεθεί στο δρόμο μου. Για

όσο έχω αναπνοή στο σώμα μου, δεν θα αποχωρή-

σω ούτε θα βυθίσω τη χώρα μας στο χάος, όπως έκα-

ναν άλλοι».

Οι βουλευτές αποχώρησαν ικανοποιημένοι από τη

συνάντηση. Είπαν ότι υπήρξε μια πραγματική αλλαγή

διάθεσης, που ενισχύθηκε από τις υποσχέσεις του

Στάρμερ να ξαναφτιάξει τη σχέση του με τους βου-

λευτές, την αναγνώριση των λαθών του παρελθόντος

και να καθορίσει τις σαφείς γραμμές επίθεσής του στο

Reform UK, τις οποίες περιέγραψε ως την «μάχη της

εποχής μας». Όλους τους ένωσε ο κοινός «εχθρός»,

το κόμμα Reform UK, που βρίσκεται μπροστά στις

δημοσκοπήσεις, και ο ηγέτης του Νάιτζελ Φάρατζ.

Κλονίζει η υπόθεση Μάντελσον

Πάντως, η υπόθεση Μάντελσον, όσο και αν ζητά

συγγνώμη ο Στάρμερ που τον πίστεψε και τον διόρι-

σε ως πρέσβη στις ΗΠΑ, θα εξακολουθήσει να κλονίζει

συθέμελα την κυβέρνηση και να δηλητηριάζει την πολι-

τική σκηνή. Συνεχώς αποκαλύπτονται νέα στοιχεία για

τις σχέσεις Μάντελσον με τον παιδόφιλο μαστροπό.

Ένα τελευταίο δημοσίευμα δείχνει τον Μάντελσον με

τα εσώρουχα ενώπιον μιας γυναίκας στο σπίτι του

Επστάιν, ενώ από την αλληλογραφία τους προκύπτει

ότι ήταν πολύ καλοί φίλοι (ο πρώτος που πήρε τηλέφω-

νο όταν αποφυλακίστηκε ο παιδόφιλος). Τόσο καλοί

φίλοι που ο Επστάιν πλήρωσε χρήματα για τη θερα-

πεία του συντρόφου τού Μάντελσον, ο οποίος είναι

γνωστό ότι ήταν ομοφυλοφιλικό ζευγάρι με κάποιον.

Οι «δελφίνοι» στο πλευρό του

Μετά από ένα ταραχώδες 24ωρο το περασμένο Σαβ-

βατοκύριακο λόγω της υπόθεσης Μάντελσον και μετά

την παραίτηση του πιο στενού συνεργάτη του Στάρ-

μερ, του προσωπάρχη του Morgan McSweeney, ο

οποίος παραδέχθηκε ότι συμβούλεψε τον πρωθυ-

πουργό να διορίσει τον Μάντελσον ως πρέσβη στις

ΗΠΑ, παρά τις πληροφορίες για σχέσεις του με τον

Αμερικανό μεγιστάνα και παιδόφιλο Έπσταϊν, ο πρωθυ-

πουργός βρέθηκε κάτω αφόρητες πιέσεις για παραί-

τηση. Πιέσεις προερχόμενες από την αντιπολίτευση

και, κυρίως, από τα πανίσχυρα Μέσα Μαζικής Ενημέρω-

σης, τα οποία αποδύθηκαν σε μια «κούρσα ανθρω-

ποφαγίας». 

Σε αυτές τις φωνές προστέθηκε και ο ηγέτης του

Εργατικού Κόμματος της Σκωτίας Anas Sarwar, ο οποίος

κάλεσε τον Στάρμερ να παραιτηθεί.

Τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου συντάχθηκαν

στο πλευρό του Στάρμερ. Πρόσωπα, θεωρούμενα ως

επίδοξοι διάδοχοί του, όπως η εξαναγκασθείσα σε

παραίτηση πρώην αναπληρωτής πρωθυπουργός Άντζε-

λα Ρέινερ, ο υπουργός Υγείας Wes Streeting και ο

πρώην αρχηγός και υπουργός Εμπορίου Εντ Μίλι-

μπαντ, δήλωσαν αμέριστη συμπαράσταση στον αρχηγό

τους.

Οι προβληματισμοί σε περίπτωση

παραίτησης Στάρμερ

Σύμφωνα με δημοσιεύματα του βρετανικού Τύπου,

σε περίπτωση παραίτησης Στάρμερ, «οι εσωκομματι-

κές εκλογές θα βύθιζαν τη Βρετανία σε εβδομάδες

παράλυσης και αβεβαιότητας σε μια στιγμή που ο

κόσμος μετά βίας μπορεί να το αντέξει οικονομικά. Οι

αγορές θα ταλαντεύονταν και οι διεθνείς εταίροι θα

αναρωτιόντουσαν ξανά αν η Βρετανία ήταν μια σοβα-

ρή χώρα. Και για ποιο λόγο; Σε περίπτωση γενικών

εκλογών, είναι μεγάλη η πιθανότητα να μην προκύψει

αυτοδύναμη κυβέρνηση, κάτι που θα είναι επιζήμιο

για τη χώρα, αφού θα αφεθούν οι κομματικοί σχημα-

τισμοί να παζαρεύουν και να πολεμούν ο ένας τον

άλλον, κάτι παρόμοιο με τη σημερινή «πολεμική»

κατάσταση. 

Άλλη πιθανότητα είναι να επικρατούσε το Reform

UK. Αυτό θα χαροποιούσε τον Νάιτζελ Φάρατζ, όμως,

κάτω από τα λαϊκίστικα συνθήματα δεν θα βρει ένας

αξιόλογες, πραγματικές πολιτικές. Το Reform UK δεν

έχει σκεφτεί πώς να διοικήσει μια χώρα. Έχουν σκε-

φτεί πώς να παραπονεθούν για ένα για το άλλο. Υπάρ-

χει, όμως, μια αρκετά μεγάλη διαφορά ανάμεσα στα

παράπονα και τη διακυβέρνηση.

Η εναλλακτική λύση στο Εργατικό

Κόμμα - ερημιά μετριότητας

Η εναλλακτική λύση για το κυβερνών κόμμα θα είναι

ένας ανταγωνισμός για την ηγεσία των Εργατικών.

Αλλά ποιοι είναι οι διεκδικητές; Ο Ντέιβιντ Λάμι, ο

πρώην υπουργός Εξωτερικών, του οποίου η κύρια

ικανότητα εκτείνεται στο να φαίνεται… μπερδεμένος

όταν του τίθενται κρίσιμες ερωτήσεις. Ο κ. Lammy θα

ήταν ένας «άχρηστος πρωθυπουργός». Έχει τη βαρύτητα

ενός… προέδρου φοιτητικού συλλόγου και τα πολιτι-

κά ένστικτα κάποιου του οποίου το κύριο σχέδιο συνίστα-

ται στο άνοιγμα ενός νέου… ΑΤΜ στη φοιτητική εστία.

Η Άντζελα Ρέινερ; Έχει τα φορολογικά της ζητήμα-

τα να κρέμονται από πάνω της σαν φάντασμα. 

Ο Γουές Στρίτινγκ; Ο υπουργός Υγείας ήταν κοντά

στον ίδιο τον Μάντελσον – ανεξάρτητα από το αν κατέ-

βασε γρήγορα τις φωτογραφίες μαζί του από τα μέσα

κοινωνικής δικτύωσης. Η ζημιά έχει γίνει. Ο διορισμός

του δεν θα έλυνε τίποτα.

Το μπροστινά έδρανα των Εργατικών υπάρχει μια

ερημιά μετριότητας και κανένας από τα ηγετικά στε-

λέχη δεν εμπνέει εμπιστοσύνη. Κανένας από αυτούς

δεν μοιάζει ούτε κατά διάνοια με πρωθυπουργό. Ωστό-

σο, ένας από αυτούς τους μέτριους μπορεί κάλλιστα

να γίνει πρωθυπουργός, απλώς και μόνο επειδή ο Sir

Keir θα έχει καταρρεύσει θεαματικά.

Ο Φάρατζ «ξέρει» 

πότε θα παραιτηθεί ο Στάρμερ…

Ο Νάιτζελ Φάρατζ προέβλεψε ότι ο Σερ Κίαρ Στάρ-

μερ θα φύγει μέχρι το τέλος του μηνός. 

Μιλώντας στο GB News, ο ηγέτης του Reform UK

είπε σε μήνυμά του προς τον Sir Keir: «Το παιχνίδι

τελείωσε, φίλε. Ώρα να το αναγνωρίσεις. Θέλω να πω,

κοιτάξτε, πώς στο καλό μπορούν να προχωρήσουν οι

βουλευτικές εκλογές της Σκωτίας; Έχετε τον ηγέτη του

σκωτσέζικου κόμματος να λέει ότι δεν υποστηρίζει τον

εθνικό ηγέτη. 

Αυτό για μένα είναι η σταγόνα που ξεχειλίζει το

ποτήρι, και τώρα είναι απλώς θέμα χρόνου. (Ο Στάρ-

μερ) έχει χάσει τη νομιμοποίηση. Έχει χάσει την εξου-

σία. Τα γεγονότα έχουν προχωρήσει πολύ πέραν του

ελέγχου του και φοβάμαι ότι όλα οφείλονται στη δική

του σοβαρά λανθασμένη εκτίμηση». 

Ερωτηθείς πότε πιστεύει ότι ο πρωθυπουργός θα

εξαναγκαστεί να φύγει, ο κ. Φάρατζ τόνισε: «Νομίζω

ότι θα φύγει πριν από το τέλος του μηνός. Αυτή είναι

η άποψή μου». 

(Προφανώς ο κ. Φάρατζ υπολογίζει σε άσχημο για

τους Εργατικούς αποτέλεσμα στην αναπληρωματι-

κή εκλογή βουλευτή στο Μάντσεστερ στις 26 Φε-

βρουαρίου, όπου θυμίζουμε υποψήφια για τους Εργα-

τικούς είναι η Ελληνοβρετανίδα Αγγελική Στόγια).

ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΒΡΕΤΑΝΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ 

ΣΤΙΣ ΕΝΤΟΝΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ

ΣΤΑΡΜΕΡ: «Ενόσω ζω και
αναπνέω δεν αποχωρώ»

Η Υπουργός Παιδείας της Βρετανίας 
στο πλευρό της υποψήφιας βουλευτού

των Εργατικών, Αγγελικής Στόγια 

Δίπλα στην Ελληνίδα υποψήφια βουλευτή των Εργατικών στο Μάντσεστερ, Αγγελική Στόγια, βρέθη-

κε την περασμένη βδομάδα η υπουργός Παιδείας της Βρετανίας Bridget Philipson.

Η Ελληνίδα ομογενής από την Άρτα διεκδικεί την βουλευτική έδρα στην περιφέρεια Gordon &

Denton στις αναπληρωματικές εκλογές που θα γίνουν στις 26 Φεβρουαρίου. Ως γνωστόν, η έδρα κατείχε-

το από τους Εργατικούς και θεωρείται ως μια από τις ασφαλείς Εργατικές έδρες με μεγάλη πλειοψη-

φία. 

Υπό τις σημερινές συνθήκες, όμως, ο ανταγωνισμός με το κόμμα Reform UK είναι πολύ μεγάλος.

Τυχόν απώλεια της έδρας από τους Εργατικούς θα ήταν αποτέλεσμα πριμοδότησης στον αντίπαλο της

κας Στόγια από άλλα κόμματα.

Η Αγγελική Στόγια από τη θέση της ως Δημοτική Σύμβουλος στο Δήμο Μάντσεστερ είχε βοηθήσει

ενεργά την τοπική ελληνική κοινότητα. 

Η Βρετανίδα Υπουργός Παιδείας έχει επίσης επιδείξει συνεπή στάση έναντι της Παροικίας μας.

Μάλιστα, τον περασμένο Νοέμβριο είχε τελέσει τα επίσημα εγκαίνια του Ορθόδοξου ημερήσιου ελληνι-

κού σχολείου Απόστολος Ανδρέας στο βόρειο Λονδίνο.



Γ
ια πρώτη φορά από την αναζωπύρωση του

σκανδάλου Έπσταϊν, ο Βασιλιάς Κάρολος

παρενέβη δημόσια, εκφράζοντας «βαθιά

ανησυχία» για τις καταγγελίες που συνεχίζουν

να έρχονται στο φως σχετικά με τον αδελφό

του, Άντριου.

Σε επίσημη ανακοίνωση, εκπρόσωπος από

τα Ανάκτορα του Μπάκιγχαμ ανέφερε ότι ο βασι-

λιάς «έχει καταστήσει σαφή, με λόγια και με

πρωτοφανείς ενέργειες, την έντονη ανησυχία

του για τις καταγγελίες που συνεχίζουν να

προκύπτουν». 

Παράλληλα, ξεκαθαρίστηκε ότι τα συγκεκρ-

ιμένα ζητήματα αφορούν τον ίδιο τον Άντριου,

ωστόσο το Παλάτι δηλώνει έτοιμο να συνδρά-

μει τις Αρχές εφόσον του ζητηθεί.

Έρευνα από την Αστυνομία –

Καταγγελία από την Republic

Η Thames Valley Police επιβεβαίωσε ότι εξε-

τάζει κατά πόσο υπάρχουν επαρκείς λόγοι για

να ξεκινήσει επίσημη έρευνα, μετά από καταγ-

γελία της αντιμοναρχικής οργάνωσης Republic.

Η οργάνωση κατήγγειλε τον Άντριου για ενδεχό-

μενη παράβαση καθήκοντος και παραβίαση

επίσημων μυστικών.

Σύμφωνα με δημοσιεύματα που βασίζονται

σε νέα παρτίδα εγγράφων της υπόθεσης Τζέ-

φρι Έπσταϊν, φέρονται να υπάρχουν email που

δείχνουν ότι ο τότε πρίγκιπας διαβίβασε εμπι-

στευτικές πληροφορίες για εμπορικές αποστο-

λές σε Σιγκαπούρη, Χονγκ Κονγκ και Βιετνάμ,

καθώς και επενδυτικές ευκαιρίες στο Αφγανι-

στάν.

Σε μία περίπτωση, αναφέρεται ότι πέντε λεπτά

μετά τη λήψη επίσημης ενημέρωσης από τον

τότε ειδικό σύμβουλό του, Αμίτ Πάτελ, προώθη-

σε σχετικό έγγραφο στον Έπσταϊν. 

Ορισμένες πληροφορίες χαρακτηρίζονταν

«εμπιστευτικές», γεγονός που εντείνει τις πιέ-

σεις για διερεύνηση.

Δημόσια πίεση και 

πολιτικές αντιδράσεις

Το Παλάτι υπογράμμισε ότι «οι σκέψεις και

η συμπαράσταση του Βασιλιά και της Βασίλισ-

σας ήταν και παραμένουν με τα θύματα κάθε

μορφής κακοποίησης».

Νωρίτερα, κατά επίσκεψη του Καρόλου στο

Clitheroe, διαδηλωτής φώναξε «Πόσο καιρό

γνωρίζατε για τον Άντριου;» με το πλήθος να

αποδοκιμάζει τον ερωτώντα.

Παράλληλα, εκπρόσωπος του Kensington

Palace, εκ μέρους του Πρίγκιπα Γουίλιαμ και της

Πριγκίπισσας της Ουαλίας, δήλωσε ότι το ζευ-

γάρι είναι «βαθιά ανήσυχο» από τις νέες απο-

καλύψεις και ότι η σκέψη τους παραμένει στα

θύματα.

Νέα στοιχεία και δεύτερη

γυναίκα…

Μετά τη δημοσιοποίηση περίπου τριών εκα-

τομμυρίων νέων εγγράφων που σχετίζονται με

τον Epstein, οι πιέσεις προς τον Άντριου αυξά-

νονται. Μεταξύ των ισχυρισμών περιλαμβάνε-

ται και καταγγελία ότι δεύτερη γυναίκα φέρεται

να στάλθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο από τον

Epstein για σεξουαλική συνάντηση μαζί του.

Στα νέα έγγραφα περιλαμβάνονται επίσης

φωτογραφίες που φέρονται να τον απεικονίζουν

σε συμβιβαστική στάση με γυναίκα, καθώς και

ηλεκτρονική αλληλογραφία υπογεγραμμένη ως

«Sarah», που αποδίδεται στην πρώην σύζυγό

του Σάρα Φέργκιουσον, με αιτήματα για στήρι-

ξη και οικονομική βοήθεια προς τον Epstein.

Υπενθυμίζεται ότι τον Οκτώβριο του 2025,

έπειτα από προηγούμενο κύμα αποκαλύψεων,

ο Άντριου στερήθηκε τους τίτλους του πρίγκιπα

και δούκα. 

Την περασμένη εβδομάδα μετακινήθηκε

ταχύτερα του αναμενομένου από το Royal Lodge

στο Ουίνδσορ στην ιδιωτική βασιλική κατοικία

στο Σάντρινγχαμ.

Ο Άντριου έχει επανειλημμένα και κατηγο-

ρηματικά αρνηθεί κάθε αδίκημα. Επισημαίνε-

ται ότι η αναφορά ονόματος στα αρχεία Epstein

δεν συνιστά από μόνη της ένδειξη ενοχής ή παρ-

ανομίας.
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Ανησυχεί ο βασιλιάς Κάρολος για τις
συνεχιζόμενες καταγγελίες κατά του 

αδελφού του για το σκάνδαλο Έπσταϊν

Βρετανική Eπικαιρότητα

Μια σειρά από έργα ύδρευσης στο

Crouch End του Haringey θα έχει ως

συνέπεια ο κυριότερος δρόμος της περ-

ιοχής να κλείσει για εννέα μήνες. Η

Thames Water θα αναβαθμίσει οκτώ

χιλιόμετρα βικτωριανών σωλήνων της

ευρύτερης περιφέρειας Χάρινγκεϊ.

Οι εργασίες ξεκίνησαν στις 9 Φε-

βρουαρίου στην οδό Crouch Hill που

τώρα είναι κλειστή μεταξύ του The

Broadway και του Haringey Park. Οι άλλοι

δρόμοι που επηρεάζονται είναι το Ridge

Road, που θα είναι επίσης κλειστός μεταξύ Ferme Park

Road έως Nelson Road για περίπου πέντε μήνες.

Οι εργασίες ξεκίνησαν στις 9 Φεβρουαρίου και θα

πραγματοποιηθούν σε 29 δρόμους κατά τη διάρκεια

του έτους, μεταξύ Δευτέρας και Παρασκευής από τις

7.30 π.μ. έως τις 5.30 μ.μ. και του Σαββάτου από τις 8

π.μ. έως τις 2 μ.μ.

Η Thames Water είπε ότι το έργο των 13 εκατομ-

μυρίων λιρών θα μειώσει τις διαρροές και τους σπα-

σμένους σωλήνες στην περιοχή. Θα τοποθετήσει νέους

πλαστικούς σωλήνες, οι οποίοι λέει ότι είναι ισχυρό-

τεροι από τους παλιούς σωλήνες από χυτοσίδηρο οι

οποίοι θα αντικατασταθούν.

Εκπρόσωπος της Thames Water είπε: «Λυπούμα-

στε για την αναστάτωση που θα προκαλέσει αυτό το

εκτεταμένο έργο. Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για να

περιορίσουμε την ταλαιπωρία στο ελάχιστο. Αντικαθ-

ιστώντας τους σωλήνες με προγραμματισμένο τρόπο,

θα μειώσουμε την πιθανότητα ξαφνικών και ενοχλητικών

διακοπών».

Η πρόσβαση κατοίκων και επιχειρήσεων στους κλει-

στούς δρόμους θα διατηρηθεί καθ' όλη τη διάρκεια

των έργων, καθώς και η πρόσβαση για έκτακτη ανά-

γκη. Οι αναστολές στους χώρους στάθμευσης θα ισχύουν

σε κάθε φάση των εργασιών, ενώ θα υπάρχουν και

ορισμένες εκτροπές λεωφορείων, όπως το W5 ή το

W7. Οι κάτοικοι θα πρέπει επίσης να αναμένουν επι-

πλέον θόρυβο και αυξημένη κίνηση βαρέων οχημά-

των.

Οι περιοχές που επηρεάζονται

Κυρίως θα επηρεαστούν: 

– The Broadway - φανάρια διπλής κατεύθυνσης,

από τις 9 Φεβρουαρίου για περίπου ένα μήνα

– Crouch Hill - κλείσιμο δρόμου από τη διασταύρω-

ση του Broadway προς το Haringey Park και εκτροπή

λεωφορείων W7, από τις 9 Φεβρουαρίου για περίπου

εννέα μήνες

– Ridge Road - κλείσιμο δρόμου από τη διασταύρω-

ση του Ferme Park Road προς την Nelson Road, από τις

16 Φεβρουαρίου για περίπου πέντε μήνες

– Oakington Way - κλείσιμο δρόμου, από τις 23

Φεβρουαρίου για περίπου δύο εβδομάδες

– Briston Grove - κλείσιμο δρόμου, από τις 10

Μαρτίου για περίπου τέσσερις εβδομάδες

– Elm Grove - κλείσιμο κυλιόμενου δρόμου 100-

150 μέτρων, από τις 7 Απριλίου για περίπου έξι εβδο-

μάδες.

ΛΟΓΩ ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ THAMES WATER 

ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΡΡΟΩΝ ΝΕΡΟΥ

Κλειστοί για 9 μήνες κύριοι 
δρόμοι στο Crouch End



Στο Κυπριακό θα πρέπει πλέον να εμπλακούν άμεσα και δυναμικά οι ΗΠΑ, ΝΑΤΟ και Ισραήλ για να
λυθούν τα θέματα ασφαλείας στο νησί που επηρεάζουν ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο.

Τι μας λέει ο θρασύς Ερχιουρμάν με οδηγίες της Τουρκίας: «Δεν θα μπω σε συνομιλίες αν προηγουμέ-
νως η Ελληνική πλευρά δεν αποδεκτεί τον όρο ότι οι συνομιλίες χρονικά θα είναι σύντομες και αν δεν κατα-
λήξουν, τότε η «ΤΔΒΚ» θα πρέπει να αναγνωριστεί από την διεθνή κοινότητα. Δώσαμε ήδη δύο ευκαιρίες:
α) Το 2004 η Ελληνική πλευρά απέρριψε το Σχέδιο Ανάν και β) το 2017 η Ελληνική πλευρά έφυγε από το
Πακέτο Γκουτέρες. Δεν πρόκειται να πάμε και σε τρίτη ευκαιρία χωρίς τον ανωτέρω όρο της αναγνώρισης
της «ΤΔΒΚ».

Έχουμε ήδη 49 χρόνια εμπειρίας συνομιλιών με βάση την συμφωνία Διζωνικής Δικοινοτικής Ομο-
σπονδίας Μακαρίου-Ντενκτάς 1977. Με βάση αυτή την συμφωνία κατασκευάστηκε το Σχέδιο Ανάν το
οποίο απορρίφθηκε συντριπτικά με 76% από τον Κυπριακό Ελληνισμό. Κύρια σημεία του διαγγέλματος
του τότε ΠτΔ Τάσσου Παπαδόπουλου:

-«Παρέλαβα Κράτος διεθνώς αναγνωρισμένο. Δεν θα παραδώσω ‘κοινότητα’ χωρίς δικαίωμα λόγου
διεθνώς και σε αναζήτηση κηδεμόνα».

-«Σε καλώ να μην υποθηκεύσεις το μέλλον στην πολιτική βούληση της Τουρκίας. Να προασπιστείς την
Κυπριακή Δημοκρατία, λέγοντας ΟΧΙ στη κατάλυσή της».

-«Να συστρατευτείς για μια νέα πιο ελπιδοφόρα πορεία επανένωσης της πατρίδας μας μέσα από την
Ευρωπαϊκή Ένωση».

-«Αναγνωρίζεται η «ΤΔΒΚ» ως «νόμιμο Συνιστών Κράτος». Διαγράφεται η εισβολή και η κατοχή. Οι
Τουρκοκύπριοι εξασφαλίζουν ισότιμη συμμετοχή στη διοίκηση του νέου Ομοσπονδιακού Κράτους, με το
καθεστώς των ισότιμων «συμπροέδρων» και ισότιμη και ισάριθμη συμμετοχή των εκπροσώπων του Τουρ-
κοκυπριακού Συνιστώντος Κράτους, στο Συμβούλιο, στην Επιτροπή και σε όλες τις ειδικές Επιτροπές και
Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

-«Ο στόχος της επανένωσης της πατρίδας μας και του λαού της, δεν επιτυγχάνεται. Με τη μετατροπή
των διαιρετικών προνοιών του Σχεδίου σε πρωτογενές δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκλείπει ακόμη και
η αμυδρή ελπίδα για εξέλιξη και βελτίωση μελλοντικά της λύσης». 

-«Ο στόχος της Τουρκοκυπριακής πλευράς για δύο λαούς, με δύο κράτη που θα ζουν χωριστά και απλά
θα συνεργάζονται, επιτυγχάνεται απόλυτα».

-«Χωρίς λειτουργικότητα, χωρίς αποτελεσματική διαδικασία για επίλυση των αδιεξόδων σε ένα καθε-
στώς όπου οι αποφάσεις πρέπει να λαμβάνονται με βάση ισοτιμίας, δηλαδή 50% με 50%, παρέχεται σε
κάθε πλευρά η ευχέρεια και η δυνατότητα να δημιουργούν αδιέξοδα που θα οδηγούν σε παράλυση τις
διοικητικές λειτουργίες του κράτους».

-«Μια παράλυση, που όταν συνεχίζεται, αναπόφευκτα θα οδηγήσει σε διάλυση της κρατικής λειτουρ-
γίας, προτού καν εφαρμοστεί η «νέα κατάσταση πραγμάτων», το νέο Κράτος».

-«Καλούμαστε να καταλύσουμε την Κυπριακή Δημοκρατία, το μόνο έρεισμα ασφάλειας του λαού μας
και εγγύηση της ιστορικής μας φυσιογνωμίας. Να καταλύσουμε την διεθνώς αναγνωρισμένη κρατική μας
οντότητα». 

-«Οφείλουμε να εκτιμήσουμε με σοβαρότητα τους κινδύνους από μια πιθανή κατάρρευση της νέας
κατάστασης πραγμάτων, γιατί τα δεδομένα που θα δημιουργηθούν δεν θα είναι αναστρέψιμα». 

-«Κατάρρευση του νέου Ομοσπονδιακού Κράτους θα οδηγήσει με μαθηματική ακρίβεια σ΄ αυτό που
όλοι θέλουμε να αποφύγουμε: στη διχοτόμηση μέσα από τη διεθνή αναγνώριση των δύο Συνιστώντων
Κρατών».

Το 2017 στο Κραν Μοντανά το Πακέτο Γκουτέρες είχε ξανά την ίδια συνταγματική φόρμουλα:
Η Τουρκική πλευρά αρνείτο να αποσύρει τους Αττίλες και τις εγγυήσεις και απαιτούσε αποδοχή της εκ

περιτροπής προεδρίας, καθολικό βέτο των Τουρκοκυπρίων σε όλες τις Ομοσπονδιακές αποφάσεις και
αναγνώριση της προτεραιότητας του Τούρκου χρήστη στις Ελληνικές περιουσίες που θα έμεναν εσαεί στο
Τουρκικό Συνιστών Κράτος. Και βεβαίως ισχύουν ακόμα στο Πακέτο Γκουτέρες και όλα τα αρνητικά όπως
αναφέρονται πιο πάνω στο διάγγελμα Τάσσου Παπαδόπουλου. Αμέσως μετά το Κραν Μοντανά ο τέως
ΠτΔ Νίκος Αναστασιάδης είχε δηλώσει ξεκάθαρα: «Δεν αποδέκτηκα λύση στο Κραν Μοντανά που θα
οδηγούσε την Κυπριακή Δημοκρατία σε ένα κράτος-μαριονέτα και σε ένα κράτος προτεκτοράτο της
Τουρκίας». 

Σήμερα η διεθνής και περιφερειακή κατάσταση στη Μέση Ανατολή είναι εντελώς διαφορετική από το
1974. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι σημαντικό μέλος της Τριμερούς συμμαχίας Ελλάδος-Κύπρου-Ισραήλ
με ΗΠΑ. Κίνηση Ματ της Κυπριακής Δημοκρατίας: Πάφος και Μαρί αναβαθμίζονται σημαντικά με σχε-
διασμό και επενδύσεις από τις ΗΠΑ για να γίνουν μόνιμες Αμερικανικές αεροναυτικές βάσεις.

Τεράστια γεωπολιτική και γεωστρατηγική σημασία για την Κυπριακή Δημοκρατία η πιο πάνω κίνηση
που αναδεικνύει τον ρόλο της Κύπρου στην ενσωμάτωση της στρατιωτικά στην Δυτική Συμμαχία. Με την
κίνηση αυτή ενισχύεται σημαντικά και η στρατιωτική συμμαχία Ελλάδος-Κύπρου-Ισραήλ με ΗΠΑ. 

Το Ισραήλ καταστρέφει με την αεροπορία του Τουρκικές βάσεις στη Συρία που αποτελούν κίνδυνο για
το ίδιο το Ισραήλ. Ταυτόχρονα το Ισραήλ προειδοποιεί την Ισλαμιστική Τουρκία ότι οι βάσεις που κατασ-
κευάζει στην «ΤΔΒΚ» επίσης αποτελούν σοβαρό κίνδυνο για την εθνική του ασφάλεια.

Παράλληλα το Ισραήλ υποδεικνύει ξεκάθαρα ότι δεν αποδέχεται η Κύπρος μέσω μιας επικίνδυνης
λύσης να γίνει ένα κράτος-μαριονέτα και ένα κράτος-προτεκτοράτο της Τουρκίας. Το Ισραήλ έχει ήδη
ενημερώσει τις ΗΠΑ ότι είναι κάθετα αντίθετο να περικυκλωθεί και από τις τέσσερεις του πλευρές από
Ισλαμικά κράτη και θα κάνει οτιδήποτε για να το αποτρέψει. 

Οι ανωτέρω εξελίξεις αποτελούν μια τεράστια ευκαιρία για την Κυπριακή Δημοκρατία. Ο Κυπριακός
Ελληνισμός βλέπει ξεκάθαρα την βούληση και την στρατιωτική ισχύ του Ισραήλ που κτυπά και καταστρέφει
με την πανίσχυρη αεροπορία του Ισλαμιστικές βάσεις της Χαμάς, Χεζμπολάχ και Χούθι σε Ιράν, Συρία,
Ιράκ, Λίβανο και Υεμένη.

Στην πρόσφατη δημοσκόπηση του ΡΙΚ, στην ερώτηση «Ποιος είναι ο καλύτερος σύμμαχος της Κύπρου
για την άμυνα της», πρώτη χώρα είναι το Ισραήλ με 41%, δεύτερη η Ελλάδα με 27% και τρίτη οι ΗΠΑ με
17%.

Αυτό αποδεικνύει ότι εμπεδώθηκε η αντίληψη ότι το Ισραήλ και θέλει και μπορεί να σταθεί δίπλα στην
Κύπρο εναντίον της Ισλαμιστικής Τουρκίας, με κίνητρο βεβαίως πρωτίστως τα δικά του εθνικά συμφέ-
ροντα για την δική του ασφάλεια, εφόσον αποδεικνύεται ότι η γειτονική Κύπρος αποτελεί την συμμαχι-
κή γεωπολιτική επέκταση της δικής του φυσικής ύπαρξης.

Συνεπώς η τριμερής στρατιωτική συμμαχία Ελλάδος-Κύπρου-Ισραήλ με ΗΠΑ και η προετοιμασία των
Αμερικανικών στρατιωτικών βάσεων σε Πάφο και Μαρί, βρίσκονται στην ίδια θετική ευθεία με την ανω-
τέρω ανάλυση. Σε κάθετη αρνητική πορεία βρίσκεται βεβαίως η Ισλαμιστική Τουρκία!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Zητείται η εμπλοκή ΗΠΑ, ΝΑΤΟ 
και Ισραήλ στο Κυπριακό!

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ
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Ο Ερχιουρμάν και το αληθινό
του πρόσωπο

Από την ημέρα της; ανάδειξής του στην ηγεσία της τουρκοκυ-
πριακής κοινότητας ο Τουφάν Ερχιουρμάν προσπαθεί να εμ-

ποδίσει με διάφορους τρόπους και δικαιολογίες την επανέναρξη
ουσιαστικών διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό. Δυστυχώς, σ’ αυ-
τή του την επιδίωξη βρήκε ευήκοα ώτα στο πρόσωπο της απεστα-
λμένης του ΓΓ του ΟΗΕ κας Ολγκίν, η οποία, φαίνεται, δεν αντελή-
φθη ακόμη την αποστολή της και τους όρους εντολής που έχει…

Ενώ πριν την ψηφοφορία στα κατεχόμενα ο νέος Τ/κ ηγέτης έδει-
ξε να ενδιαφέρεται για νέες συνομιλίες και να μην προβάλλει

ευθέως την απαίτηση για δύο κράτη, μετά τη νίκη του επί του Τα-
τάρ άλλαξε τροπάριο. Ακολουθεί την τακτική Τατάρ για προδέ-
σμευση της Ε/κ πλευράς επί ορισμένων θεμάτων για επιβολή 
τουρκικών θέσεων άνευ συζητήσεως. Η «προεκλογική» του στά-
ση ξεγέλασε κάποιους στην Ε/κ κοινότητα, οι οποίοι πίστεψαν ότι
θα αναδεικνυόταν ένας νέος ηγέτης του ψευδοκράτους πολύ θα…
ανέτρεπε την πολιτική της Τουρκίας στο Κυπριακό. Εμείς δεν ξεγε-
λαστήκαμε. Γράψαμε πολλές φορές ότι αυτό που θα επεδίωκε ο
Ερχιουρμάν, όπως «διαβάζαμε» τις θέσεις του, ήταν η κατάληξη
που ήθελε ο Τατάρ. Πρόβαλλε αυτό τον στόχο με άλλα λόγια, με
διαφορετικό μανδύα αλλά στην πραγματικότητα επιδίωξή του ήταν
η αναγνώριση δύο ισότιμων κυρίαρχων οντοτήτων στην Κύπρο,
που θα συνεργάζονταν μεταξύ τους υπό την ομπρέλα της συνο-
μοσπονδίας.

Απόδειξη της κωλυσιεργίας Ερχιουρμάν ήταν η κάθετη αντίθε-
σή του να γίνει τριμερής συνάντηση με τον ΓΓ του ΟΗΕ στα τέλη

του περασμένου χρόνου, όπως ο ίδιος ο κ. Γκουτέρες είχε ανα-
κοινώσει κατά την προηγούμενη τριμερή στη Νέα Υόρκη με τον Τα-
τάρ παρόντα. Τα λεγόμενα ΜΟΕ ΔΕΝ ήταν προϋπόθεση γι’ αυτή
την τριμερή. Κι όμως, ο Ερχιουρμάν τα ανήγαγε σε όρο προκειμέ-
νου να δεχθεί συνάντηση. Υπέβαλε 4 σημεία (μεθοδολογία τα ονό-
μασε), ώστε να συμφωνηθούν και μετά να… σκεφτεί αν θα πάει
σε τριμερή!

Στο θέμα των οδοφραγμάτων ο Ερχιουρμάν ακολουθεί γραμμή
Τατάρ. Θέλει άνοιγμα νέων οδοφραγμάτων εκεί και όπου συμφέ-

ρει το ψευδοκράτος και δεν αποδέχεται την αμοιβαιότητα, δηλα-
δή τη διευκόλυνση και των Ελληνοκυπρίων. Αυτό και μόνο το ζήτη-
μα, το παζάρι που μετέρχονται, δείχνει τι θα γίνει αύριο αν υπάρ-
ξει λύση με αποδοχή των τουρκικών απαιτήσεων. Απλώς, το όποιο
κράτος θα παραλύσει εάν δεν δεχόμαστε ό,τι συμφέρει του Τούρ-
κους.

Δεν θα μπούμε στην ουσία των άλλων ΜΟΕ. Καταγράφουμε,
όμως, την απαίτηση Ερχιουρμάν να δοθούν διαβατήρια σε παι-

διά εποίκων από μεικτούς γάμους. Δηλαδή, χωρίς περιστροφές και

συζήτηση να δεχθούμε τον εποικισμό. Στεκόμαστε στο θέμα της

λεγόμενης πολιτικής ισότητας, την οποία η πλευρά μας αποδέχθηκε

πριν από 30 χρόνια. Ο Ερχιουρμάν ισχυρίζεται ότι υπάρχει «μερι-

κή συναίνεση» επί του θέματος διότι προβάλλει ως πολιτική ισότη-

τα την εκ περιτροπής προεδρία, όπου δεν υπήρξε, λέει, κατάληξη.

Και θέλει πριν πάμε σε νέες συνομιλίες, πριν αρχίσει η διαπραγμάτευση,

να γίνει αποδοχή της εκ περιτροπής προεδρίας.

Φαίνεται ότι ο κ. Ερχιουρμάν μάς θεωρεί όλους ανόητους. Το

θέμα αυτό ήταν πάντοτε στο τραπέζι για διαπραγμάτευση εξ

αιτίας τουρκικής επιμονής. Η δική μας πλευρά υπέβαλε, επί Χρι-

στόφια, κάποιες προτάσεις (σταθμισμένη ψήφος κλπ), πολύ δεν

έγιναν αποδεκτές από τους Τούρκους. Το θέμα εξακολουθεί να

συζητείται και αναζητείται. Συμφωνία δεν υπήρξε, ούτε σύγκλιση.

Τώρα ο κ. Ερχιουρμάν απαιτεί τελεσιγραφικά άνευ όρων αποδοχή

αυτής της απαίτησης.

Ως Ε/κ πλευρά κάναμε πολλές υποχωρήσεις με διακαή επιθυμία

να τεθεί ένα τέρμα στη κατάσταση κατοχής που επικρατεί και,

επιτέλους, να βρεθεί μια λύση που να επιτρέπει στους νόμιμους

κατοίκους του νησιού να ζήσουν ελεύθερα απ’ άκρη σ’ άκρη στα

κυπριακά εδάφη. Αποδεχθήκαμε ομοσπονδιακή λύση, που δεν

είναι και η πιο αρμόζουσα σε ένα μικρό τόπο. Αποδεχθήκαμε ετε-

ροβαρή λύση, με στόχο να είναι λειτουργική, ευρωπαϊκή και απαλ-

λαγμένη από κηδεμόνες και δουλείες. Όμως, η πολιτική ισότητα,

προκειμένου περί ομοσπονδίας, δεν αντικατοπτρίζεται στην προ-

εδρία του κράτους. Πολιτική ισότητα σημαίνει ισονομία των πο-

λιτών και ισοπολιτεία των δύο πολιτειών αναφορικά με τις εσω-

τερικές αρμοδιότητες και εξουσίες. Το να απαιτούν οι Τούρκοι να

υπάρχει πρόεδρος με βάση τη φυλετική του προέλευση δεν είναι

ισότητα. Είναι ρατσιστική διάκριση. Ούτε Ελληνοκύπριος πρόε-

δρος ούτε Τουρκοκύπριος. Ο πρόεδρος να εκλέγεται ελεύθερα από

όλους τους πολίτες αδιακρίτως καταγωγής. Και ναι, ελεύθερα να

εκλέξουμε και Τ/κ πρόεδρο. Θα υπάρξει μια στιγμή στο απώτερο

μέλλον που μια τουρκοκυπριακή επιλογή μπορεί να είναι καλύτε-

ρη από μια ελληνοκυπριακή.

Εν πάση περιπτώσει, είναι ανάγκη να γίνει αντιληπτόν ότι τυχόν

εξεύρεση λύσης με εκ περιτροπής προεδρία, όπως επιδιώκουν

οι Τούρκοι, δεν θα περάσει από την Ε/κ κοινότητα.

“Ε”

20 Ισραηλινά Μαχητικά μόνιμα στην Πάφο!
Θουκυδίδης πριν 2,500 χρόνια: «Ο αδύνατος συνεχίζει να υποχωρεί μέχρις εκεί που θα του επιτρέψει η ισχύς του δυνατού».

Με την πιο πάνω δραστική κίνηση αλλάζουν άρδην όλα όσα ξέρουμε και ζούμε στο Κυπριακό από το 1974 μέχρι σήμερα, τόσο στον

πολιτικό όσο και στον στρατιωτικό τομέα. Σημειώνω ότι τη μόνη χώρα στην περιοχή που φοβάται στρατιωτικά η Ισλαμιστική Τουρκία

είναι το Ισραήλ. Θα είναι η πρώτη φορά που στο μαλακό της υπογάστριο θα βρίσκεται στρατιωτικά μια ισχυρή και εχθρική περιφε-

ρειακή δύναμη όπως το Ισραήλ. Ουσιαστικά η Τουρκία περικυκλώνεται στρα-τιωτικά από τον Έβρο μέχρι το Ισραήλ.

Από το 1974 μέχρι σήμερα, η ημικατεχόμενη Κυπριακή Δημοκρατία με την μικρή και αδύνατη Εθνική Φρουρά χωρίς αεροναυτική

δύναμη, είναι καταφανώς η αδύνατη πλευρά μπροστά στους 40,000 Αττίλες με τον απόλυτο έλεγχο της Τουρκικής πολεμικής αερο-

πορίας. Αυτό φαίνεται και στα ετεροβαρή σχέδια «λύσης» του Κυπριακού εδώ και δεκαετίες. Προνοείται ξεκάθαρα η διάλυση της

Κυπριακής Δημοκρατίας που είναι η μόνη διεθνής προστασία του Κυπριακού Ελληνισμού. 

Στην πρόσφατη δημοσκόπηση του ΡΙΚ, στην ερώτηση «Ποιος είναι ο καλύτερος σύμμαχος της Κύπρου για την άμυνα της», πρώτη

χώρα είναι το Ισραήλ με 41%, δεύτερη η Ελλάδα με 27% και τρίτη οι ΗΠΑ με 17%.

Αυτό αποδεικνύει ότι εμπεδώθηκε η αντίληψη ότι το Ισραήλ και θέλει και μπορεί να προστατεύσει ακόμα και να πολεμήσει για την

Κύπρο εναντίον της Ισλαμιστικής Τουρκίας, με κίνητρο βεβαίως πρωτίστως τα δικά του εθνικά συμφέ-ροντα για την δική του ασφά-

λεια, εφόσον αποδεικνύεται ότι η γειτονική Κύπρος αποτελεί την συμμαχική γεωπολιτική επέκταση της δικής του φυσικής ύπαρξης.

Συνεπώς, με την υφιστάμενη τριμερή στρατιωτική συμμαχία Ελλάδος-Κύπρου-Ισραήλ με ΗΠΑ, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει κάθε

κυριαρχικό δικαίωμα να καλέσει το Ισραήλ για στρατιωτική βοήθεια προς υπεράσπιση της κυριαρχίας του ημικατεχόμενου κράτους,

το οποίο βρίσκεται υπό παράνομη Τουρκική κατοχή από το 1974.

Η ανωτέρω κίνηση θα δώσει την ευκαιρία στην Κυπριακή Δημοκρατία, κράτος μέλος των ΗΕ+ΕΕ, να απαιτήσει επιτέλους τα αυτονόη-

τα: α) Αποχώρηση των Αττίλων και Τούρκων εποίκων από την Κύπρο και κατάργηση των Τουρκικών εγγυήσεων και επεμβατικών δικαι-

ωμάτων β) Διάλυση της παράνομης «ΤΔΒΚ» γ) Αναγνώριση της Κυπριακής Δημοκρα-τίας από την Τουρκία σύμφωνα με την Αντιδή-

λωση της ΕΕ του Σεπτέμβρη 2005 δ) Επιστροφή όλων των προσφύγων στα σπίτια και τις περιουσίες τους. 

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ



O
n 9 February, I had the pleasure of speaking with Steven

Hunt, and I deliberately chose to mark the World Greek

Language Day by engaging in conversation with someone

whose work demonstrates that the Greek world is not con-

fined to the past but remains alive, dynamic, and deeply

relevant today. Our discussion took place only a few days

after his significant participation at the European Parliament,

giving this feature a strong sense of timeliness and con-

temporary relevance.

On the evening of 3 February 2026, a special event dedi-

cated to the Greek language was held at the European

Parliament, following the initiative of Greek MEP Eleonora

Meleti. The event brought together representatives from pol-

itics, education, and academia across Europe. Steven Hunt

participated as a representative of the University of Cambridge,

speaking about the sustained and often unseen work under-

taken by teachers and students in the United Kingdom to

make Ancient Greek and Ancient Greece accessible, teach-

able, and ultimately assessable within the modern school

system.

In his speech, Steven Hunt challenged the persistent myth

that classical languages and Greek in particular are elitist or

“dead.” As he compellingly argued, a language is not dead in

itself; it is teaching that can render it inaccessible. Rather

than treating Greek as an exceptional or marginal subject, he

advocated for its normalisation, allowing it to take its right-

ful place alongside other languages and within the humani-

ties. Learning an ancient language, he stressed, is funda-

mentally about understanding the ancient world and, through

it, understanding ourselves and others.

This philosophy is not merely theoretical. In the UK, with

the support of the educational charity Classics for All, two

Greek Academies have been established in Cambridge and

Liverpool. These academies offer weekend online and in-per-

son courses taught by experienced educators, demonstrat-

ing how, with appropriate resources and inclusive pedagogy,

Greek can flourish well beyond traditional academic settings.

Steven Hunt is Associate Teaching Professor in Classics

Education at the University of Cambridge and Subject Lecturer

for the PGCE in Latin (with Classics). With over thirty years of

experience in state education, he has taught Latin, Ancient

Greek, Classical Civilisation, and Ancient History to students

of all abilities. He has also served as Head of Classics in sev-

eral comprehensive schools across Cambridge, London, Essex,

and Hertfordshire.

Between 2012 and 2025, he was Editor of the Journal of

Classics Teaching, which under his leadership became the

leading international journal in its field. He is the author and

editor of seven influential books published by Bloomsbury

Academic, exploring innovative, inclusive, and research-

informed approaches to Classics education. His work extends

to curriculum design, assessment reform, digital pedagogy,

and teacher training, and he has collaborated with organi-

sations such as the International Baccalaureate, BBC Bitesize,

Oak National Academy, and numerous examination boards.

During our interview, I asked Steven Hunt what approach

today’s teachers should adopt when working with a new gen-

eration of learners. His response was both thoughtful and

human: a good teacher must be able to meet students where

they are, while also guiding them towards where the teacher

knows they can go. Teaching, in his view, is not about low-

ering expectations, but about building bridges.

His presence at the European Parliament served as a

reminder that the Greek language and Classical Studies belong

firmly within contemporary European discourse not as relics

of the past, but as living humanities that foster critical think-

ing, cultural awareness, and shared identity. If Greek culture

is as valuable as we believe it to be, then, as Steven Hunt

argues, it must be accessible to all.

This conversation offered a meaningful way to honour the

World Greek Language Day. The future of Greek lies not only

in preservation, but in education, innovation, and in the work

of those who are committed to ensuring that the Greek lan-

guage remains a shared cultural good for generations to come.

Σ
τις 9 Φεβρουαρίου είχα τη χαρά να συνομιλήσω με

τον Steven Hunt και επέλεξα συνειδητά να γιορτά-

σω την Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας επι-

κοινωνώντας με έναν άνθρωπο του οποίου το έργο

αποδεικνύει έμπρακτα ότι ο ελληνικός κόσμος δεν

ανήκει στο παρελθόν, αλλά παραμένει ζωντανός, δυνα-

μικός και βαθιά επίκαιρος. Η συζήτησή μας πραγμα-

τοποιήθηκε λίγες μόλις ημέρες μετά τη σημαντική παρ-

ουσία του στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, γεγονός που

προσέδωσε ιδιαίτερη βαρύτητα και επικαιρότητα στο

αφιέρωμα αυτό. 

Το βράδυ της 3ης Φεβρουαρίου 2026, με πρωτο-

βουλία της Ελληνίδας ευρωβουλευτού Ελεονώρας

Μελέτη, πραγματοποιήθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινο-

βούλιο ειδική εκδήλωση αφιερωμένη στην Ελληνική

Γλώσσα. Στην εκδήλωση συμμετείχαν εκπρόσωποι της

πολιτικής, της εκπαίδευσης και της ακαδημαϊκής κοινότη-

τας από όλη την Ευρώπη. 

Ο Steven Hunt συμμετείχε ως εκπρόσωπος του Πανε-

πιστημίου του Cambridge και μίλησε για τη συστημα-

τική και συχνά αθέατη δουλειά που επιτελούν εκπαι-

δευτικοί και μαθητές στο Ηνωμένο Βασίλειο, προκει-

μένου τα Αρχαία Ελληνικά και ο αρχαίος ελληνικός

κόσμος να γίνουν προσιτά, διδακτέα και αξιολογήσιμα

στο σύγχρονο σχολικό περιβάλλον.

Στην ομιλία του, ο Steven Hunt κατέρριψε τον δια-

δεδομένο μύθο ότι οι κλασικές γλώσσες και ιδιαίτερα

τα ελληνικά είναι ελιτίστικες ή «νεκρές». Όπως τόνισε

χαρακτηριστικά, η γλώσσα δεν είναι νεκρή. Mπορεί όμως

να γίνει απρόσιτη, αν ο τρόπος διδασκαλίας απομακρύ-

νει τους μαθητές. Αντί να αντιμετωπίζουμε τα ελληνικά

ως ένα ιδιόμορφο ή εξαιρέσιμο μάθημα, πρότεινε να τα

κανονικοποιήσουμε, ώστε να βρουν τη φυσική τους θέση

ανάμεσα στις άλλες γλώσσες και στις ανθρωπιστικές επι-

στήμες. Η εκμάθηση της γλώσσας, υπογράμμισε, είναι

πρωτίστως μέσο κατανόησης του αρχαίου κόσμου και,

κατ’ επέκταση, του εαυτού μας και των άλλων.

Η φιλοσοφία αυτή έχει ήδη μετουσιωθεί σε πράξη.

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, υπό την αιγίδα του εκπαιδευ-

τικού οργανισμού Classics for All, έχουν δημιουργηθεί

δύο Ελληνικές Ακαδημίες στο Cambridge και στο Liverpool,

οι οποίες προσφέρουν διαδικτυακά και διά ζώσης μαθ-

ήματα τα Σαββατοκύριακα, από έμπειρους εκπαιδευ-

τικούς. Οι πρωτοβουλίες αυτές αποδεικνύουν ότι, με

τα κατάλληλα εργαλεία και τη σωστή παιδαγωγική προ-

σέγγιση, η ελληνική γλώσσα μπορεί να ανθίσει πολύ

πέρα από τα παραδοσιακά ακαδημαϊκά όρια.

Ο Steven Hunt είναι Αναπληρωτής Καθηγητής Διδα-

κτικής των Κλασικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο του

Cambridge και υπεύθυνος διδασκαλίας του PGCE στα

Λατινικά (με Κλασικές Σπουδές). Διαθέτει περισσότερα

από τριάντα χρόνια διδακτικής εμπειρίας στη δημόσια

εκπαίδευση και έχει διδάξει Λατινικά, Αρχαία Ελληνι-

κά, Κλασικό Πολιτισμό και Αρχαία Ιστορία σε μαθητές

όλων των επιπέδων. Παράλληλα, έχει διατελέσει επι-

κεφαλής τμημάτων Κλασικών Σπουδών σε σχολεία του

Cambridge, του Λονδίνου, του Essex και του Hertfordshire.

Από το 2012 έως το 2025 υπήρξε αρχισυντάκτης του

Journal of Classics Teaching, το οποίο υπό την επιμέλειά

του εξελίχθηκε στο σημαντικότερο διεθνές περιοδικό

στον τομέα της διδακτικής των Κλασικών Σπουδών. Είναι

συγγραφέας και επιμελητής επτά βιβλίων των εκδό-

σεων Bloomsbury Academic, στα οποία αναδεικνύει

σύγχρονες, συμπεριληπτικές και παιδαγωγικά τεκμηρ-

ιωμένες προσεγγίσεις στη διδασκαλία των κλασικών

μαθημάτων.

Πέρα από τη συγγραφική του δραστηριότητα, έχει

συμβάλει καθοριστικά στον σχεδιασμό αναλυτικών προ-

γραμμάτων, στην ανάπτυξη ψηφιακού εκπαιδευτικού

υλικού και στη μεταρρύθμιση συστημάτων αξιολόγη-

σης. Έχει συνεργαστεί με εξεταστικούς οργανισμούς,

το International Baccalaureate, το Oak National Academy

και το BBC Bitesize, ενώ είναι συνιδρυτής του οργανι-

σμού Classics in Communities, που στοχεύει στη διά-

δοση των Λατινικών και των Αρχαίων Ελληνικών στη

δημόσια εκπαίδευση.

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξής μας, τον ρώτησα

ποια στάση οφείλουν να υιοθετούν οι σημερινοί εκπαι-

δευτικοί απέναντι στη νέα γενιά μαθητών. Η απάντησή

του ήταν ουσιαστική και ανθρώπινη: ένας καλός δάσκα-

λος πρέπει να μπορεί να συναντήσει τον μαθητή εκεί

όπου βρίσκεται, αλλά και να τον οδηγήσει εκεί όπου ο

ίδιος γνωρίζει ότι μπορεί να φτάσει. Η διδασκαλία, σύμ-

φωνα με τον Steven Hunt, δεν είναι προσαρμογή προς

τα κάτω, αλλά δημιουργία γεφυρών.

Η παρουσία του στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπεν-

θύμισε ότι η ελληνική γλώσσα και οι κλασικές σπουδές

έχουν λόγο ύπαρξης στον σύγχρονο ευρωπαϊκό διάλο-

γο όχι ως κατάλοιπα του παρελθόντος, αλλά ως ζωντα-

νές ανθρωπιστικές επιστήμες που καλλιεργούν την κρι-

τική σκέψη, την πολιτισμική συνείδηση και τη συλλο-

γική ταυτότητα. Αν ο ελληνικός πολιτισμός είναι τόσο

πολύτιμος όσο πιστεύουμε, τότε, όπως τονίζει και ο

ίδιος, πρέπει να είναι προσβάσιμος σε όλους.

Η συνομιλία αυτή αποτέλεσε έναν ουσιαστικό τρόπο

να τιμήσουμε την Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής

Γλώσσας. Γιατί το μέλλον της ελληνικής δεν βρίσκεται

μόνο στη διατήρηση, αλλά στη διδασκαλία, στην και-

νοτομία και σε ανθρώπους που πιστεύουν βαθιά ότι η

ελληνική γλώσσα ανήκει σε όλους.

Steven Hunt: Κάνοντας την

ελληνική γλώσσα υπόθεση όλων
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Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Steven Hunt: Making the Greek
Language Everyone’s Concern

(LtoR): Steven Hunt, Eleonora Meleti MEP, Evelien Bracke, Andreas Fountoulakis, Eugenia Manolidou



Π
ραγματοποιήθηκε την περασμένη Κυριακή 8

Φεβρουαρίου η Τακτική Εκλογική Γενική Συνέ-

λευση της Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητος Λον-

δίνου, της μακροβιότερης οργάνωσης της Παροικίας. 

Νέος πρόεδρος της σωματείου αναδείχθηκε άνευ

ανθυποψηφίου ο Φάνος Θεοφάνους, ο οποίος δια-

δέχεται τον απελθόντα πρόεδρο Άρη Χαραλαμπίδη.

Εκλέγηκε, επίσης, νέο 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο

για την επόμενη τριετία.

Απόντος του προέδρου, της Συνέλευσης, που πραγ-

ματοποιήθηκε στο οίκημα της Αδελφότητας, προ-

ήδρευσε ο αντιπρόεδρος Χρίστος Καραολής. Στην Ημε-

ρήσια Διάταξη ήταν ο απολογισμός του Δ.Σ. που παρου-

σίασε ο Χρίστος Καραολής και η ταμιακή Έκθεση, την

οποία υπέβαλε ο ταμίας Χάρης Χαραλάμπους και

εγκρίθηκαν από τη Συνέλευση.

Ακολούθησε εποικοδομητική συζήτηση επί των δύο

απολογισμών και έγινε ανταλλαγή απόψεων για θέμα-

τα βιωσιμότητας και αξιοποίησης του κτηρίου της Αδε-

λφότητας, διοργάνωσης εκδηλώσεων στο οίκημα και

προσέλκυσης νέων μελών. 

Στον απολογισμό του ΔΣ ο αντιπρόεδρος Χρίστος

Καραολής είπε ότι μέλη πρέπει να αισθάνονται υπε-

ρήφανα γιατί το σωματείο τους συνεχίζει να προσφέ-

ρει σημαντικές υπηρεσίες στην παροικία μας και στους

αγώνες του Κυπριακού λαού για δικαίωση και ελευθε-

ρία από την τουρκική κατοχή. Το έργο της Αδελφότη-

τας, είπε, αναβαθμίζεται αφού στο Συμβούλιο συμμε-

τέχουν κάθε χρόνο περισσότεροι νέοι της δεύτερης

και τρίτης γενεάς. 

Η Αδελφότητα, είπε, οργάνωσε πολύ υψηλού επι-

πέδου εκδηλώσεις Φιλοξένησε τον Πρόεδρο της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας, κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, για την

90ή επέτειο από την ίδρυση της. Παρευρέθηκαν 190

άτομα, συμπεριλαμβανομένων 8 Υπουργών, Σκιωδών

Υπουργών και Βουλευτών - φιλοξενήθηκε ο Υπουργός

Άμυνας της Ελλάδας, Νίκος Δένδιας -Έγινε εστίαση σε

εκδηλώσεις υψηλού προφίλ ομιλητών - Καθηγητής

Κύπρος Νικολαΐδης, Θίο Παφίτης, Σοφία Χατζηπαν-

τελή, Πάνος Χρήστου, Άντρια Ζαφειράκου, Έκτορας

Κυπριανού. Η επόμενη εκδήλωσή μας θα είναι με την

Αντιγόνη, που θα μας τραγουδήσει το τραγούδι που

θα παρουσιάσει στην Eurovision. Οργανώσαμε το ετή-

σιο καλοκαιρινό πάρτι στον υπαίθριο χώρο του οική-

ματος, χριστουγεννιάτικη αγορά, την κοπή της Βασιλό-

πιτας και ακoλουθεί, η εκδήλωση για την παγκόσμια

ημέρα της γυναίκας. Προσπαθούμε να κάνουμε αυτό

το κτήριο ένα χώρο για τα μέλη – Ταβέρνα Παρα-

σκευής Βραδιά Μελών.

Ο κ. Καραολής εστίασε την ομιλία του στην επαύξηση

των προσπαθειών προβολής της Αδελφότητας – νέα

ιστοσελίδα, μέσα κοινωνικής δικτύωσης (1600 ακό-

λουθοι στο Instagram και 800 στο FB). 

«Το Τραστ, στο οποίο ανήκει νομικά το οίκημα,

εκσυγχρονίζεται και συνεργαζόμαστε ως Συμβούλιο

για να εξασφαλίσουμε την οικονομική του βιωσιμότη-

τα, ώστε να είναι το οίκημα όχι μόνο η βάση της Αδελ-

φότητας και η έδρα της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπον-

δίας αλλά να καταστεί και ένας ζωντανός πνεύμονας

της Ομογένειας», υπογράμμισε. 

Αναφερόμενος στο ευρύτερο πολιτικό σκηνικό, ο

Χρίστος Καραολής είπε ότι αισθανόμαστε υπερήφα-

νοι γιατί η μικρή μας πατρίδα ανέλαβε από την 1η Ιανο-

υαρίου την εκ περιτροπής Προεδρία του Συμβουλίου

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για έξι μήνες, αναθέτοντάς

της την ευθύνη για τον συντονισμό των κυβερνήσεων

της ΕΕ. Μίλησε για τις προτεραιότητες της κυπριακής

προεδρίας, τονίζοντας ότι η μικρή Κύπρος ανέλαβε μια

τεράστια ευρωπαϊκή ευθύνη, την οποία θα φέρει εις

πέρας επιτυχώς.

Τέλος, κάλεσε όλους να βεβαιωθούν ότι είναι εγγε-

γραμμένοι στους εκλογικούς καταλόγους για να

ψηφίσουν στις τοπικές εκλογές του Λονδίνου τον Μάιο

Η Γενική Συνέλευση εξουσιοδότησε το Συμβούλιο

να αποστείλει ψηφίσματα στους: Βρετανό πρωθυπο-

υργό, Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας και Πρωθυ-

πουργός της Ελλάδας. 

Τα εκλεγέντα μέλη του νέου Διοικητικού Συμβου-

λίου για την προσεχή τριετία, μετά την εκλογή τους

συνήλθαν σε συνεδρίαση και καταρτίστηκαν σε σώμα

ως ακολούθως:

Πρόεδρος: Φάνος Θεοφάνους

Αντιπρόεδροι: Χρίστος Καραολής και Αντωνία Μιχα-

ηλίδης

Γενική Γραμματέας & Οργανωτική Γραμματέας:

Μαίρη Σαββίδη 

Ταμίας: Αντώνης Σολωμού

Δημόσιες Σχέσεις: Νίνος Κουμέττου 

Πολιτιστικά Θέματα: Στέφανος Χαπέσιης

Μέλη: Μιχάλης Έλληνας, Χάρης Χαραλάμπους

Εκτελεστικός Γραμματέας παραμένει ο Ανδρέας

Καραολής.

Το Διοικητικό Συμβούλιο επέλεξε ως αριστίνδην

μέλος τη Νικόλ Κιτσοπούλου.
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ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Νέος πρόεδρος της Αδελφότητας
ο Φάνος Θεοφάνους

ΕΚΛΟΓΗ ΝΕΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ



Η ζωή σπάνια προσφέρει ιδανικές συνθήκες.

Δεν μας χαρίζει τέλεια εργαλεία, τέλειο χρόνο

ή απόλυτη βεβαιότητα.

Μας χαρίζει αυτή τη στιγμή — ατελή, άνιση,

συχνά άβολη.

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

Όμως το νόημα δεν αναβάλλεται μέχρι να βελτιω-

θούν οι συνθήκες.

Σφυρηλατείται ακριβώς εκεί που στεκόμαστε.

Το «κάνε ό,τι μπο-

ρείς» δεν σημαίνει να

εξαντληθείς,

αλλά να πράξεις

έντιμα — χωρίς δικαι-

ολογίες, χωρίς φαντα-

σιώσεις.

Με τη δύναμη που

διαθέτεις σήμερα,

τη γνώση που έχεις

τώρα,

το θάρρος που έχει

ήδη αντέξει τόσα.

Η αναμονή για «πε-

ρισσότερα» μπορεί να

γίνει λεπτή μορφή απο-

φυγής.

Η παρουσία, αντίθε-

τα, είναι πράξη γενναι-

ότητας.

Η εξέλιξη δεν ρωτά

πού θα μπορούσες να

είσαι.

Ρωτά μόνο:

Τι κάνεις με ό,τι κρα-

τάς ήδη στα χέρια σου;

Ποίημα

Περίμενα κάποτε

καλύτερο φως,

καλύτερα εργαλεία,

πιο σίγουρο χέρι.

Η ζωή δεν περίμενε ποτέ.

Έσκυψα λοιπόν

εκεί που στεκόμουν,

δούλεψα το μικρό χώμα,

χρησιμοποίησα το ραγισμένο ποτήρι.

Και σιγά-σιγά

ο τόπος που ήμουν

έγινε αρκετός

για να αρχίσω.

Do all you can with
what you have, 
where you are…

Life rarely offers ideal conditions.

We are not handed perfect tools, perfect timing,

or perfect clarity.

We are handed this moment — uneven, incom-

plete, and often inconvenient.

Yet  meaning is not postponed until circumstances

improve.

It is forged precisely where

we stand.

To do all you can is not to

exhaust yourself,

but to act honestly — with-

out excuses, without fantasy.

To work with the strength

available today,

the knowledge you cur-

rently hold,

the courage that has

already survived so much.

Waiting for more can

become a subtle form of avoid-

ance.

Presence, by contrast, is

an act of courage.

Growth does not ask

where you could be.

It asks only this:

What are you doing with

what is already in your hands?

Poem 

I waited once

for better light,

better tools,

a steadier hand.

Life waited for nothing.

So I bent

where I stood,

worked the small soil,

used the cracked cup.

And slowly

the place I was

became enough

to begin.

Κάνε ό,τι μπορείς με όσα έχεις,
εκεί που βρίσκεσαι…
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1. Κάθε δύο λεπτά ένα παιδί γύρω μας διαγιγνώσκε-

ται με καρκίνο. Περίπου 300.000 παιδιά διαγιγνώσκον-

ται κάθε έτος παγκοσμίως. Πριν γίνουν 20 ετών, 1 στα 260

παιδιά και έφηβοι θα έχουν καρκίνο. Στην Ευρώπη δια-

γιγνώσκονται κάθε χρονιά περίπου 15.000 καρκίνοι σε

αυτή την ηλικιακή κατηγορία, και αντίστοιχος αριθμός

είναι και στις Η.Π.Α. Στην Ελλάδα διαγιγνώσκονται με κά-

ποια μορφή κακοήθειας γύρω στα 330 - 350 παιδιά κάθε

χρόνο.

Γράφει η

Βιβή Λιόπετα

Εκπαιδευτικός

- Κοινων. Λειτουργός

2. Παρότι είναι σπάνιος, ο παιδιατρικός καρκίνος είναι

η κύρια αιτία θανάτου από ασθένεια στα παιδιά, με πρώτη

γενική αιτία το ατύχημα. Περίπου το 20% αυτών θα απο-

βιώσει από αυτή την αιτία.

3. Η μέση ηλικία κατά τη διάγνωση είναι 10 ετών (για τις

ηλικίες 0 έως 19), 6 ετών για παιδιά (ηλικίας 0 έως 14) και

17 ετών για εφήβους (ηλικίας 15 έως 19 ετών), ενώ η μέση

ηλικία των ενηλίκων στη διάγνωση του καρκίνου είναι 65

ετών.

4. Δεν είναι όλοι οι παιδιατρικοί καρκίνοι ίδιοι. Υπάρχουν

περισσότερες από 12 κύριες νοσολογικές οντότητες παι-

δικών καρκίνων και πάνω από 100 υπότυποι. Οι

συχνότεροι τύποι παιδικών καρκίνων είναι οι

λευχαιμίες, οι καρκίνοι εγκεφάλου-κεντρικού νε-

υρικού συστήματος, τα λεμφώματα non-Hodgkin

και Hodgkin και οι νεφρικοί όγκοι.

5. Οι καρκίνοι της παιδικής ηλικίας διαφέρουν

σε αιτιολογία από τους καρκίνους των ενηλίκων.

Τα παιδιά δεν προσβάλλονται από καρκίνο λόγω

του καπνίσματος, παχυσαρκίας και ανθυγιεινής

διατροφής ή λοιμογόνων παραγόντων ή της έκθε-

σης στον ήλιο (και άλλων παραγόντων κινδύνου

για τους ενήλικες), αλλά περισσότερο λόγω λαθών

κατά τον πολλαπλασιασμό του γενετικού τους υλι-

κού.

6. Η πενταετής επιβίωση που αναφέρεται στον

καρκίνο των ενηλίκων, δεν είναι αρκετή όταν μι-

λάμε για παιδιά, που έχουν όλη τη ζωή μπροστά

τους. Μετά από δεκαετίες έρευνας για την αντι-

μετώπισή τους, τα ποσοστά πενταετούς επιβίωσης

στις ανεπτυγμένες χώρες κυμαίνονται από χαμηλά

στο γλοίωμα εγκεφάλου μέχρι και 90% για την οξεία

λεμφοβλαστική λευχαιμία.

7. Η συμπτωματολογία κατά τη διάγνωση ποικίλλει.

Συμπτώματα που μπορεί να υπάρχουν κατά τη διά-

γνωση ενός παιδικού καρκίνου μπορεί να είναι: πυρετός

που εμμένει χωρίς εστία λοίμωξης, επίμονος πονοκέφα-

λος, ανορεξία και απώλεια βάρους, κακουχία, σπασμοί, με-

λανιές, εμετοί, δυσκολία στη βάδιση.

8. Στην Ευρώπη υπάρχουν περίπου 500.000 επιβιώσαντες

από παιδικό καρκίνο. Αντίστοιχος αριθμός είναι και στις

Η.Π.Α. Περισσότερο από το 95% των επιζώντων από καρ-

κίνο της παιδικής ηλικίας θα έχουν ένα σημαντικό πρό-

βλημα υγείας μέχρι την ηλικία των 45 ετών, που μπορεί να

είναι επιπλοκές είτε του καρκίνου ή παρενέργειες της θε-

ραπείας του. Επειδή το σώμα των παιδιών εξακολουθεί να

μεγαλώνει, ο καρκίνος και η θεραπεία του είναι πιο πιθα-

νό να επηρεάσουν τα αναπτυσσόμενα όργανα. Ένα τρίτο

των επιζώντων θα υποστεί σοβαρές και χρόνιες παρενέρ-

γειες, ενώ ένα άλλο τρίτο θα υποφέρει από μέτρια έως σο-

βαρά προβλήματα υγείας.

9. Μακροπρόθεσμες επιδράσεις στην υγεία μετά τη θε-

ραπευτική αντιμετώπιση του παιδιατρικού καρκίνου. Σε

δεκαετίες παρακολούθησης των ατόμων που επιβίωσαν

από παιδιατρικό καρκίνο διαπιστώθηκε ότι έχουν αυξημένη

πιθανότητα εμφάνισης δεύτερου καρκίνου ( πχ μαστού ή

θυρεοειδή). Διατρέχουν επίσης αυξημένο κίνδυνο εμφά-

νισης καρδιακής ανεπάρκειας και πρόωρου θανάτου από

καρδιαγγειακά αίτια, καθώς και μεγαλύτερη πιθανότητα

εμφάνισης κάποιας νευρομυικής πάθησης. Το προσδόκι-

μο ζωής των επιζώντων από καρκίνο της παιδικής ηλικίας

αυξάνεται σταθερά.

10. Είναι σημαντικό να αναγνωρίζουμε την ψυχοκοινω-

νική διάσταση του καρκίνου για όλη την οικογένεια.

Η παροχή ψυχοκοινωνικής υποστήριξης έχει αποδειχ-

θεί ότι παρέχει καλύτερη διαχείριση των κοινών συμπτω-

μάτων που σχετίζονται με τη νόσο και των δυσμενών επι-

πτώσεων της θεραπείας. Για τα παιδιά και τις οικογένειες,

η αντιμετώπιση του πόνου και του άγχους βελτιώνει την

ποιότητα ζωής και είναι εξίσου σημαντική με τη θεραπεία

της νόσου. Οι επιζώντες του παιδικού καρκίνου ανέφεραν

υψηλότερα ποσοστά κατάθλιψης, άγχους, κόπωσης, πό-

νου και δυσκολιών ύπνου συγκριτικά με τους συνομηλίκους

τους. Οι αλλαγές στη ρουτίνα διαταράσσουν την καθημε-

ρινή λειτουργία των αδελφών που αναπτύσσουν σε με-

γαλύτερο βαθμό συναισθηματικές και συμπεριφορικές δια-

ταραχές, όπως και των γονιών.

11. Οικονομικές δυσκολίες σε επίπεδο οικογένειας. Μία

στις τέσσερις οικογένειες παγκοσμίως χάνει μεγάλο ποσο-

στό του ετήσιου εισοδήματος του νοικοκυριού της ως απο-

τέλεσμα της αλλαγής των εργασιακών συνθηκών που σχετίζε-

ται με τη χρονοβόρα θεραπεία του καρκίνου της παιδικής

ηλικίας, ενώ μία στις τρεις οικογένειες αντιμετωπίζει άλλα

ενδεχόμενα, όπως να εγκαταλείψει την εργασία ή να αλ-

λάξει δουλειά.

12. Διαθεσιμότητα φαρμακευτικής αγωγής: διαφορές

μεταξύ των κρατών στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Συνολικά 68 φάρμακα έχουν κριθεί ως απαραίτητα για

την αντιμετώπιση των παιδιατρικών καρκίνων, σύμφωνα

με τα δεδομένα που δημοσίευσε η European Commission

(Childhood cancers. Every child and adolescent deserves an

equal chance. December 2023). Μέσα στην Ε.Ε. κατά μέσο

όρο το 76% αυτών ήταν διαθέσιμο, με την μεγαλύτερη δια-

θεσιμότητα στην Ιταλία, την Γαλλία και την Δανία, ενώ σε

άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, λιγότερα από τα μισά φάρμακα

ήταν συνεχώς διαθέσιμα.

13. Δυνατότητα συμμετοχής σε κλινικές μελέτες για δω-

ρεάν παροχή νέων ερευνητικών φαρμάκων: διαφορές με-

ταξύ των κρατών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με τα

πιο πρόσφατα στοιχεία που δημοσίευσε η European

Commission, συνολικά 436 κλινικές μελέτες ήταν διαθέσι-

μες στην Ευρώπη σε παιδιά και εφήβους με καρκίνο κατά

τη χρονική διάρκεια 2010-2022. Όμως το ποσοστό των κλι-

νικών μελετών σε κάθε χώρα, από το σύνολο αυτών που

είναι διαθέσιμες διαφέρει κατά πολύ, από 0% μέχρι πάνω

από το 50% του συνόλου αυτών.

14. Ανισότητες στη διάγνωση και επιβίωση, ακόμα και

στην Ευρώπη. Οι ανισότητες στον παιδιατρικό καρκίνο

υπάρχουν παγκοσμίως, αλλά παραμένουν σε μικρότερο

βαθμό και στις διάφορες χώρες της Ε.Ε., και αφορούν στην

διαφορετική επίπτωσή του ανά χώρα, τα διαφορετικά πο-

σοστά θνησιμότητας από τον παιδιατρικό καρκίνο και τα

κυμαινόμενα προσδόκιμα πενταετούς επιβίωσης. Τα δια-

φορετικά ποσοστά διάγνωσης μπορεί να αφορούν ακόμη

και μέσα στην ίδια την χώρα. Η πενταετής επιβίωση στα

παιδιά 0 έως 14 ετών βελτιώθηκε στην Ευρώπη από 78%

το 2004-2008 σε 81% το 2010-2014.

Η Διεθνής Ημέρα Παιδικού Καρκίνου 2026 μας καλεί να

περάσουμε από την αναγνώριση των προκλήσεων στην

απόδειξη του πραγματικού αντίκτυπου, δείχνοντας πώς η

ευαισθητοποίηση, η συνηγορία και η συνεργασία μπο-

ρούν να μεταφραστούν σε ουσιαστική, μετρήσιμη αλλαγή.

Είναι μια στιγμή απολογισμού για όσα έχουν επιτευχθεί,

αλλά και μια ξεκάθαρη υπενθύμιση ότι οι ανισότητες στη

φροντίδα εξακολουθούν να υπάρχουν και απαιτούν δια-

ρκή δέσμευση. Μέσα από μικρά και μεγάλα βήματα, προ-

σωπικά και συλλογικά, μπορούμε να ενισχύσουμε την ισό-

τιμη πρόσβαση στη διάγνωση, τη θεραπεία και την υπο-

στήριξη των παιδιών με καρκίνο και των οικογενειών τους.

Γιατί κάθε πρόοδος που αποδεικνύεται στην πράξη δεν

είναι απλώς ένα αποτέλεσμα — είναι μια παιδική ζωή που

αλλάζει, μια ελπίδα που γίνεται πραγματικότητα.

15 Φεβρουαρίου: Παγκόσμια Ημέρα 
Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης για 

τον Καρκίνο στην Παιδική και Εφηβική Ηλικία

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ

Διαβάστε την ηλεκτρονική 

έκδοση κάθε Πέμπτη στο

www.eleftheria.co.uk
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Ομογένεια

Με αίσθημα ευθύνης και υπερηφάνεια τιμούμε,

επίσημα, για πρώτη φορά φέτος, στις 9 Φεβρουα-

ρίου, την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας. Η

απόφαση ανακήρυξής της υιοθετήθηκε και επικυ-

ρώθηκε πανηγυρικά στην 43η Γενική Διάσκεψη της

UNESCO και αποτελεί ιστορική αναγνώριση της

γλώσσας που υπήρξε λίκνο του παγκόσμιου πολιτι-

σμού. Πλέον, η ελληνική γλώσσα θα εορτάζεται σε

όλο τον κόσμο, την ημέρα που τιμούμε τον εθνικό

μας ποιητή Διονύσιο Σολωμό.

Η ελληνική γλώσσα εκτείνεται σε περισσότερα από

τρεις χιλιάδες έτη αδιάλειπτης γραπτής και προφορι-

κής χρήσης, κατά την οποία έθεσε τις βάσεις και διαμόρ-

φωσε θεμελιώδεις έννοιες της φιλοσοφίας, της δημο-

κρατίας, του δικαίου, της επιστήμης και της τεχνο-

λογίας. 

Η ορολογία ελληνικής προέλευσης εξακολουθεί να

αποτελεί το κατ’ εξοχήν λεξιλόγιο της διεθνούς επι-

στημονικής και ακαδημαϊκής κοινότητας, επιβε-

βαιώνοντας το νοηματικό βάθος και το οικουμενικό

εύρος της επιρροής της.

Η ελληνική γλώσσα, ως φορέας ταυτότητας, γνώσης,

παραδόσεων και αξιών, συνδέει όλες τις φάσεις της

μακράς ιστορίας του Ελληνισμού. Ξεκινώντας από τα

ομηρικά έπη, τη φιλοσοφία του Σωκράτη, του Αρι-

στοτέλη και του Πλάτωνα, και περνώντας μέσα από

την Καινή Διαθήκη, έφτασε στη σύγχρονη εποχή των

νομπελιστών μας ποιητών, Σεφέρη και Ελύτη.

Η ελληνική γλώσσα αποτελεί το μέσο με το οποίο

εμείς οι Έλληνες εκφράζουμε τόσο θετικές όσο και αρν-

ητικές έννοιες, οι οποίες με το πέρασμα του χρόνου

διαδόθηκαν σε όλο τον κόσμο, υιοθετήθηκαν από

άλλους λαούς και πλέον είναι κατανοητές σε ολό-

κληρη την ανθρωπότητα. Οι θετικοί συνειρμοί που

κάνουμε οι Έλληνες όταν ακούμε ή διαβάζουμε λέξεις

όπως παράδεισος, άγγελος, φιλανθρωπία, αρμονία,

συμμετρία, ευφορία, χάρισμα, μελωδία, μουσική και

αντίθετα οι αρνητικοί συνειρμοί που συνοδεύουν λέξεις

όπως χάος, αγωνία, τυραννία, τραγωδία, φοβία, τραύμα,

πανδημία, έχουν λάβει παγκόσμια εμβέλεια.

Η ελληνική γλώσσα, μας βοηθά να βάλουμε τις ιδέες

και τις σκέψεις για τον κόσμο γύρω μας σε τάξη – τον

μικρόκοσμο και τον μακρόκοσμο, από τα άτομα ως τα

πλανητικά συστήματα-, στο χώρο και στο χρόνο, χωρίζον-

τάς τες σε κατηγορίες, σε περιόδους, σε ζώνες, σε

καταλόγους, σε συστήματα, μετρώντας τες με αριθ-

μητική, με μαθηματικά και αναλύοντάς τες με στατι-

στικές μεθόδους, με υπολογιστικά προγράμματα, με

εργαλεία τεχνολογίας.

Η γλώσσα μας, μας ωθεί να δημιουργήσουμε πρότ-

υπα, να αντιστρατευτούμε τα στερεότυπα, να επι-

διώξουμε να μοιάσουμε σε αρχέτυπα. Μας χάρισε τα

εργαλεία της λογικής, της ανάλυσης, της σύνθεσης,

της θεωρίας, της στρατηγικής, της πρόγνωσης, ώστε

να δημιουργήσουμε βάσεις και αξιώματα στη σκέψη

μας, να χρησιμοποιούμε τόσο λογικά κριτήρια όσο και

τη δύναμη της φαντασίας μας για να λύνουμε προ-

βλήματα, αινίγματα και μυστήρια.

Μας βοηθάει να αποτυπώσουμε τα συναισθήμα-

τά μας, το πάθος, τον ζήλο, τον ενθουσιασμό. Να εκ-

φράζουμε το δέος μας όταν αντικρίζουμε στον ουρα-

νό τους γαλαξίες και τα αστέρια ή παρατηρούμε ένα

κοσμικό φαινόμενο, όπως μια έκλειψη ηλίου.

Με ελληνικές λέξεις περιγράφονται, επίσης, η ύβρις

και η νέμεσις που οδηγούν τους ήρωες και ταυτόχρο-

να τους θεατές του αρχαίου δράματος στην αριστο-

τέλεια κάθαρση.

Μας βοηθάει ακόμα να μιλήσουμε για ό,τι μας είναι

απαραίτητο για την επιβίωσή μας: το οξυγόνο, την

ατμόσφαιρα, το οικοσύστημα, τους ωκεανούς και την

προστασία τους, την οικολογία, την αντιμετώπιση της

παγκόσμιας πρόκλησης της κλιματικής κρίσης που

απειλεί να φέρει την καταστροφή.

Εξάλλου, όροι που χρησιμοποιούμε στη σύγχρονη

εποχή για ζητήματα που απασχολούν την ανθρωπότη-

τα, αποδίδονται ευρέως με όρους ελληνικούς, όπως

οι υβριδικές απειλές, τα κρυπτονομίσματα, και η ηθική

χρήση της τεχνητής νοημοσύνης.

Όταν επιδιώκουμε να οικοδομήσουμε συνέργειες

μεταξύ κρατών, απανταχού στον κόσμο, ο διάλογος

και η διπλωματία είναι τα εφόδιά μας. Και όταν επιζη-

τούμε να πείσουμε τον συνομιλητή μας για τη ορθότη-

τα των επιχειρημάτων μας χρησιμοποιούμε το τρίπτυχο

λόγος – ήθος – πάθος, τους τρεις πυλώνες της ρητο-

ρικής πειθούς στην αρχαία Ελλάδα.

Με την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας,

τιμούμε τη γλώσσα που μας έδωσε όχι μόνο τις λέξεις,

αλλά και τις έννοιες πάνω στις οποίες χτίστηκε η κοινή

μας αντίληψη για τον κόσμο και τον άνθρωπο. Η γλώσσα

μας είναι η ψυχή μας. Και αυτή την ψυχή θα κρατή-

σουμε αναλλοίωτη στους αιώνες.

Η 9η Φεβρουαρίου δεν είναι μόνο η παγκόσμια

ημέρα της ελληνικής γλώσσας. Είναι η παγκόσμια

ημέρα της Ελλάδας.

ΜΗΝΥΜΑ ΕΛΛΗΝΑ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 9Η ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

Γ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: «Η γλώσσα
μας είναι η ψυχή μας»

Ελληνίδες και Έλληνες ανά τον κόσμο,

Φίλες και φίλοι της Ελλάδας,

Είμαι πολύ συγκινημένος διότι σήμε-

ρα δεν γιορτάζου-με απλώς την Παγ-

κόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας. Ο

σημερινός εορτασμός είναι ο πρώτος

μετά την επίσημη καθιέρωση της 9ης

Φεβρουαρίου ως Παγκόσμιας Ημέ-

ρας Ελληνικής Γλώσσας από την UNESCO. 

Η ελληνική γλώσσα δεν είναι απλώς

ένα μέσον επικοινωνίας. Είναι ένας ζων-

τανός φορέας ιδεών, αξιών και πολιτι-

σμού, με αδιάλειπτη ιστορία άνω των

τεσσάρων χιλιάδων ετών.  Για αιώνες, υπήρξε η κοινή διά-

λεκτος (lingua franca) της γνώσης, της φιλοσοφίας και της

επιστήμης. Η γλώσσα του Ομήρου και του Αριστοτέλη, των

Ευαγγελίων, της Αναγέννησης και του Διαφωτισμού. 

Οι λέξεις ελληνικής προέλευσης δεν συνδέονται μόνο

με το παρελθόν. Ενσαρκώνουν πανανθρώπινες αξίες που

καθοδηγούν τη συνύπαρξη των ανθρώπων μέχρι σήμερα. 

Η καθιέρωση της 9ης Φεβρουαρίου ως Παγκόσμιας

Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας από την UNESCO αποτελεί κο-

ρυφαία στιγμή για την Ελλάδα και διεθνή αναγνώριση της

διαχρονικής συμβολής της στον παγκόσμιο πολιτισμό. 

Πρόκειται για το επιστέγασμα μιας πολυετούς διπλω-

ματικής και πολιτιστικής προσπάθειας, που ανέπτυξε το

Υπουργείο Εξωτερικών, σε στενό συντονισμό με τη Μόνιμη

Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στην UNESCO, το Υπουργείο

Πολιτισμού και το Υπουργείο Παιδείας.

Η πρωτοβουλία υποστηρίχθηκε αμέριστα από τον Πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, του οποίου το όραμα για

μια σύγχρονη, εξωστρεφή Ελλάδα παρείχε την πολιτική

ώθηση, η οποία συνέβαλε καθοριστικά στην επιτυχή ολο-

κλήρωσή της προσπάθειας. 

Το επίτευγμα αυτό είναι συλλογικό. Ενώνει θεσμούς,

ακαδημαϊκούς, και στο σημείο αυτό θα ήθελα να μνημο-

νεύσω ιδιαιτέρως τη συμμετοχή των καθηγητών κ. Κοριν-

θίου, κ. Μπαμπινιώτη και κ. Κλαίρη, αλλά και την Ελληνι-

κή Διασπορά σε ένα κοινό όραμα, αναδεικνύοντας πώς ο

πολιτισμός και η δημόσια διπλωματία μπορούν να λει-

τουργήσουν συμπληρωματικά.

Η 9η Φεβρουαρίου είναι αφιερωμένη στον Διονύσιο

Σολωμό, εθνικό ποιητή και δημιουργό του Εθνικού Ύμνου.

Με την επιλογή της ημερομηνίας αυτής, η UNESCO ανα-

γνωρίζει την ελληνική γλώσσα ως κληρονομιά ελευθερίας

και πηγή δημιουργικότητας για όλους

τους λαούς.

Αναγνωρίζει ότι η ελληνική γλώσσα

ανήκει στην ανθρω-πότητα και ότι

συνεχίζει να εμπνέει, να ενώνει και να

οδηγεί τον παγκόσμιο πολιτισμό στο

μέλλον. 

Το Υπουργείο Εξωτερικών στηρίζει

πολύπλευρα την ελληνική γλώσσα, έχον-

τας θέσει την ελληνομάθεια στους βασι-

κούς στόχους του Στρατηγικού Σχεδίου

του για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024-

2027.

Ενδεικτικά, στο πλαίσιο αυτό, την χρονιά που πέρασε

αυξήθηκε σημαντικά η ενίσχυση των Ελληνικών Εδρών και

των προγραμμάτων ελληνικών σπουδών με στόχο την επι-

πλέον ενίσχυσή τους το 2026.

Αυξήσαμε τις υποτροφίες για τους αλλοδαπούς φοιτη-

τές και τους ομογενείς που επιθυμούν να σπουδάσουν στη

χώρα μας. Επίσης, καθ’ όλη τη διάρκεια του περασμένου

έτους, υλοποιήσαμε προγράμματα φιλοξενίας, θεματικές

δράσεις και προγράμματα ελληνομάθειας για παιδιά, νέους

και μεγαλύτερους ομογενείς από δεκάδες χώρες, με στόχο

την ενδυνάμωση των δεσμών με την Ελλάδα.

Πέρυσι, πραγματοποιήσαμε για δεύτερη συνεχόμενη

χρονιά το Global Youth Diaspora Symposium, που έφερε

τους νέους της ελληνικής Διασποράς πιο κοντά στον τόπο

καταγωγής τους και τη μητρική τους γλώσσα. Ήταν συγκινη-

τικό να υποδεχόμαστε συμμετέχοντες του πρώτου συμπο-

σίου, οι οποίοι δεν μιλούσαν αρχικώς την ελληνική γλώσσα,

να επιστρέφουν στην πατρίδα για το δεύτερο συμπόσιο,

μιλώντας πλέον ελληνικά.

Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Εξω-

τερικών θα συνεχίσει να στηρίζει έμπρακτα παρόμοιες

προσπάθειες ενίσχυσης της ελληνομάθειας, μέσω της

αύξησης του αριθμού των υποτροφιών και των προγραμ-

μάτων φιλοξενίας.

Ελληνίδες και Έλληνες, 

είμαστε όλοι υπερήφανοι γιατί η 9η Φεβρουαρίου

έχει πλέον καταγραφεί επίσημα στο Οικουμενικό Πολι-

τιστικό Ημερολόγιο ως Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής

Γλώσσας. Και όλοι εμείς, πρέπει να αισθανόμαστε ακόμα

πιο υπερήφανοι, καθώς η ελληνική γλώσσα συνεχίζει να

ταξιδεύει, να εμπνέει και να ενώνει γενιές Ελλήνων σε

όλο τον κόσμο.

ΜΗΝΥΜΑ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΠΟΔΗΜΟ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Γ. ΛΟΒΕΡΔΟΣ: «Ζωντανός φορέας
ιδεών, αξιών και πολιτισμού»

«Την γλώσσα μου έδωσαν ελληνική

το σπίτι φτωχικό στις αμμουδιές του Ομήρου.

Μονάχη έγνοια η γλώσσα μου 

στις αμμουδιές του Ομήρου».

Με τους εμβληματικούς αυτούς στίχους από το

“Άξιον Εστί” του Οδυσσέα Ελύτη, που αποτυπώνουν

την πορεία της γλώσσας μας στον χρόνο, τιμούμε σήμε-

ρα την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, αποτίον-

τας ταυτόχρονα φόρο τιμής σε έναν ζωντανό πολιτι-

σμό χιλιάδων ετών.

Η ελληνική γλώσσα ως φορέας σκέψης και αξιών

συναντάται σε κάθε μορφή επιστήμης, τέχνης και κοι-

νωνικής αποτύπωσης. Μια πνευματική περπατησιά

στους δρόμους της ιστορίας, που δεν αφήνει κανέναν

αφηγητή, ερευνητή και ιστορικό ασυγκίνητο. Κανέναν

σκεπτόμενο νου ανέγγιχτο. Μέσα από αυτή, διαμορ-

φώθηκαν θεμελιώδεις έννοιες της φιλοσοφίας και της

δημοκρατίας. Αποτέλεσε και αποτελεί μέσο έκφρασης

της ελληνικής ταυτότητας.

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στους Έλληνες της Διασπο-

ράς, που διαχρονικά κρατούν ζωντανή την ελληνική

γλώσσα μακριά από την πατρίδα. Με τα σχολεία, τις

κοινότητες, την καθημερινή τους προσπάθεια και την

αγάπη τους για τον ελληνικό πολιτισμό, αποτελούν

πολύτιμους θεματοφύλακες και πρεσβευτές της γλώσσας

μας όπου γης. Η συμβολή τους στη διάδοση και τη δια-

τήρησή της είναι ανεκτίμητη.

Η ελληνική γλώσσα ενώνει το παρελθόν με το παρόν

και ανοίγει δρόμους στο μέλλον. Είναι κοινή μας ευθύνη

να τη διαφυλάξουμε, να τη διδάξουμε στις νεότερες

γενιές και να τη μεταδώσουμε ως ζωντανή κληρονο-

μιά, από τις «αμμουδιές του Ομήρου» έως κάθε γωνιά

όπου χτυπά ελληνική καρδιά. 

Φίλιππος Φόρτωμας
Πρόεδρος ΕΜΕ Ελληνισμού της Διασποράς

Βουλευτής Κυκλάδων της Νέας Δημοκρατίας

Γραμματέας Ελλήνων της Διασποράς της Ν.Δ.

ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Φ. ΦΟΡΤΩΜΑΣ: «Η Γλώσσα μας 
ζωντανός πολιτισμός χιλιάδων ετών»
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ

Μαθητές του Μάνορ Χιλλ στην
Πρεσβευτική Κατοικία της 

Ελλάδας στο Λονδίνο για τον 
εορτασμό της 9ης Φεβρουαρίου

Τ
ο Σάββατο, 7 Φεβρουαρίου 2026 αντιπροσωπεία

μαθητών του A Level και του πρώτου έτους του

GCSE μαζί με τις εκπαιδευτικούς Κατερίνα Παπα-

κωνσταντίνου, Ελισάβετ Παρπή, Βασιλική Σταυρο-

πούλου, Σοφία Μπονοβόλια, Ραφαηλία Λουκαΐδου

και γονείς των παιδιών επισκέφθηκαν την Ελληνική

Πρεσβευτική κατοικία στο κέντρο του Λονδίνου. Η

επίσκεψη του σχολείου αποτέλεσε μέρος των εορ-

τασμών που οργάνωσε η Ελληνική Πρεσβεία με αφορ-

μή την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας που

γιορτάζεται στις 9 Φεβρουαρίου και καθιέρωσε με

ψήφισμά της η UNESCO στη διάρκεια των εργασιών

της 43ης Γενικής Συνόδου στη Σαμαρκάνδη του Ουζ-

μπεκιστάν τον Νοέμβριο του 2025.

Η 9η Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης του εθνικού μας

ποιητή Διονύσιου Σολωμού, έχει καθιερωθεί ως Παγ-

κόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας, τιμώντας έναν ποιη-

τή που ανέδειξε τη δύναμη και τη διαχρονικότητα της

ελληνικής γλώσσας σε παγκόσμιο επίπεδο. Η ελληνι-

κή γλώσσα, φορέας πολιτισμού, σκέψης και μνήμης

χιλιάδων ετών, συνδέεται άμεσα με τις αξίες που προω-

θεί η UNESCO: την προστασία της άυλης πολιτιστικής

κληρονομιάς και τη γλωσσική πολυμορφία. Έτσι, η

ημέρα αυτή μας υπενθυμίζει ότι η ελληνική γλώσσα

δεν ανήκει μόνο στο παρελθόν, αλλά παραμένει ζων-

τανή και οικουμενική.

Τους μαθητές και συνοδούς υποδέχτηκε ο πρέσβης

κ. Γιάννης Τσαούσης, που στη σύντομη αλλά περιεκ-

τική ομιλία του εξήγησε στους μαθητές τη σημασία

του εορτασμού για την ιστορία και διάρκεια της ελληνι-

κής γλώσσας και ανέδειξε τον ρόλο των ίδιων των μαθη-

τών και δασκάλων στην επιβίωση και συνέχιση της

χρήσης της ελληνικής γλώσσας. Αναφέρθηκε στον ρόλο

των παροικιακών σχολείων στη διδασκαλία της ελληνι-

κής γλώσσας και το έργο της πρεσβείας ως αρωγού

στο έργο αυτό με δράσεις και πρωτοβουλίες. Τέλος,

δώρισε ελληνικά βιβλία για τη βιβλιοθήκη του σχο-

λείου.

Για τους μαθητές ήταν μια ευκαιρία να έρθουν σε

επαφή με την ελληνική αντιπροσωπεία στο Ηνωμένο

Βασίλειο και να ξεναγηθούν από το προσωπικό της

πρεσβευτικής κατοικίας στην έκθεση / γραφείο του

ποιητή Γιώργου Σεφέρη. Αξίζει να θυμόμαστε ότι ο

Γιώργος Σεφέρης, πέρα από μεγάλος ποιητής και υπε-

ρασπιστής της ελληνικής γλώσσας, υπηρέτησε και ως

Πρέσβης της Ελλάδας στο Λονδίνο, συνδέοντας με τον

δικό του τρόπο τον ελληνικό λόγο με τον διεθνή διά-

λογο και τη διπλωματία. Την ξενάγηση έκαναν τα στε-

λέχη της πρεσβείας Μαριάννα Βαρβαρρήγου, Στέφ-

ανος Δημητριάδης και Γιώργος Αργιαντόπουλος.

Οι μαθητές συμμετείχαν σε ένα παιχνίδι γνώσεων

για την σχέση της ελληνικής με την αγγλική γλώσσα,

το οποίο τους ενθάρρυνε να εντοπίσουν ελληνικές

λέξεις στην αγγλική γλώσσα.

Η εκπαιδευτικός Κατερίνα Παπακωνσταντίνου

ευχαρίστησε εκ μέρους του σχολείου τον κύριο πρέ-

σβη για την πρόσκληση και για τη διαρκή συμπαρά-

σταση στο έργο του σχολείου.

Το ραντεβού ανανεώθηκε για τον Σεπτέμβρη και τις

επόμενες δράσεις που θα οργανώσει η πρεσβεία σε

συνεργασία με παροικιακά σχολεία.

Έχει σημασία να τονίσουμε ότι αξίζουν συγχαρη-

τήρια σε γονείς και μαθητές που επιμένουν να φέρ-

νουν τα παιδιά τους στο ελληνικό σχολείο, που βλέ-

πουν ότι η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας συντε-

λεί στη συνοχή της κοινότητας, βοηθά τα παιδιά στην

αίσθηση του ανήκειν και τους δίνει επιπλέον εφόδια

για το μέλλον. Καθώς η ελληνική γλώσσα συνέδεε και

εξακολουθεί να συνδέει πολιτισμούς και λαούς, ο εορ-

τασμός της 9ης Φεβρουαρίου έρχεται να μας θυμίσει

το απόφθεγμα του Ισοκράτη ότι «Έλληνες καλούνται

οι της ημετέρας παιδεύσεως μετέχοντες», δηλαδή,

όσοι συμμετέχουν στην ελληνική παιδεία θεωρούνται

Έλληνες.



Μ
ε μια εξαιρετική γιορτή – ύμνο στην Ελληνική Γλώσσα

- κορυφώθηκαν οι εορτασμοί που οργάνωσε η Πρε-

σβεία της Ελλάδας στο Λονδίνο για την 9η Φεβρουαρίου,

που έχει καθιερωθεί από την ΟΥΝΕΣΚΟ ως Παγκόσμια

Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας. Όσοι παρευρέθηκαν την περ-

ασμένη Τρίτη το βράδυ στην οικία του Έλληνα Πρέσβη

ένοιωσαν μια πνευματική και γλωσσική ευφορία, ταξι-

δεύοντας ανά τους αιώνες, από την εποχή του Ομήρου ως

τις μέρες μας, με όχημα την Ελληνική Γλώσσα.

Πιστοί στα λόγια του μεγάλου νομπελίστα ποιητή μας

και άλλοτε ενοίκου της Πρεσβευτικής Κατοικίας στο Λον-

δίνο, Γιώργου Σεφέρη, ότι «από την εποχή που μίλησε ο

Όμηρος ως τα σήμερα, μιλούμε, ανασαίνουμε και τραγου-

δούμε με την ίδια γλώσσα», η εκδήλωση αποτέλεσε ένα

ταξίδι στη μακραίωνη πορεία της ελληνικής γλώσσας μέσα

από λόγια, στίχους, και μελωδίες.

Από τον Όμηρο έως τον Διονύσιο Σολωμό και τους άξι-

ους συνεχιστές τους που, μέσα από την ποίηση, εξύψωσαν

τη γλώσσα μας. Aπό τους βυζαντινούς ύμνους έως το δημο-

τικό τραγούδι και τη σύγχρονη δημιουργία, αναδείχθηκε η

υπερχιλιετής συνέχεια και διαχρονία της ελληνικής, η οικο-

υμενική της συμβολή στον παγκόσμιο πολιτισμό και ο καί-

ριος ρόλος της ως κιβωτού του Ελληνισμού μέσα στους

αιώνες. Παράλληλα, τιμήθηκαν οι σύγχρονοι ομιλητές της

στην Ελλάδα, την Κύπρο και το Ηνωμένο Βασίλειο, που

συνεχίζουν να μιλούν μια γλώσσα που μετρά περήφανα 40

αιώνες ζωής.

Παρόντες στην εκδήλωση ο οικοδεσπότης Πρέσβης Γιάν-

νης Τσαούσης και οι συνεργάτες του από την Πρεσβεία της

Ελλάδας, ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων κ. Νικήτας, ο Πρέ-

σβης της Ιταλίας Inigo Lambertini, ο Αν. Ύπατος Αρμοστής

της Κύπρου Σπύρος Μιλτιάδης, διακεκριμένοι Άγγλοι Ελληνι-

στές όπως ο καθηγητής Roderick Beaton, η καθηγήτρια στο

Kings College Gonda Van Steen, η διάσημη συγγραφέας

Victoria Hislop, η προϊσταμένη της Κυπριακής Εκπαιδευτι-

κής Αποστολής Μαρία Λοή, δημοσιογράφοι, εκπαιδευτι-

κοί και δεκάδες Ομογενείς.

Το πρόγραμμα άρχισε με απαγγελία ποιημάτων του Διονυ-

σίου Σολωμού, του Οδυσσέα Ελύτη και του Νικηφόρου

Βρεττάκου, που απήγγειλαν τρεις μαθητές παροικιακών

σχολείων. 

Ακολούθησε μαγνητοσκοπημένο μήνυμα του Υφυπουρ-

γού Εξωτερικών Γιάννη Λοβέρδου και ομιλίες του Αρχιε-

πισκόπου Νικήτα και του Πρέσβη Γ. Τσαούση.

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στον πλούτο της Ελληνι-

κής Γλώσσας και πώς ο ίδιος την διδάχθηκε, ως παιδί τρίτης

γενιάς στην Αμερική, από τη γιαγιά και τους δασκάλους του,

ενώ απήγγειλε ποίημα του Διονυσίου Σολωμού.

Ο κ. Τσαούσης στην ομιλία του επαίνεσε όλους τους φο-

ρείς της Ομογένειας για το σημαντικό έργο εκμάθησης της

Ελληνικής και αναφέρθηκε στην αναγνώριση της οικουμε-

νικότητας της Γλώσσας μας από την ΟΥΝΕΣΚΟ. Τόνισε ανά-

μεσα σ’ άλλα: «Η ιστορία της ελληνικής γλώσσας ταυτίζε-

ται σε μεγάλο βαθμό με τη διαδρομή του ίδιου του ευρω-

παϊκού πολιτισμού, υπήρξε η γλώσσα της θεμελίωσης του

Χριστιανισμού, των επιστημών, της τέχνης, της λογοτεχνίας

και της φιλοσοφίας… Η γλώσσα μας, όπως είπε ο Σεφέ-

ρης, δεν έπαψε ποτέ της να μιλιέται… δεν έχει κανένα

χάσμα… Η γλώσσα μας κουβαλάει την ψυχή του λαού μας

και όλη την Ιστορία και ευγένειά μας».

Ακολούθως ο Πρέσβης της Ιταλίας ανέγνωσε στην αρχαία

γλώσσα το Προοίμιο της “Οδύσσειας” «Άνδρα μη έννεπε

μούσα πολύτροπον…) 

Ο Ιταλός πρέσβης αναφέρθηκε στους μακραίωνους

δεσμούς της ιδιαίτερης πατρίδας του, της Νάπολης, με τον

ελληνικό κόσμο – πόλης όπου, πριν ακόμη από την επίσημη

καθιέρωσή της, εορτάστηκε για πρώτη φορά το 2014 η

Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας κατόπιν πρωτοβουλίας του Ομο-

γενούς Καθηγητή κ. Γιάννη Κορινθίου.

Εξαιρετική εντύπωση έκανε ο λόγος του φιλέλληνα καθη-

γητή Beaton, ο οποίος αναφέρθηκε στα ερεθίσματα που

είχε από μικρός για να μάθει την Ελληνική Γλώσσα και να

αγαπήσει την Ελλάδα. 

Με ιδιαίτερα γλαφυρό τρόπο μοιράστηκε τη στιγμή κατά

την οποία συνειδητοποίησε ότι ο Όμηρος και τα τραγούδια

του Μίκη Θεοδωράκη, τα οποία άκουσε ως έφηβος κατά

την πρώτη επίσκεψή του στην Ελλάδα, ανήκουν στην ίδια

ζωντανή γλωσσική παράδοση. Αναφέρθηκε, επίσης, στην

προσωπική του διαδρομή και στην αγάπη του για την ελληνι-

κή γλώσσα, που τον οδήγησε να αφιερώσει τη ζωή του στη

μελέτη και τη διδασκαλία της ελληνικής ιστορίας και του

πολιτισμού.

Στη συνέχεια, η εξέλιξη της Ελληνικής πέρασε στους βυζαν-

τινούς χρόνους. Έψαλαν βυζαντινούς ύμνους στην Θεοτό-

κο ο Θεόδωρος Λιούσας και ο Σίμος Ελευθεριάδης.

Μέρος του προγράμματος ήταν συζήτηση σε πάνελ ομιλ-

ητών που συντόνισε η καθηγήτρια στο UCL Φρόσω Αργύρη.

Έλαβαν μέρος τρία παιδιά που ζουν στην Αγγλία και έμα-

θαν την Ελληνικήν.

Ο Βρετανός Daniel Hong, ασιατικής καταγωγής που εργά-

ζεται στο Foreign Office, ο Titus Silu, από την Κένυα που

σπούδασε Νομικά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσα-

λονίκης και τώρα εργάζεται στον ιδιωτικό τομέα στην Αγγλία,

και ο Εμμανουήλ Παντελίδης, παιδί μεικτής οικογένειας με

Έλληνα πατέρα. Και οι τρεις απάντησαν στις ερωτήσεις της

κας Αργύρη σε άπταιστα ελληνικά.

Το πρόγραμμα έκλεισε με δημοτικό τραγούδι, απαγγελία

και μουσική υπόκρουση για το «Γεφύρι της Άρτας». Απήγ-

γειλε η Αγγελική Πετροπετσιώτη και στο μουσικό όργανο

ήταν η Κάλια Λυράκη.

Την κατάρτιση και την παρουσία/συντονισμό του προ-

γράμματος είχε η Αθανασία Δημητρακά. 
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Ύμνος στην Ελληνική Γλώσσα με ένα ταξίδι ανά τους αιώνες

NEPOMAK UK 
for a Day of

Backgammon
NEPOMAK UK invites young diaspora Cypriots to a free backgammon games

day and competition this Sunday 15th February at 2:00pm. 

Hosted at the bar of the Cypriot Community Centre in Wood Green, the event

will celebrate a game that has united all the communities on the island of Cyprus

for hundreds of years. 

Whether you are a seasoned pro and want to compete for our prize, a begin-

ner eager to learn, or someone who just enjoys sitting around a table chatting

over coffee, this event is for you. The tournament is open to all skill levels, with

plenty of space for relaxed, non-competitive play alongside the main competi-

tion and offers a place to connect with your heritage and meet other young

Cypriots. 

Sign up through our Instagram (@nepomak.uk) and we look forward to see-

ing you there!
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Με την ευκαιρία της γιορτής των Τριών Ιεραρχών

και των Ελληνικών Γραμμάτων, το Ελληνικό Σχολείο

Αποστόλου Βαρνάβα πραγματοποίησε μια ιδιαίτερη

τελετή, για να τιμήσει τους αποφοίτους των τάξεων

GCSE και A level του έτους 2024-2025.

Η εκδήλωση, όμορφη, ζεστή και συγκινητική έλαβε

χώρο το Σάββατο, 31/1/2026, στην εκκλησία της

Παναγίας, αμέσως μετά την καθιερωμένη Θεία Λει-

τουργία του σχολείου, με την παρουσία του Θεοφι-

λεστάτου Επισκόπου Κλαυδιουπόλεως, κ. Ιακώβου,

Αρχιερατικώς Προϊσταμένου της κοινότητας, που μας

τίμησε και μας χαροποίησε ιδιαίτερα!

Μαθητές και εκπαιδευτικοί παρουσίασαν ένα ποικίλο

και ενδιαφέρον πρόγραμμα διανθισμένο με μεστά

αποφθέγματα για την Ελληνική Γλώσσα,αποσπάσματα

και ευχαριστίες για το δάσκαλο, ποιήματα και τρα-

γούδια.

Ο Θεοφιλέστατός μας και ο διευθυντής του σχο-

λείου κ Πόλυς Πολυκάρπου χαιρέτισαν τους παρευρ-

ισκομένους, εξήραν τη μακρόχρονη πορεία και προ-

σφορά του σχολείου, ευχαρίστησαν και συγχάρηκαν

παιδιά και δασκάλους! Η υποδιευθύντρια κα Μάχη

Νεοφύτου με τον «τελευταίο λόγο» της απευθύνθη-

κε χωριστά και ιδιαίτερα στο κάθε παιδί, κλείνοντας:

«Να προχωράς με ήθος, με θάρρος και με φως. Να

πετάς πάντα ψηλά, με τα φτερά της αγάπης και της

ελπίδας, που σου έδωσε το Ελληνικό σου Σχολείο!»

Απονεμήθηκαν Έπαινος και αναμνηστικό δώρο από

το Θεοφιλέστατο και τον π. Γρηγόριο, προϊστάμενο

ιερέα του σχολείου.

Η εκδήλωση έκλεισε με μια εγκάρδια φιλοξενία,

ευγενική δωρεά της κας Αντωνίας Γεωργίου, μητέρ-

ας και εθελόντριας βοηθού στο σχολείο μας, σε μια

πολύ φιλική και χαρούμενη ατμόσφαιρα!!

Καλή πρόοδο και καλή τύχη στα παιδιά μας, πάντα

με υγεία και ευλογία!

Η εορτή των Τριών Ιεραρχών 
στο σχολείο Αποστόλου Βαρνάβα

Κοπή βασιλόπιτας Εταιρείας

Πελοποννησίων Μ.Β.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας Πελοποννησίων Μεγάλης Βρετανίας,

έχει την τιμή να σας προσκαλέσει στην Ετήσια Κοπή της Βασιλόπιτας του συλλό-

γου μας, την Κυριακή 15 Φεβρουαρίου 2026, στις 4.30μμ, στην Κρύπτη

της Αγίας Σοφίας, (Moscow Rd, Bayswater, London W2 4LQ).

Πριν την κοπή της βασιλόπιτας, θα λάβει χώρα η Γενική Συνέλευση του

συλλόγου μας, όπως και η Εκλογή του νέου μας Διοικητικού Συμβου-

λίου.

Προσκαλούμε τα μέλη που επιθυμούν να θέσουν υποψηφιότητα στις εκλο-

γές, να δηλώσουν την υποψηφιότητά τους μέχρι την Παρασκευή 13 Φεβρου-

αρίου 2026, στέλνοντας την επισυναπτόμενη Δήλωση Υποψηφιότητας με email

στο: info@peloponnesians.co.uk. 

Επίσης σας παρακαλούμε να επιβεβαιώσετε την ασφαλή παραλαβή της

Δήλωσης της Υποψηφιότητάς σας, επικοινωνώντας με τον Πρόεδρό μας Βασίλη

Ζαρίφη στο +44 (0)7765 835 423.

Εταιρεία Πελοποννησίων Μεγάλης Βρετανίας



Πέμπτη 12 Φεβρουαρίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13
Ομογένεια

Σ
τις 7 Φεβρουαρίου 2024, η Γραμματεία της Εθνι-

κής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ παρέθεσε δείπνο

προς τιμήν της πρώην Υπουργού Dame Theresa Villiers

στο οίκημα της Ελληνικής-Κυπριακής Αδελφότητας.

Eπίσης παρών στο δείπνο ήταν ο Ύπατος Αρμοστής

της Κύπρου στο ΗΒ, Δρ. Κυριακός Κούρος.

Κατά τη διάρκεια του δείπνου, η Dame Theresa

Villiers τόνισε στους παρευρισκόμενους ότι η κινητο-

ποίηση για απόδοση δικαιοσύνης στην Κύπρο και η

υποστήριξη των προσπαθειών για την επανένωση του

νησιού υπήρξαν κεντρικό θέμα για την ίδια κατά τη

διάρκεια των 25 και πλέον χρόνων της στην πολιτική.

Η Dame Theresa είπε ότι η βίαιη διαίρεση της Κύ-

πρου που ξεκίνησε με την τουρκική εισβολή του 1974

παραμένει μια σοβαρή αδικία. Δήλωσε ότι θα συνεχίσει

να υποστηρίζει τις προσπάθειες για την επανένωση

του νησιού ως μία χώρα με ενιαία διεθνή προσωπικότητα

και υπηκοότητα.

Κλείνοντας, η Dame Theresa σημείωσε ότι ήταν

ιδιαίτερο προνόμιο να είναι βουλευτής του Barnet, το

οποίο έχει μια σημαντική και επιτυχημένη κυπριακή

κοινότητα. Εξέφρασε τις βαθιές ευχαριστίες της σε

όλους τους Κύπριους φίλους και ψηφοφόρους της για

την υποστήριξη που της έδειξαν όλα αυτά τα χρόνια.

Ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής

καλωσόρισε τους καλεσμένους λέγοντας: «Απόψε θέ-

λουμε να εκφράσουμε την βαθιά μας ευγνωμοσύνη

και εκτίμηση σε ένα πρόσωπο που έχει δείξει σταθερή

δέσμευση και φιλία τόσο προς την κυπριακή κοινότητα

εδώ στη Βρετανία όσο και προς την ίδια την Κύπρο –

την Dame Theresa Villiers».

Ο κ. Καραολής δήλωσε: «Είτε η παρουσία σας ως

Υπουργός στις εκδηλώσεις μας κατά της κατοχής, είτε

υπηρετώντας με πάθος ως μέλος του APPG για την

Κύπρο και Πρόεδρος των Συντηρητικών Φίλων της Κύπρ-

ου, είτε ως μία από τις πρώτες που ζήτησαν δημοσίως

την κατάργηση του αναχρονιστικού συστήματος εγγυή-

σεων, η υποστήριξή σας ήταν σταθερή και ισχυρή».

Το δείπνο έκλεισε με τον κ. Καραολή να απονέμει

στην Dame Theresa μια αναμνηστική πλακέτα εκ μέ-

ρους της Ομοσπονδίας, «ως ένδειξη ευγνωμοσύνης

για την σταθερή δέσμευσή της, την υπεράσπιση των

αρχών και τη μακροχρόνια αφοσίωσή της στον δίκαιο

αγώνα για την ελευθερία και την επανένωση της Κύπρ-

ου». 

Η Dame Theresa Villiers ήταν βουλευτής του Chipping

Barnet από το 2005 έως το 2024 και μέλος του Ευρω-

παϊκού Κοινοβουλίου από το 1995 έως το 2005. Ως βου-

λευτής, διετέλεσε Υπουργός Σιδηροδρόμων και Αερο-

πορίας από το 2010 έως το 2012, Υπουργός Βόρειας

Ιρλανδίας από το 2012 έως το 2016 και Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Τροφίμων και Αγροτικών Υποθέσεων από

το 2019 έως το 2020.

ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΔΕΙΠΝΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ 

ΠΡΟΣ ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΦΙΛΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

«Ευχαριστώ» της Παροικίας
στην Τερέζα Βίλλιερς

Mayoral candidate engages with 
the Greek community in Croydon

Councillor Rowenna Davis, Labour’s mayoral

candidate for Croydon, recently visited St Cyprian’s

Greek Orthodox Primary Academy in Thornton

Heath, Croydon.

Established in 2000, it is the only Greek Orthodox

Primary Academy in the UK. While being shown

around the school and meeting children and par-

ents, Rowenna was able to experience the warm,

family-centred environment which the Greek com-

munity in Croydon has built over many years.

During her visit, Rowenna, formerly a teacher

in Croydon, saw how the school’s curriculum is

enriched by the teaching of the Greek Orthodox

religion and traditions. All children learn Greek as

a modern foreign language. They also have the

opportunity to sit a Greek language exam. They are given a strong sense of identity, spirituality, and cul-

tural pride. St Cyprian’s operates with a high level of inclusivity, welcoming applications from other faiths

and cultures.

Rowenna said: “I am hugely impressed with St Cyprian’s approach. Pupils are equipped to feel con-

fident, included, and ready to contribute to Croydon’s diverse and multicultural society. I want all com-

munities in Croydon to be represented and heard.

Visits like this one are vital in helping me understand their issues, priorities and concerns.”

Rowenna added “I am looking forward to meeting more Greek and Greek Cypriot families, commu-

nity groups, and organisations in the weeks ahead, and to ensuring their voices remain an essential part

of Croydon’s shared future”.

Cllr Stephen Alambritis
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Το Σάββατο βράδυ στις 7 Φεβρουαρίου 2026 στην αίθ-

ουσα εκδηλώσεων του Αγίου Νικολάου, πραγματοποι-

ήθηκε το αποκριάτικο πάρτυ του ομώνυμου σχολείου

που αποτέλεσε μια υπέροχη ευκαιρία για όλους, μαθη-

τές, εκπαιδευτικούς και γονείς να χαρούν τη ζεστή ατμό-

σφαιρα της σχολικής κοινότητας.

Όλοι μικροί και μεγάλοι ντυμένοι με ευφάνταστες απο-

κριάτικες στολές χόρεψαν και διασκέδασαν με αμείωτο

κέφι σε όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης. 

Ξεφάντωσαν στους ρυθμούς των Αποκρεών και από-

λαυσαν το μπουφέ με τα αλμυρά και γλυκά εδέσματα

που ετοίμασαν γονείς και φίλοι του σχολείου.

Ιδιαίτερη στιγμή της βραδιάς ήταν ο διαγωνισμός στο-

λής, όπου οι μαθητές παρουσίασαν με περηφάνια τις

δημιουργίες τους. Οι πιο εντυπωσιακές μεταμφιέσεις

βραβεύτηκαν με όμορφα δώρα, ενώ όλοι οι συμμετέχοντες

καταχειροκροτήθηκαν για τη φαντασία και την προσπά-

θειά τους.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε μέσα σε χαμόγελα, μου-

σική και ευχές για Καλή Σαρακοστή, αφήνοντας σε όλους

τις καλύτερες εντυπώσεις και την προσμονή για την επό-

μενη χρονιά.

Αποκριές στο σχολείο
Αγίου Νικολάου Acton

Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας

Διπλωματίας, Μάιρα Μυρογιάννη, πραγματοποίησε επίσκεψη

στις ΗΠΑ, με στόχο την περαιτέρω διασύνδεση με την ελληνο-

αμερικανική κοινότητα, την ενίσχυση θεσμικών συνεργειών

στον τομέα των ελληνικών σπουδών, καθώς και την αξιο-

ποίηση της Δημόσιας Διπλωματίας ως καταλύτη για την περαι-

τέρω ενδυνάμωση των ελληνοαμερικανικών σχέσεων. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής της, η Γενική Γραμματέας

συναντήθηκε με εκπροσώπους της ελληνικής ομογένειας, της

ακαδημαϊκής κοινότητας και εκπαιδευτικών φορέων, καθώς

και με Πολιτειακούς Γερουσιαστές και νομοθέτες ελληνικής

καταγωγής, και μέλη της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής

Ένωσης Ελληνισμού (ΠΑΔΕΕ).

Στην Ουάσιγκτον, η κα Μυρογιάννη απηύθυνε ομιλία στο

Geopolitical Energy & Defense Forum στο U.S. Congress, ενώ

συμμετείχε στη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης στο 7ο Delphi

Economic Forum, με τίτλο «Soft Power: How trade relations,

investment opportunities, defence co-production and diaspo-

ra synergies are enhancing the bilateral relationship», ανα-

δεικνύοντας τη συμβολή των συνεργειών με τη Διασπορά στη

στρατηγική εταιρική σχέση Ελλάδας–ΗΠΑ.

Πρώτος σταθμός της επίσκεψής της ήταν η Νέα Υόρκη,

όπου η Γενική Γραμματέας συναντήθηκε με μαθητές και διδά-

σκοντες του Charter School του Brooklyn, εκπροσώπους του

Πανεπιστημίου Columbia, το Προεδρείο της Επιτροπής Παρέ-
λασης και εκπροσώπους της Ομοσπονδίας Νέας Υόρκης, καθώς
και το Προεδρείο της Ομοσπονδίας Ελληνοαμερικανικών
Σωματείων Φιλαδέλφειας και Κοιλάδας Delaware. Παρέστη
δε στη Δοξολογία για την εορτή των Τριών Ιεραρχών στον Κα-
θεδρικό Ναό Αγίας Τριάδος Νέας Υόρκης, προεξάρχοντος του
Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Αμερικής κ. Ελπιδοφόρου,

υπογραμμίζοντας σε χαιρετισμό που απηύθυνε τη σημασία
των ελληνικών γραμμάτων στη διατήρηση της εθνικής και
πολιτιστικής ταυτότητας του Απόδημου Ελληνισμού.

Η κα Μυρογιάννη παραβρέθηκε, επίσης, στην ομιλία του

Υπουργού Εξωτερικών, κ. Γιώργου Γεραπετρίτη, στο Council

on Foreign Relations, στην εκδήλωση του ΟΗΕ για την ασφά-

λεια στη ναυτιλία, καθώς και στις εκδηλώσεις για την κοπή

της βασιλόπιτας του National Hellenic Student Association και

του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, στις

οποίες συμμετείχαν 25 σύλλογοι της Ομογένειας.

Η κα Μυρογιαννη παρέστη στη Θεία Λειτουργία στον Ιερό

Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Ουάσιγκτον που τέλεσε

ο π. Δημήτριος και είχε συνάντηση με μέλη της ενοριακής

κοινότητας, επιβεβαιώνοντας τη σταθερή στήριξη της Πολι-

τείας προς τις ομογενειακές δομές.

Επίσης, η κα Μυρογιάννη επισκέφθηκε το Πανεπιστήμιο

του Maryland, όπου είχε συνάντηση με την Καθηγήτρια Κλα-

σικών Σπουδών, Δρα Πολύβια Παραρά, διερευνώντας δυνατότ-

ητες περαιτέρω συνεργασίας για την προώθηση και προβο-

λή της ελληνικής γλώσσας, του πολιτισμού και των κλασικών

σπουδών.

Η επίσκεψη ΓΓ Απόδημου Ελληνισμού
Μάιρας Μυρογιάννη στις ΗΠΑ



Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου από την Ε.Κ.Ο.:

Τ
ο Σάββατο 7 Φεβρουαρίου, πραγματοποιήθηκε

πολύ πετυχημένη εκδήλωση για την κοπή της

Βασιλόπιτας της Ειδικής Κομματικής Οργάνωσης

(Ε.Κ.Ο.) Επιστημόνων Ηνωμένου Βασιλείου (Η.Β.).

Ο ιδρυτής και Πρόεδρος, κ. Μιχάλης Αράπης και τα

μέλη του Δ.Σ., υποδέχτηκαν στελέχη, μέλη, φίλες, φίλο-

υς καθώς και εκπροσώπους και μέλη παροικιακών

φορέων που τίμησαν με την παρουσία τους την οργά-

νωση σε μια κατάμεστη αίθουσα στο κεντρικό Λον-

δίνο. 

Η οργάνωση που ιδρύθηκε το 2019, είναι η πρώτη

και μόνη Ε.Κ.Ο. στο Η.Β. και υπάγεται στην Γραμμα-

τεία Ειδικών Κομματικών Οργανώσεων της Νέας Δημο-

κρατίας. Ως η μεγαλύτερη οργάνωση του κόμματος

στο Η.Β., αποτελεί αδιαμφισβήτητα τη μεγαλύτερη

ελληνική κομματική οργάνωση στο Η.Β. καθώς και μια

από τις μεγαλύτερες ελληνικές κομματικές οργανώσεις

στο εξωτερικό γενικότερα.

Ο κ. Αράπης ευχαρίστησε θερμά τους παρευρισκό-

μενους για την υποστήριξη και την παρουσία τους.

Επίσης, παρουσίασε τα παρόντα εκλεκτά μέλη του Δ.Σ.

(κ. Βασίλη Σαμπάνη - Γενικό Γραμματέα, κ. Γιώργο

Σωτηρόπουλο - Υπεύθυνο Επικοινωνίας, κα Βάλια

Χατζή - Υπεύθυνη Προγράμματος και Κοινωνικών

Εκδηλώσεων, κ. Φάνη Βαρτζόπουλο - Υπεύθυνο Κοι-

νοβουλευτικού Ελέγχου, κα Έλενα Μελέντη - Υπεύθυ-

νη Εγγραφών και κα Ελένη Σωτηροπούλου - Υπεύθυ-

νη Γυναικείων θεμάτων και Ισότητας). Ειδική μνεία

έγινε στην κα Μελέντη, που είχε αναλάβει την οργά-

νωση και τον συντονισμό της εκδήλωσης.

Ακολούθως, ευχαρίστησε για την αγαστή συνερ-

γασία και διαχρονική υποστήριξη τον Γραμματέα

Ειδικών Κομματικών Οργανώσεων κ. Χαράλαμπο Κόκ-

κινο, τους Αναπληρωτές Γραμματείς και το στελεχιακό

δυναμικό της Γραμματείας. Με την πολύτιμη στήριξη

τους, μέσα σε επτά έτη λειτουργίας η οργάνωση έχει

να επιδείξει εξαιρετικά επιτεύγματα. Εν συνεχεία, ο κ.

Σαμπάνης ανέγνωσε τον χαιρετισμό του κ. Κόκκινου

προς την ομάδα. Στα πλαίσια της υποστήριξης προς τη

Γραμματεία ο κ. Αράπης κάλεσε όσα στελέχη και μέλη

θα βρίσκονται στην Αθήνα να παρευρεθούν στην κοπή

της Βασιλόπιτας της Γραμματείας στις 18/02 στις 18:30

στα γραφεία του κόμματος.

Κατόπιν, διαβάστηκε ο χαιρετισμός του Βουλευτή

Κυκλάδων κ. Φίλιππου Φόρτωμα, Προέδρου της Ειδι-

κής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς

του Ελληνικού Κοινοβουλίου και Γραμματέα Ελλήνων

της Διασποράς της Νέας Δημοκρατίας.

Εν συνεχεία, η κα Χατζή ανέγνωσε τον χαιρετισμό

που έστειλε η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνι-

σμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξω-

τερικών κα Μάιρα Μυρογιάννη.

Την οργάνωση τίμησε με την παρουσία του ο αξιό-

λογος κληρικός της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων

και Μεγάλης Βρεταννίας π. Γρηγόριος Φλωρίδης, που

υπηρετεί στον Ιερό Καθεδρικό Ναό της Κοιμήσεως της

Θεοτόκου Wood Green του Βορείου Λονδίνου. Ο π.

Γρηγόριος μετέφερε τις ευλογίες και την αγάπη του

Σεπτού μας Ποιμενάρχη, Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκό-

που Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα

που του ανέθεσε προσφάτως καθήκοντα Υπευθύνου

της νεολαίας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής (Christian Orthodox

Thyateira Youth) και ευλόγησε τις εύγεστες Βασιλόπι-

τες. Ο κ. Αράπης εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς

τον Σεβασμιώτατο για την υποστήριξη και την αγάπη

του προς τον ίδιο και την οργάνωση. Επιπλέον, ευχα-

ρίστησε για την υποστήριξη τον πνευματικό του πατέρα

και προσωπικό φίλο Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Κλαυ-

διουπόλεως κ. Ιάκωβο, για την υποστήριξη του και την

παρουσία του π. Γρηγορίου. Επιπροσθέτως, εξήρε τον

π. Γρηγόριο που αποτελεί λαμπρό τέκνο της ομογέ-

νειας του Η.Β., καθότι είναι ένας νέος, εξαίρετος επι-

στήμων και Διδάκτωρ του τμήματος Θεολογίας του

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, που

κοσμεί τον ιερό κλήρο.

Ο κ. Αράπης έκανε αναφορά στο υπό δημόσια δια-

βούλευση νομοσχέδιο για την διευκόλυνση ψήφου

των αποδήμων και τόνισε ότι η οργάνωση που στηρίζει

πάντα ενεργά κάθε προσπάθεια της Ελληνικής Κυβέρν-

ησης, καλεί τα μέλη της να στηρίξουν δυναμικά με τα

σχόλια τους (όπως έκαναν και στις προηγούμενες περ-

ιπτώσεις) τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Ειδική αναφορά έγινε στους εκλεκτούς προσκεκ-

λημένους από τον χώρο των Μ.Μ.Ε. κα Βασούλα Χρι-

στοδούλου, δημοσιογράφο και ραδιοφωνική παρα-

γωγό (London Greek Radio και Hellenic TV), κα Νατά-

σα Καντζάβελου, δημοσιογράφο, ανταποκρίτρια της

Ε.Ρ.Τ. και κ. Γιάννη Ανδριτσόπουλο, δημοσιογράφο,

ανταποκριτή της εφημερίδας ΤΑ ΝΕΑ.

Ακόμη παρευρέθηκε η κα Ιωάννα Λουρίδα, συνερ-

γάτιδα στη Γενική Γραμματεία Πρωθυπουργού και

Πρόεδρος του Συλλόγου Γυναικείας Επιχειρηματικότη-

τας «Ολυμπιάδα» με έδρα την Ελλάδα. Επίσης παρευ-

ρέθηκε η κα Μπέτυ Ηλιάδου, Ιδρύτρια και Πρόεδρος

του «Greek Female Society London», καθώς και στε-

λέχη και μέλη πλειάδας οργανώσεων και φορέων, απο-

δεικνύοντας ότι η ομάδα χαίρει εκτίμησης και ευρείας

αναγνώρισης από σημαίνουσες προσωπικότητες της

παροικίας. 

Τα μέλη της Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β. έχουν δημι-

ουργήσει ένα πολύ φιλικό, ανοιχτό και φιλόξενο περι-

βάλλον στο οποίο οι παρευρισκόμενοι στην εκάστοτε

εκδήλωση έχουν την ευκαιρία να γνωριστούν, να συναν-

τηθούν και να συζητήσουν. Για αυτόν τον λόγο, όλες

οι κοινωνικές συναθροίσεις της ομάδας είναι ανοιχτές

σε όλες και όλους. 

Η οργάνωση στηρίζει τις ελληνικές επιχειρήσεις και

με χαρά διοργάνωσε την εκδήλωση στο γνωστό ελληνικό

εστιατόριο «The Life Goddess». Με το κλείσιμο της

εκδήλωσης, τα μέλη ευχαρίστησαν θερμά το φιλόξε-

νο προσωπικό του εστιατορίου για την υποδοχή και

άψογη εξυπηρέτηση στον καλαίσθητο χώρο τους και

ανανέωσαν το ραντεβού τους για τις επόμενες εκδηλώσεις

της ομάδας. Τέλος, οι τυχεροί που κέρδισαν τα φλο-

υριά, παρέλαβαν δώρα από το ταξιδιωτικό γραφείο

«Ask Elena Travel» και το εστιατόριο.

Εν κατακλείδι, η οργάνωση που διαρκώς διευρύνεται

και αναπτύσσεται είναι μια μεγάλη παρέα που υπο-

δέχεται με ενθουσιασμό, αγκαλιάζει και ενώνει όλες

τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες που διαβιούν

στο Ηνωμένο Βασίλειο και την Διασπορά ευρύτερα.
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Η κοπή της βασιλόπιτας της 
κομματικής Οργάνωσης ΝΔ 
Ελλήνων Επιστημόνων ΗΒ



«Δ
εν συζητώ την ουσία πριν τη διαδικασία,

και την εκ των προτέρων αποδοχή της εκ

περιτροπής προεδρία», δήλωσε ο Τ/κ ηγέτης,

Τουφάν Ερχιουρμάν κατά την εμφάνισή του την

Πέμπτη σε εκπομπή της διαδικτυακής τηλεόρασης

«Kıbrıs Postası TV».

Στις δηλώσεις του, που αφορούσαν επίσης τις

σχέσεις με την Τουρκία και τις εξελίξεις στα κατεχό-

μενα, ο κ. Ερχιουρμάν αναφέρθηκε στη μεθοδο-

λογία των τεσσάρων σημείων, κάνοντας λόγο για

διαδικασίες που απαιτούνται για την έναρξη των

διαπραγματεύσεων. Ανέφερε ότι αυτή η μεθοδο-

λογία έχει προταθεί από το 2024, διασφαλίζοντας

ότι οι διπλωμάτες και ο κόσμος είναι ενήμεροι για

τις θέσεις του. Δήλωσε ότι δεν βιάζεται, καθώς

υποστηρίζει την ίδια γραμμή εδώ και χρόνια.

Σχολιάζοντας τις προσεγγίσεις της ελληνοκυ-

πριακής πλευράς στα τέσσερα σημεία, ο κ. Ερχι-

ουρμάν απέρριψε την εκτίμηση ότι η ελληνοκυ-

πριακή πλευρά αποδέχεται τα τρία από αυτά τα

σημεία, τονίζοντας ότι αν συνέβαινε κάτι τέτοιο,

θα είχε ήδη ανακοινωθεί. Επεσήμανε ότι στο πρώ-

το σημείο, την «πολιτική ισότητα», υπάρχει μερι-

κή συναίνεση και ότι πλήρης συμφωνία δεν μπο-

ρεί να επιτευχθεί χωρίς εκ περιτροπής προεδρία.

Σύμφωνα με τον ίδιο, μια δομή στην οποία οι Τουρ-

κοκύπριοι δεν θα μπορούσαν ποτέ να γίνουν Πρόε-

δροι δεν μπορεί να θεωρηθεί πολιτικά ίση.

Ο κ. Ερχιουρμάν είπε ακόμη ότι η παρούσα κατά-

σταση δεν υποδηλώνει αρνητική πορεία και ότι η

διαδικασία θα προχωρήσει με ψυχραιμία, υπο-

μονή και αποφασιστικότητα. 

«Τελικός μου στόχος είναι η επίλυση του κυπρ-

ιακού προβλήματος», δήλωσε, προσθέτοντας ότι

η έναρξη διαπραγματεύσεων χωρίς οικοδόμηση

εμπιστοσύνης δεν θα οδηγήσει σε λύσεις. Υπο-

γράμμισε την επιθυμία για διαπραγματεύσεις που

θα οδηγήσουν σε λύση, όχι απλώς σε διαπραγ-

ματεύσεις, και χαρακτήρισε άσκοπη τη συζήτηση

της ουσίας χωρίς καθορισμένες διαδικασίες. Ανέφε-

ρε επίσης ότι μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης

μπορούν να συζητηθούν πριν τις διεθνείς διασκέ-

ψεις, σημειώνοντας τρεις επαφές που έγιναν σε

τρεις μήνες για αυτόν τον σκοπό.

Αναφερόμενος στα μέτρα οικοδόμησης εμπι-

στοσύνης, ο κ. Ερχιουρμάν δήλωσε ότι η διαδι-

κασία δεν έχει ακόμη τελειώσει και εξέφρασε

ανησυχία ότι η μη τήρηση ορισμένων υποσχέσεων

θα μπορούσε να υπονομεύσει την υπάρχουσα

εμπιστοσύνη. 

«Δεν υπάρχει στην ατζέντα μου το να σηκωθώ

από το τραπέζι», δήλωσε χαρακτηριστικά, τονίζον-

τας ότι παρά τις δυσκολίες, η τ/κ πλευρά θα συνεχίσει

να εκφράζει τους προβληματισμούς του και να

διαπραγματεύεται.

Ο κ. Ερχιουρμάν επανέλαβε ότι ο πρωταρχικός

του στόχος παραμένει η λύση στην Κύπρο. Πρό-

σθεσε, ωστόσο, ότι η έναρξη διαπραγματεύσεων

χωρίς συμφωνία για τους κανόνες θα καθιστούσε

αδύνατη τη συζήτηση των κανόνων αργότερα και

«αν κάποιος θέλει να μας αναγνωρίσει ή κάνει

ένα βήμα σε αυτό το πλαίσιο, δεν θα το αρνηθ-

ούμε».

Σχετικά με τις σχέσεις με την Τουρκία, ο κ. Ερχιο-

υρμάν υπογράμμισε την ανάγκη για καλές σχέσεις

σε σωστή βάση. Ο Τ/κ ηγέτης δήλωσε ότι μια λύση

στο νησί απαιτεί την υπογραφή των εγγυητριών

χωρών και ότι η αναζήτηση λύσης μέσω διαμάχης

με την Τουρκία δεν πρόκειται να οδηγήσει σε θετικό

αποτέλεσμα. 

Αναφορικά με τους διορισμούς στο «πανεπι-

στήμιο Ανατολικής Μεσογείου (DAÜ)», ο ηγέτης

της τ/κ κοινότητας δήλωσε ότι οι τελευταίοι «διο-

ρισμοί» είναι «νόμιμοι», αλλά δεν πρόκειται να

επιλύσουν τα οικονομικά προβλήματα του "πανε-

πιστημίου", καθώς τα διορισθέντα πρόσωπα, ανε-

ξάρτητα από την αξία τους, δεν διαθέτουν τις κατάλ-

ληλες γνώσεις. 

Τέλος, ο κ. Ερχιουρμάν εξέφρασε την ανησυχία

και τη δυσαρέσκειά του για την πολιτική κατά-

σταση στα κατεχόμενα. Διευκρίνισε ότι η απου-

σία τακτικών δηλώσεων από την «προεδρία» δεν

σημαίνει παραγνώριση των προβλημάτων, αλλά

προτίμηση να μην εμπλέκεται σε καθημερινές

πολιτικές συζητήσεις για τη διατήρηση του κύρο-

υς του "θεσμού". Τόνισε ότι επικοινωνεί απευ-

θείας με τους "αρμόδιους" για κάθε θέμα, αλλά

δεν επιθυμεί να δώσει την εικόνα ενός "θεσμού"

που κάνει συνεχώς δηλώσεις στο κοινό.

ΕΡΓΑΛΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ

ΕΥΡΩΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΟΦΕΛΟΣ

«Κομματικά» ταξίδια πολιτών
στις Βρυξέλλες από Φειδία 

με ευρωπαϊκά λεφτά
Ο Φειδίας Παναγιώτου παραβιάζει τον ένα κανονισμό του Ευρω-

κοινοβουλίου μετά τον άλλο. Πώς ένα πρόγραμμα ενημέρωσης πολιτών

μετατρέπεται σε εργαλείο κομματικής επιλογής και προώθησης εφα-

ρμογής, με ευρωπαϊκά έξοδα και τουρισμό στο Βέλγιο.

Στις 2, 3 και 4 Μαρτίου, ο ευρωβουλευτής Φειδίας Παναγιώτου προ-

γραμματίζει να φιλοξενήσει στις Βρυξέλλες ομάδα 50 πολιτών από την

Κύπρο, με κάλυψη εξόδων από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μέσω του

προγράμματος «χορηγούμενων ομάδων επισκεπτών».

Το δικαίωμα των ευρωβουλευτών να προσκαλούν ομάδες πολιτών,

είναι θεσμικό και υπηρετεί έναν καθαρό σκοπό, ο οποίος είναι να

γνωρίσουν από κοντά πώς λειτουργεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, να

ενημερωθούν, να δουν διαδικασίες και να συναντήσουν τον εκλεγμέ-

νο αντιπρόσωπό τους, τον ευρωβουλευτή που τους προσκαλεί.

Το πρόβλημα προκύπτει από την στιγμή που αυτό το πρόγραμμα

ενημέρωσης μετατρέπεται σε έπαθλο διαγωνισμού και γίνεται πιο

σοβαρό, όταν συνδέεται με κομματική διαδικασία επιλογής υποψ-

ηφίων και μάλιστα με προώθηση του application μέσω προσωπικών

κωδικών. Προφανώς και δεν πρόκειται για «άνοιγμα προς τους πολίτες»,

αλλά για εργαλειοποίηση ενός ευρωπαϊκού προγράμματος για προ-

σωπικό και κομματικό όφελος.

Δεν μιλάμε για λεπτομέρεια, αλλά για τη κόκκινη γραμμή που

διαχωρίζει τον θεσμό από το προσωπικό brand.

Το πρόγραμμα δεν είναι «τουριστικό»

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει εσωτερικούς κανόνες για τη φιλο-

ξενία ομάδων επισκεπτών. Η ίδια η διοίκηση ζητά οι αιτήσεις να κατατίθ-

ενται με επίσημο έντυπο, υπογεγραμμένο από τον ευρωβουλευτή,

τουλάχιστον δύο μήνες πριν από την επίσκεψη, ώστε να γίνουν οι οικο-

νομικές και οργανωτικές διευθετήσεις. Προβλέπονται επίσης ηλικια-

κά κριτήρια συμμετοχής και συγκεκριμένες διαδικασίες.

Στην πράξη, μιλάμε για πρόγραμμα που, σύμφωνα με κανόνες του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη διαχείριση του προϋπολογισμού

του, συνοδεύεται από «πληρωμένες χρηματοδοτικές συνεισφορές»

για μετακινήσεις, διαμονή, γεύματα και μικρά τοπικά έξοδα. Δεν μιλά-

με για φιλοξενία, με χρήματα από την τσέπη του ευρωβουλευτή, αφού

υπάρχει θεσμικό κόστος και κανόνες, με έλεγχο και σκοπιμότητα.

Και ο σκοπός δεν είναι να γίνει «βραβείο» για όποιον φέρει περισ-

σότερα downloads, στο application του Φειδία.

Ο Τ/Κ ΗΓΕΤΗΣ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΙ ΕΝΝΟΕΙ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΑ»

Ο Ερχιουρμάν δεν πάει σε διαπραγματεύσεις
χωρίς προδέσμευση Χριστοδουλίδη 

για «εκ περιτροπής προεδρία»!!!
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ΕΠΙΜΕΝΕΙ ΣΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΟΥ 

ΓΙΑ ΤΑ ΛΕΓΟΜΕΝΑ ΜΟΕ

Επίσημη τοποθέτηση από το Πολι-

τικό Γραφείο του ΑΚΕΛ για το τέλος

της συνεργασίας με την Ειρήνη Χαρ-

αλαμπίδου. 

Το Πολιτικό Γραφείο του ΑΚΕΛ σε

ανακοίνωση που εξέδωσε παίρνει

θέση και εξηγεί τους λόγους που κλείνει

ο κύκλος των συζητήσεων εξαπολύοντας

βολές και αιχμές κατά της βουλευτού.

«Από τη στιγμή που η κ. Χαραλαμ-

πίδου απορρίπτει το πλαίσιο πρότα-

σής μας και δεν έχει αντιπροτείνει

τίποτα, κλείνει ο κύκλος των συζητή-

σεων», αναφέρει μεταξύ άλλων.

Την ίδια στιγμή ρίχνει καρφιά κάνον-

τας λόγο για αντιδεοντολογική και

προσβλητική για τον κόσμο του ΑΚΕΛ

στάση της.

Αναλυτικά η ανακοίνωση του ΑΚΕΛ:

«Όσοι και όσες διεκδικούν με το

ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ γνωρίζουν ότι

το Κόμμα έχει όριο τριών θητειών από

το 1991, το οποίο πρόσφατα -στο Κατα-

στατικό Συνέδριο του 2023- μειώθη-

κε σε δύο θητείες. Δυνατότητα για

εξαιρέσεις για μια μόνο επιπλέον

θητεία έχουν ηγετικά στελέχη του Κόμ-

ματος. Όλα τα κόμματα με διάφορο-

υς τρόπους διασφαλίζουν την παρ-

ουσία του πολιτικού τους πυρήνα στη

Βουλή. Εξαιτίας του ορίου θητειών

καταξιωμένα στελέχη του Κόμματος,

του Κινήματος της Αριστεράς και των

Νέων Δυνάμεων ολοκλήρωσαν την

παρουσία τους στη Βουλή.

Έχοντας υπόψη το όριο των θητειών

ανοίξαμε συζήτηση με την κ. Ειρήνη

Χαραλαμπίδου για να συνεχίσουμε

τη συνεργασία μας. Σε αυτή την προ-

σπάθεια καταθέσαμε πλαίσιο πρό-

τασης για να είναι επικεφαλής ενός

Παρατηρητηρίου για τη διαπλοκή και

διαφθορά, τομέας στον οποίο η κ. Χαρ-

αλαμπίδου αναπτύσσει ιδιαίτερη

δράση. Ταυτόχρονα, δηλώσαμε την

ετοιμότητά μας για συζήτηση οποι-

ασδήποτε πρότασης που η ίδια ενδεχο-

μένως να είχε για συνέχιση της συνε-

ργασίας μας, την οποία εμείς στηρίξα-

με όλα αυτά τα χρόνια με πολλή επι-

μονή και υπομονή, ακόμα κι όταν σε

κρίσιμες πολιτικές μάχες όπως στις

τελευταίες προεδρικές εκλογές, η κ.

Χαραλαμπίδου βρέθηκε απέναντι από

τις επιλογές του Κόμματος.

Από τη στιγμή που η κ. Χαραλαμ-

πίδου απορρίπτει το πλαίσιο πρότα-

σής μας και δεν έχει αντιπροτείνει

τίποτα, κλείνει ο κύκλος των συζητή-

σεων. Εκ των πραγμάτων οι συζητή-

σεις δεν μπορούν να συνεχιστούν για

ακόμα ένα βασικό λόγο. Δεν μπορ-

ούμε να συζητούμε για συνέχιση της

συνεργασίας με την κ. Χαραλαμπίδου,

την ώρα που η ίδια σε αλλεπάλληλες

δηλώσεις της όλο αυτό το διάστημα

αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο να κατέ-

λθει στις επερχόμενες βουλευτικές

εκλογές με ψηφοδέλτιο άλλου κόμ-

ματος. Με αυτή την αντιδεοντολογι-

κή και προσβλητική για τον κόσμο του

ΑΚΕΛ στάση της, θέτει τον εαυτό της

απέναντι από το Κόμμα και εκτός της

κοινοβουλευτικής ομάδας του ΑΚΕΛ

– Αριστερά - Νέες Δυνάμεις.

Η πολιτική ηθική και δεοντολογία

επιβάλλει όπως η έδρα επιστραφεί

στο ΑΚΕΛ. Αυτή είναι η πάγια θέση

του Κόμματος που υποστηρίζει ότι οι

έδρες ανήκουν στα κόμματα. Εναπό-

κειται στην κ. Χαραλαμπίδου για το τι

θα πράξει επί τούτου».

«Επειδή αυτές οι εξελίξεις δεν

συμβαίνουν σε κενό πολιτικό χρόνο

αισθανόμαστε την ανάγκη να ξεκαθ-

αρίσουμε κάποια πράγματα:

Το ΑΚΕΛ δεν προσφέρεται για καρ-

ιέρες ούτε και είναι σημαία ευκαιρίας

για κανέναν. Το Κόμμα της Αριστεράς

δεν είναι όχημα όπου μπορεί να ανε-

βοκατεβαίνει ο καθένας σύμφωνα με

τις προσωπικές του φιλοδοξίες.

Για εμάς η πολιτική είναι υπόθεση

αρχών και δεν περιορίζεται μόνο στην

κοινοβουλευτική δράση. Χωρίς αρχές

κινδυνεύουμε η πολιτική και η Βουλή

να μετατραπούν σε ένα μεταγραφικό

παζάρι όπου προεκλογικά αλλάζουν

οι “κομματικές φανέλες” ανάλογα με

τις προσωπικές φιλοδοξίες του καθ-

ενός ή της καθεμιάς. Αυτό το φαινό-

μενο, που άρχισε δυστυχώς να εμφ-

ανίζεται με μεγαλύτερη συχνότητα

στις μέρες μας, ακυρώνει το νόημα

της πολιτικής που πρέπει να στηρίζε-

ται – ανάμεσα σε άλλα – στη συλλο-

γική δράση, στη συνέπεια στόχων και

ιδεών, στην ηθική και τη δεοντολογία.

Αν σήμερα κάποιοι θεωρούν ότι ευνο-

ούνται από αυτό το φαινόμενο πρέ-

πει να γνωρίζουν ότι στη συνέχεια θα

μετατραπεί σε μπούμερανγκ. Αργά ή

γρήγορα αυτό συμβαίνει με φαινό-

μενα που απαξιώνουν την πολιτική

και καταργούν αρχές.

Βρισκόμαστε μπροστά σε μια

δύσκολη εκλογική αναμέτρηση ενώπιον

κρίσιμων καταστάσεων για τη χώρα

και την κοινωνία. Το μήνυμά μας είναι

ξεκάθαρο:

Στην επερχόμενη εκλογική μάχη

των βουλευτικών εκλογών κανείς δεν

περισσεύει. Ο κόσμος της Αριστεράς

θα υπερασπιστεί το Κόμμα και την

αξιοπρέπειά του για ακόμα μια φορά

γνωρίζοντας ότι μόνο με ένα ισχυρό

ΑΚΕΛ είναι ισχυρή η ελπίδα για τον

τόπο και την κοινωνία στις πολύ κρίσι-

μες συνθήκες που διερχόμαστε».

ΑΞΙΟΠΡΕΠΗΣ ΣΤΑΣΗ ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΑΚΕΛ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΝ ΛΑΪΚΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΧΑΛΙΝΩΤΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΦΙΛΟΔΟΞΙΑ

Το ΑΚΕΛ καλεί την Ειρήνη Χ. να
παραδώσει τη βουλευτική έδρα

«ΝΑ ΜΗ ΜΕΤΑΤΡΑΠΕΙ Η ΒΟΥΛΗ ΣΕ

ΜΕΤΑΓΡΑΦΙΚΟ ΠΑΖΑΡΙ»

Διαβάστε την ηλεκτρονική
έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
Διαφημιστείτε στην “Ε” 

με ένα τηλέφωνο
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Κ
ατ’ ιδίαν συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρ-

ατίας Νίκου Χριστοδουλίδη με τον Πρόεδρο της

Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν πραγματοποιήθηκε την

Τρίτη στο Παρίσι.

Σύμφωνα με τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο Κων-

σταντίνο Λετυμπιώτη «η συνάντηση εντάσσεται στο

πλαίσιο της στενής και διαρκούς συνεργασίας Κύ-

πρου και Γαλλίας και αντικατοπτρίζει το υψηλό επίπε-

δο συντονισμού και πολιτικής επαφής που έχει ανα-

πτυχθεί μεταξύ των δύο χωρών και των ηγεσιών τους

σε ευρωπαϊκά, περιφερειακά και διεθνή ζητήματα».

Η συνάντηση είπε, πραγματοποιείται στο πλαίσιο

των εγκαινίων της έκθεσης της Κυπριακής Προεδρίας

του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Εθνι-

κή Βιβλιοθήκη της Γαλλίας, στην υψηλή παρουσία των

δύο Προέδρων.

Κατά τη διάρκεια της κατ’ιδίαν συνάντησης συζητήθη-

κε η εφαρμογή και η πρόοδος της Στρατηγικής Συνε-

ργασίας Κύπρου-Γαλλίας και του Σχεδίου Δράσης που

τη συνοδεύει, η οποία υπογράφηκε ανάμεσα στους

δυο Προέδρους στο Παρίσι, στις 15 Δεκεμβρίου 2025,

με έμφαση στην παραγωγική υλοποίηση των συμφω-

νημένων δράσεων. Η υλοποίηση των επιμέρους πτυχών

της Στρατηγικής Συνεργασίας θα συμβάλει καταλυτι-

κά στην περαιτέρω ενδυνάμωση της συνεργασίας των

δύο χωρών σε ένα φάσμα θεματικών ενοτήτων κοι-

νού ενδιαφέροντος και αμοιβαίων επιδιώξεων.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και ο Πρόεδρος Μα-

κρόν επαναβεβαίωσαν τη στενή συνεργασία τους και

την πολιτική υποστήριξη της Γαλλίας στην πλήρη ένταξη

της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Ζώνη Schengen, σε

συνέχεια και της υπογραφής της Δήλωσης Προθέσεων

για τη Schengen τον περασμένο Δεκέμβριο στο Παρίσι.

Οι δύο ηγέτες αντάλλαξαν απόψεις σε σχέση με την

ιδιαιτέρως σημαντική Άτυπη Σύνοδο Ηγετών που θα

πραγματοποιηθεί στις 12 Φεβρουαρίου στο Κάστρο

Alden Biesen, στο Ράικχοφεν του Βελγίου, με αντι-

κείμενο την ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα. Αποτέ-

λεσε κοινή θεώρηση ότι είναι επιβεβλημένη η ανά-

γκη να επιταχυνθούν οι προσπάθειες ενίσχυσης της

Ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας και της στρατηγικής

αυτονομίας της Ένωσης, προτεραιότητες άλλωστε που

εντάσσονται υψηλά στην ατζέντα της Κυπριακής Προ-

εδρίας, κατά τη διάρκεια της οποίας προωθούνται

σημαντικοί νομοθετικοί φάκελοι που αφορούν την

ανταγωνιστικότητα της ΕΕ.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε τον Πρόε-

δρο Μακρόν για την πορεία της Κυπριακής Προεδρίας

του Συμβουλίου της ΕΕ και, ειδικότερα, συζήτησαν

εκτενώς, για την Άτυπη Σύνοδο Ηγετών που θα πραγ-

ματοποιηθεί στην Κύπρο στις 23 και 24 Απρίλιου,

καθώς και για τη συμμετοχή, στο περιθώριο της Συνό-

δου, των χωρών της Νότιας Γειτονίας στο πλαίσιο της

εφαρμογής του Συμφώνου για τη Μεσόγειο.

Η ενίσχυση των σχέσεων ΕΕ με τα κράτη της πε-

ριοχής αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα της Κυ-

πριακής Προεδρίας και η Σύνοδος του προσεχούς Απρι-

λίου αναμένεται να αποτελέσει σημαντικό σταθμό για

την ουσιαστική πρόοδο της προσέγγισης των 27 κρατών

μελών και των θεσμών της ΕΕ με τα κράτη της περιο-

χής, μέσα από την έναρξη υλοποίησης συγκεκριμέ-

νων έργων συνεργασίας.

Λευκωσία και Παρίσι θέτουν από κοινού στην κορυ-

φή των προσπαθειών τους τις συνέργειες και την πολ-

υμέρεια και, ειδικότερα, μετά τη σημαντική εμπορι-

κή συμφωνία ΕΕ-Ινδίας, την πρακτική υλοποίηση του

σχεδιασμού για τον διάδρομο IMEC, Ινδίας-Μέσης

Ανατολής-Ευρώπης, στον οποίο η Κυπριακή Δημο-

κρατία αποτελεί φυσική και διπλωματική γέφυρα

για την υλοποίησή του.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε, επίσης,

τον Πρόεδρο Μακρόν για τις τελευταίες εξελίξεις στο

Κυπριακό και για τις προσπάθειες που καταβάλλον-

ται με στόχο την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων

από το σημείο που έχουν διακοπεί, προς επίτευξη

συνολικής λύσης, σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο, τα

Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και

τις αρχές, αξίες και το δίκαιο της ΕΕ.

Η Γαλλία παραμένει σταθερός εταίρος στις προ-

σπάθειες της Κυπριακής Δημοκρατίας, ως το μονα-

δικό κράτος μέλος της ΕΕ που είναι ταυτόχρονα Μόνι-

μο Μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων

Εθνών.

Στο Παρίσι συνάντηση Μακρόν
με Νίκο Χριστοδουλίδη

ΚυπριακήΕπικαιρότητα



Του Ανταποκριτή μας 

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ 

Η
7η Απονομή των Βραβείων «ΕΥΠΡΕΠΕΙΑ 2025»

του Συνδέσμου Ανταποκριτών Διεθνών ΜΜΕ

Ελλάδος (IPU) πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 4

Φεβρουαρίου 2026, στην αίθουσα εκδηλώσεων του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα. 

Τιμήθηκαν δημοσιογραφικά έντυπα και δημοσιο-

γράφοι, οι:

• «Απογευματινή» ημερήσια εφημερίδα Κων-

σταντινούπολης για τα 100 χρόνια λειτουργίας της,

που σήμερα εκδίδει ο Μηνάς Βασιλειάδης, ως Φάρος

Ευπρέπειας του Ελληνισμού. 

• Γιάννης Θεοδωρακόπουλος, για την Ευπρεπή και

μακρόχρονη διαδρομή του στον Αθλητικό Τύπο και

την προσφορά του.

• Ματρώνη Δικαιάκου, για την Ευπρέπεια της δια-

δρομής της στον δημοσιογραφικό χώρο.

Επίσης, τιμήθηκαν προσωπικότητες και φορείς με

διεθνή ακτινοβολία, οι:

• Γιάννης Βάλβης, για την Ευπρέπειά του ως ο σύγ-

χρονος Ζάππας, που μεγαλώνει τα σύνορα της Ελλά-

δας.

• Γιώργος Γιορδαμλής, για την Ευπρέπειά του, καθι-

στώντας την Ελλάδα ισότιμο μέλος της παγκόσμιας

επιστημονικής κοινότητας.

• Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Νάξου και

Δημήτρης Καπούνης, για την Ευπρέπεια της διαχείρι-

σης των προϊόντων της Ναξιώτικης Γης και την Ευπρέ-

πεια του Προέδρου της, που με τη δύναμη της Γνώσης

στηρίζει και υποστηρίζει Αξίες και Θεσμούς. 

• Intercat των αδελφών Μιχάλη και Πανουργιά

Παπαϊωάννου, για την Ευπρέπεια της δημιουργίας

με σκληρή εργασία μιας βιώσιμης επιχείρησης, που

δίνει αξιοπρεπή εργασία σε εκατοντάδες ανθρώ-

πους.

• Γιάννης Κορίνθιος για την Ευπρέπεια των αγώνων

του στην καθιέρωση της Παγκόσμιας Ημέρας της Ελληνι-

κής Γλώσσας στην UNESCO. 

• Κοινωφελές Ίδρυμα «Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης»,

για την Ευπρέπεια της προσφοράς του στο Ελληνικό

Ναυτικό, στον Πολιτισμό, στο Περιβάλλον και την

Εκπαίδευση.

• Γιώργος Στασινάκης, για την Ευπρέπειά του ως

ένας σύγχρονος Απόστολος, φροντίζοντας για τη δια-

φύλαξη και τη διάδοση του έργου του Ν. Καζαντζάκη

στις 5 Ηπείρους.

• Κωνσταντίνος Τσουτσοπλίδης, για την Ευπρέ-

πειά του καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδρομής του στο

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τιμώντας και εκπροσωπώντας

όλους τους Έλληνες στους ευρωπαϊκούς θεσμούς.

Τα Βραβεία απένειμε ο Ακαδημαϊκός κ. Ανδρέας

Καραμάνος, Ομ. Καθηγητής και π. Πρύτανης του Γεω-

πονικού Πανεπιστημίου. 

Ο Πρόεδρος του Σ. Ανταποκριτών Διεθνών ΜΜΕ

Ελλάδος κ. Ευθ. Τσικνής, επισήμανε ότι: «Οι Δημο-

σιογράφοι και οι Προσωπικότητες που τιμήθηκαν,

θα μπορούσαν να είναι η προσωποποίηση της «Ευπρέ-

πειας», γιατί με την Ποιότητά τους «διαπαιδαγω-

γούν» όλους εμάς. Έχουν συνειδητοποιήσει ότι από

τη δική τους «Ποιότητα» θα μετρηθεί κάποτε και η

«Ποιότητα» ενός λαού. Μήπως από την «Ποιότητα»

των Λόγων του Δημοσθένη και του Ισοκράτη δεν

μετράμε σήμερα την Ποιότητα των Αθηναίων του

4ου αιώνα;»
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Κ
υριάκος Μητσοτάκης και Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

συμφώνησαν σε καλό κλίμα να συνεχίσουν τον

διάλογο στο πλαίσιο του 6ου Ανώτατου Συμβουλίου

Συνεργασίας που διεξήχθη στην Άγκυρα.

Οι διμερείς σχέσεις και θέματα περιφερειακού και

διεθνούς ενδιαφέροντος απασχόλησαν τους δύο ηγέ-

τες που είχαν τετ α τετ που κράτησε μιάμιση ώρα ενώ

ακολούθησαν κοινές δηλώσεις των δύο ηγετών.

Η συνάντηση στο προεδρικό μέγαρο της Άγκυρας,

είναι η πρώτη των δύο ανδρών μετά από ενάμιση

χρόνο. Ο Τούρκος πρόεδρος υποδέχθηκε τον Έλληνα

πρωθυπουργό στην είσοδο του «Λευκού Παλατιού»

όπου είχαν χειραψία και σύντομη στιχομυθία.

Κατόπιν του τετ-α-τετ, ακολούθησε η συνεδρίαση

του 6ου Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, η υπο-

γραφή Κοινής Διακήρυξης και έξι συμφωνιών, ενώ

ακολούθησε συνέντευξη Τύπου του πρωθυπουργού

Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετ-

ζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Η διπλωματία υπερίσχυσε

Στις κοινές δηλώσεις δεν υπήρξαν παρατράγουδα

με τον Τούρκο πρόεδρο πάντως να επαναλαμβάνει

τις αναθεωρητικές θέσεις της Άγκυρας, κάνοντας λόγο

για «τουρκική μειονότητα στη δυτική Θράκη» ενώ δεν

έκρυψε την ενόχληση του για τον αποκλεισμό της

Τουρκίας από το SAFE και την άμυνα της ΕΕ.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός δεν παρέκκλινε από

τις «κόκκινες γραμμές» της Ελλάδας. Τόνισε ότι

υπάρχει μία διαφορά προς επίλυση, ο καθορισμός

ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας. Επικαλέστηκε τη συνθήκη

της Λωζάνης και υπογράμμισε την ανάγκη επανέ-

ναρξης συνομιλιών για το Κυπριακό και συνέχισης

του ελληνοτουρκικού διαλόγου με βάση το διεθνές

δίκαιο. Ο Κυρ. Μητσοτάκης έθεσε πρώτη φορά πρό-

σωπο με πρόσωπο με τον κ. Ερντογάν το αίτημα

άρσης του casus belli.

Ερντογάν: «Τα υφιστάμενα ζητήματα είναι

ακανθώδη, δεν είναι όμως άλυτα στη

βάση του διεθνούς δικαίου»

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν τόνισε από την πλευρά

του: «Είχαμε την ευκαιρία να συναντήσω τον πρωθυ-

πουργό της Ελλάδος. Τον καλωσορίζω παρουσία σας.

Είχαμε βρεθεί στα τέλη Δεκεμβρίου του 2023 και είχα-

με συμφωνήσει να συνεχίσουμε το διάλογό μας. Εμείς

βλέπουμε ότι τα μνημόνια που υπογράφουμε μας

παρέχουν το καλύτερο κοινό έδαφος για την ενίσχυση

των επαφών μας. Θα συνεχίσουμε να καταβάλλουμε

κάθε προσπάθεια για να ανέλθει το αμοιβαίο εμπό-

ριο».

«Στη συνάντησή μας με τον κύριο πρωθυπουργό,

συζητήσαμε για άλλη μία φορά με σαφήνεια και ειλι-

κρίνεια τις θέσεις μας σχετικά με το Αιγαίο και την Ανα-

τολική Μεσόγειο. Εμείς όσον αφορά αυτό το θέμα υπο-

στηρίζουμε από το παρελθόν το εξής: Παρόλο που τα

υφιστάμενα ζητήματα είναι ακανθώδη, δεν είναι άλυτα

στη βάση του διεθνούς δικαίου. Αρκεί να υπάρχει καλή

θέληση και εποικοδομητικός διάλογος και διάθεση

για λύση. Με ικανοποίηση διαπίστωσα ότι συμφω-

νούμε με τον πολύτιμο φίλο μου Κυριάκο σε αυτό το

θέμα», συμπλήρωσε.

Μητσοτάκης:  «Να αρθεί κάθε απειλή

στις μεταξύ μας σχέσεις»

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός ευχαρίστησε τον Τούρ-

κο πρόεδρο για την υποδοχή και τη φιλοξενία του.

«Με τον Πρόεδρο Ερντογάν είχαμε την ευκαιρία

να κάνουμε έναν αναλυτικό συνολικό απολογισμό

των διμερών μας σχέσεων τα τελευταία 2 και κάτι

χρόνια, καθώς το 2023 κάναμε μία στρατηγική επι-

λογή, να εντάξουμε τις επαφές μας σε μία δομημένη

προσέγγιση τριών πυλώνων, τον πολιτικό διάλογο,

τη θετική ατζέντα και τα μέτρα οικοδόμησης εμπι-

στοσύνης. Ως γειτονικές χώρες καλούμαστε να διαχει-

ριζόμαστε τα προβλήματά μας με ψυχραιμία και με

υπευθυνότητα», είπε ο Κυριάκος Μητοτάκης.

«Ακόμα και όταν διαφωνούμε είναι σημαντικό να

μην οδηγούμαστε σε κρίσεις και σε εντάσεις. Και θέλω

να επαναλάβω ότι η Ελλάδα είναι μία ειρηνική χώρα.

Είμαστε πάντα προσηλωμένοι στο διάλογο που πρέ-

πει να διεξάγεται με καλή πίστη και αμοιβαίο σεβα-

σμό», πρόσθεσε.

«Έχουμε μία καλή συνεργασία στο μεταναστευτικό

με τις ροές στο ανατολικό Αιγαίο να έχουμε μειωθεί

στο 60%. Η καταπολέμηση των δικτύων διακινητών

να είναι σταθερός στόχος των δύο κρατών μας», προ-

σέθεσε.

«Στο ίδιο πνεύμα με τη θετική εμπειρία που έχει

μεσολαβήσει ότι είναι καιρός πια να αρθεί κάθε απει-

λή τυπική και ουσιαστική στις μεταξύ μας σχέσεις.

Αν όχι τώρα, πότε;» πρόσθεσε ο Κυρ. Μητσοτάκης.

«Το ίδιο καθαρή είναι η οπτική μας για τις μει-

ονότητες στις δύο χώρες. Ξέρετε καλά κύριε πρόεδρε,

το έχουμε συζητήσει πολλές φορές ότι το καθεστώς

τους προσδιορίζεται με απόλυτη σαφήνεια από τη

Συμφωνία της Λοζάνης. Η οποία προβλέπει ρητά ότι

η μειονότητα στη Θράκη είναι θρησκευτική, αποκ-

λείοντας κάθε άλλη παρερμηνεία. Αλλά θα ξαναπώ

αυτό που είχα πει πριν δύο χρόνια. Έλληνες μουσου-

λμάνοι της Θράκης ζουν αρμονικά με χριστιανούς βάσει

των αρχών της ισονομίας και της ισοπολιτείας», πρό-

σθεσε.

Μετά τις κοινές δηλώσεις, συμφωνήθηκε να μην

υπάρξουν ερωτήσεις δημοσιογράφων.

Το χρονικό της συνάντησης

Στη συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν στο «παλά-

τι» του Τούρκου προέδρου, συμμετείχαν οι υπουργοί

Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης και Χακάν Φιντάν

και οι διπλωματικοί σύμβουλοι των δύο ηγετών, ο

πρέσβης Μίλτον Νικολαΐδης και ο Ακίφ Τσαγατάι

Κιλίτς.

Μετά το τέλος των συναντήσεων, ακολούθησε

δείπνο που παρέθεσε ο πρόεδρος της Τουρκίας προς

τιμήν του Έλληνα πρωθυπουργού και της ελληνικής

αντιπροσωπείας.

Στο δείπνο παρακάθησε και ο Οικουμενικός Πα-

τριάρχης Βαρθολομαίος, ύστερα από πρόσκληση του

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Οι υπουργοί που συνόδευαν τον πρωθυπουργό:

Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης, Ανάπτυξης

Τάκης Θεοδωρικάκος, Υποδομών και Μεταφορών

Χρήστος Δήμας, Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυ-

σοχοΐδης, Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

Σοφία Ζαχαράκη, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας Γιάννης Κεφαλογιάννης, Μετανάστευ-

σης και Ασύλου Θάνος Πλεύρης, Πολιτισμού Λίνα

Μενδώνη και ο υφυπουργός Εξωτερικών Χάρης Θεοχά-

ρης.

Οι συμφωνίες που 

υπεγράφησαν

Μετά την προσωπική συνάντηση Μητσοτάκη – Ερν-

τογάν, συνεδρίασε το Ανώτατο Συμβούλιο Συνερ-

γασίας, με συμμετοχή υπουργών πολλών ειδικοτή-

των.

Οι δύο πλευρές προχώρησαν στην υπογραφή έξι

συμφωνιών που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα συνερ-

γασίας, από τις επενδύσεις μέχρι τον πολιτισμό και

την πολιτική προστασία.

Η πρώτη αφορά κοινή δήλωση ανάμεσα στο Γρα-

φείο Επενδύσεων και Χρηματοδότησης της Τουρκι-

κής Δημοκρατίας και το Enterprise Greece, με στόχο

τη συνεργασία στην προώθηση επενδύσεων.

Η δεύτερη κοινή δήλωση σχετίζεται με την ενθ-

άρρυνση της ακτοπλοϊκής γραμμής Θεσσαλονίκης –

Σμύρνης, μεταξύ των δύο υπουργείων Εξωτερικών,

ενισχύοντας τις μεταφορικές και τουριστικές σχέσεις

των δύο χωρών.

Την τρίτη συμφωνία  αποτελεί η κοινή δήλωση για

τη συνεργασία στο πλαίσιο του Οργανισμού Οικονο-

μικής Συνεργασίας Ευξείνου Πόντου, επίσης μεταξύ

των υπουργείων Εξωτερικών.

Η τέταρτη κοινή δήλωση αφορά την προώθηση της

διμερούς συνεργασίας για την προετοιμασία έναντι

των σεισμών, ανάμεσα στο υπουργείο Πολιτικής Προ-

στασίας της Ελλάδας και το υπουργείο Εσωτερικών

της Τουρκίας.

Η πέμπτη συμφωνία είναι ένα Μνημόνιο Κατανόη-

σης στον τομέα του Πολιτισμού, που στοχεύει στην

ενίσχυση των πολιτιστικών ανταλλαγών και της αμοι-

βαίας κατανόησης.

Υπεγράφη κοινή δήλωση πρόθεσης για επιστημο-

νική και τεχνολογική συνεργασία μεταξύ του ελληνι-

κού υπουργείου Ανάπτυξης και του τουρκικού υπο-

υργείου Βιομηχανίας και Τεχνολογίας, ανοίγοντας

νέους διαύλους στην καινοτομία και την έρευνα.

Και βεβαίως Κοινή Δήλωση ανάμεσα στην Κυβέρν-

ηση της Ελληνικής Δημοκρατίας και την Κυβέρνηση

της Δημοκρατίας της Τουρκίας. 

ΠΟΛΥΜΕΛΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ 

ΥΠΟ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΠΡΩΘΘΥΠΟΥΡΓΟ

Ήρεμα νερά… μέχρι νεωτέρας
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Του Ανταποκριτή μας 

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ 

Μ
ήνυμα αρχικής προσέγγισης σε εφαρμο-

γή του σμηνάρχου. Ταξίδι στην Κίνα πριν

από δύο χρόνια. Στρατολόγηση. Χορήγηση συσκε-

υής κρυπτογράφησης για την αποστολή απόρρη-

των πληροφοριών. Πληρωμή σε κινέζικα γουάν.

Έδωσε το όνομα του Κινέζου «στρατολόγου».

Αναζητούν δύο ακόμη άτομα που «συνεργά-

ζονταν». Αυτή είναι η αλληλουχία των γεγονό-

των της σοβαρής υπόθεσης κατασκοπείας, με

πρωταγωνιστή τον 54χρονο σμήναρχο, μετά τις

πληροφορίες που έδωσε η CIA στην Εθνική Υπη-

ρεσία Πληροφοριών πριν από 4 μήνες, ενώ

ενημερώθηκε και το Γενικό Επιτελείο Εθνικής

Άμυνας όταν και κινήθηκαν οι μυστικές διαδι-

κασίες διερεύνησης. 

Ο Σμήναρχος, που είχε εξειδίκευση και πιστο-

ποίηση του ΝΑΤΟ στις τηλεπικοινωνίες, στην

προηγούμενη υπηρεσία του σε γραφείο του Επι-

τελείου, αλλά και στη διοίκηση της 128 Σμηνα-

ρχίας Εκπαίδευσης Τηλεπικοινωνιών-Ηλεκτρο-

νικών στο Καβούρι, είχε πρόσβαση σε σχέδια,

μέσα και προγράμματα ανάπτυξης υψηλής τεχνο-

λογίας που ανέπτυσσε η Πολεμική Αεροπορία.

Αυτά ήταν που ενδιέφεραν τον Κινέζο χειριστή

του. 

Προσέγγιση 

Η πρώτη προσέγγιση του Σμηνάρχου έγινε

μέσω εφαρμογής επικοινωνίας στο Διαδίκτυο

πριν από περίπου 2 χρόνια, με τους Κινέζους να

ξεκινούν τη σταδιακή διαδικασία στρατολόγησής

του. Αρχικά του ζητούσαν κάποιες πληροφορίες

«συμβουλευτικού χαρακτήρα», για τις οποίες

του έδιναν αυξανόμενες αμοιβές, που όσο αυξά-

νονταν, τόσο μεγάλωναν οι απαιτήσεις, αλλά και

η «ηθική υποχρέωση» του Σμηνάρχου να αντα-

ποκριθεί. 

Ακολούθησε ένα διαπιστωμένο ταξίδι στην

Κίνα λίγο καιρό αργότερα, όπου προσεγγίστηκε

άμεσα από τον Κινέζο «στρατολόγο» του. 

Στη συνέχεια ο «χειριστής» του ταξίδεψε στην

Ελλάδα και του έδωσε, διά ζώσης, μία ηλεκτρο-

νική συσκευή κρυπτογράφησης για την αποστο-

λή των απόρρητων δεδομένων.

Ο μηχανισμός 

Από εκεί και έπειτα, ο Σμήναρχος φωτογρά-

φιζε όλες τις απόρρητες πληροφορίες και στη

συνέχεια τις προωθούσε μέσω της συσκευής.

Σημειώνεται ότι η συγκεκριμένη συσκευή κρυ-

πτογράφησης κατασχέθηκε στην κατ’ οίκον έρευ-

να, όπως και άλλα ψηφιακά πειστήρια, χρήσιμα

για τη συνέχεια της έρευνας. 

Η συγκεκριμένη συσκευή είχε ειδικό λογισμικό,

ωστόσο άφηνε ίχνη μέσω κωδικού QR που χρη-

σιμοποιούσε και έτσι κατέστη δυνατός ο εντο-

πισμός της δραστηριότητάς του, μέσω της οποίας

μετέφερε κρίσιμες και εξαιρετικά ευαίσθητες

πληροφορίες στο Πεκίνο. 

Για το χρήμα

Ο 54χρονος, όπως φέρεται να είπε στα στε-

λέχη της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών που

τον ανέκριναν, την παροχή αυτών των απόρρη-

των πληροφοριών την έκανε για οικονομικό όφε-

λος και είχε ζητήσει από τον «χειριστή» του οι

πληρωμές να γίνονται σε κινέζικα γουάν. Η δια-

δρομή των αμοιβών εντοπίστηκε από τα ψη-

φιακά ίχνη. 

Κατά τη διάρκεια της ανάκρισης, έδωσε το

όνομα του Κινέζου «στρατολόγου», με τα αρμό-

δια στελέχη της ΕΥΠ να μη γνωρίζουν προς το

παρόν αν ήταν τα αληθινά του στοιχεία, καθώς

από μία αρχική έρευνα δεν ταυτοποιήθηκε άτομο

με αυτά τα στοιχεία. 

Η έρευνα αναζήτησης για άτομα που «συνερ-

γάζονταν» με τον Σμήναρχο φαίνεται να δίνει

ενδείξεις για δύο ακόμη άτομα, τα οποία φέρε-

ται να επιχειρούσε να στρατολογήσει ή είχε κάνει

ήδη. Ο κατηγορούμενος έδωσε με λεπτομέρει-

ες την προσέγγιση και στρατολόγησή του, αλλά

και τα έγγραφα και απόρρητες πληροφορίες που

έδωσε. 

Ο 54χρονος Σμήναρχος είχε ειδίκευση σε πεδία

των δικτύων και των ροών πληροφορίας, την ανά-

πτυξη λογισμικού για ιπτάμενα ραντάρ, τη διαχείρι-

ση ΙΤ συστημάτων, με επιπλέον καθήκοντα διαχείρι-

σης μεγάλων προγραμμάτων, ακόμη και συμβά-

σεων μείζονος επιχειρησιακού ενδιαφέροντος. 

Όπλα και τεχνουργία

Είχε κάνει μεταπτυχιακές σπουδές σε αντι-

κείμενο που συνδέεται με οπλικά συστήματα και

σύγχρονη τεχνολογία. Ο ίδιος έγραφε, επίσης,

ότι το ενδιαφέρον του ήταν η κυβερνοασφάλεια

στους τομείς της βιομηχανίας, των κρίσιμων υπο-

δομών, των χρηματοοικονομικών, της αεροπο-

ρίας και της ναυτιλίας. 

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Μέτρα για τα social media 

Έχουμε πολλές φορές αναφερθεί στον εθισμό που προκαλούν τα social
media, ειδικά στις νεότερες ηλικίες. Όμως, πλέον τα νέα δεδομένα που
έρχονται στο φως από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μαρτυρούν πως δεν πρό-
κειται για κάτι τυχαίο, αλλά για μία καλά σχεδιασμένη εξάρτηση. Σύμ-φωνα
με μία πρώτη έρευνα για τη δημοφιλή πλατφόρμα TikTok, προκύπτει ότι ο
σχεδιασμός ήταν εξαρχής προσανατολισμένος στο να καθίσταται εθιστική
η χρήση του. Όμως, το πρόβλημα παραμένει ευρύτερο και δεν αφορά μόνο
τη συγκεκριμένη πλατφόρμα, καθώς η υπερβολική χρήση των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης από παιδιά και εφήβους βλάπτει σοβαρά τη σωματική
και ψυχική υγεία τους. Εκτός από τα μέτρα που δρομολογεί η Ευρωπαϊκή
Ένωση, πλέον τα κράτη αναλαμβάνουν δράση, ακολουθώντας τις οδηγίες
των ειδικών επιστημόνων, που εδώ και καιρό κρούουν τον κώδωνα του κιν-
δύνου. Ανάμεσα στις χώρες που πρωτοστατούν στην προσπάθεια τιθά-
σευσης του φαινομένου και προστασίας των ανήλικων χρηστών, είναι η
Ελλάδα. Η κυβέρνηση, εδώ και καιρό, προχωρά στη δημιουργία ενός «ψηφ-
ιακού πλέγματος» προστασίας από την υπερέκθεση των παιδιών στο
Διαδίκτυο, με εφαρμογές όπως το Kids Wallet και όχι μόνο. Η Ελλάδα προ-
σανατολίζεται στην απαγόρευση των social media σε παιδιά κάτω των 15
ετών, μπλοκάροντας, παράλληλα, ιστοσελίδες στοιχηματισμού, πορνογρ-
αφικού περιεχομένου, πώλησης καπνικών και αλκοόλ για όσους δεν έχουν
συμπληρώσει τα 18. Ήδη, μάλιστα, έχουν συσταθεί ομάδες εργασίας που
επεξεργάζονται όλες τις πτυχές του μέτρου. Υπενθυμίζεται πως το ίδιο ανα-
κοινώθηκε από την Αυστραλία, ενώ και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η
Γαλλία, ετοιμάζονται να ακολουθήσουν. 

Νίκος Αλιάγας: Από το Παρίσι στην Ελληνική Βουλή;

Το όνομα του Νίκου Αλιάγα κυκλοφορεί έντονα στο παρασκήνιο, ως ο
ομογενής που καλύπτει όλα τα κριτήρια μιας «γαλάζιας» υποψηφιότητας
για την εκλογική περιφέρεια Αποδήμου Ελληνισμού. Ο παρουσιαστής και
δημοσιογράφος είναι η «ελληνική φωνή» εκτός συνόρων και αποτελεί έναν
γνήσιο πρεσβευτή της Ελλάδας στην Ευρώπη. Είναι χαρακτηριστικό ότι το
2021 πήρε αποκλειστική συνέντευξη για τη δημόσια τηλεόραση από τον
Γάλλο Πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν, ο οποίος χαρακτήρισε ως πηγή έμπνευ-
σης για την Ευρώπη και τη Γαλλία τους αγώνες των Ελλήνων, δίνοντας έμφ-
αση στους διαχρονικούς δεσμούς των δύο χωρών και επισημαίνοντας πως
είναι βαθιά επηρεασμένος από τον κλασικό ελληνικό πολιτισμό. Στο πνεύμα
της προβολής της Ελλάδας, ο Νίκος Αλιάγας πήρε επίσης συνέντευξη από
τον Πρόεδρο του Μουσείου του Λούβρου, με φόντο τη Νίκη της Σαμοθ-
ράκης, ο οποίος εξήγησε γιατί η καρδιά του Μουσείου είναι ελληνική, με
μεγάλες «πρωταγωνίστριες» την Αφροδίτη της Μήλου και τη Νίκη της
Σαμοθράκης. Ο Έλληνας δημοσιογράφος ήταν επίσης εκείνος που παρου-
σίασε την ιστορική παρέλαση της 25ης Μαρτίου για τον εορτασμό των 200
χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση, όπου μεταξύ των υψηλών προσ-
κεκλημένων ήταν ο νυν βασιλιάς του Ηνωμένου Βασιλείου Κάρολος και η
Καμίλα. 

Διάλογος για το Εθνικό Απολυτήριο 

Την περασμένη Τρίτη παρουσιάστηκε η υπουργική πρόταση για το Εθνικό
Απολυτήριο στη Διαρκή Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής.
Το πλαίσιο της πρότασης κινήθηκε σε τρεις βασικούς τομείς: τον εμπλου-
τισμό της Τράπεζας Θεμάτων, τη θέσπιση Σώματος Αξιολογητών και της
Εθνικής Αρχής Εξετάσεων, ταυτόχρονα με την εισαγωγή του πολλαπλού
βιβλίου, τα νέα προγράμματα σπουδών και τις επιμορφώσεις εκπαιδευ-
τικών, που έχουν ήδη δρομολογηθεί. 

Η υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη έχει υπογραμμίσει ότι δεν κατα-
ργούνται οι Πανελλαδικές Εξετάσεις «μέχρι να μπορέσει το σύστημα να
αντιπροτείνει κάτι εξίσου αξιόπιστο από αυτό το οποίο έχουμε», ενώ για
την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής έχει τονίσει πως είναι «δεδομένο» ότι δεν
καταργείται, ωστόσο μέρος του διαλόγου μπορεί να αποτελέσει το πώς
μπορεί να λειτουργήσει ενισχυτικά με τις Πανελλαδικές. 

Η συνταγματική αναθεώρηση και η… παγίδα στο ΠΑΣΟΚ

Δεδομένη θεωρούν στο Μέγαρο Μαξίμου την ενίσχυση του ηγετικού
και θεσμικού προφίλ του Κυριάκου Μητσοτάκη μετά τις ανακοινώσεις του
για την έναρξη της συζήτησης περί συνταγματικής αναθεώρησης. Σύμφω-
να με τις εν λόγω αναλύσεις, ο Έλληνας πρωθυπουργός, αφενός κατέδειξε
πως αναλαμβάνει κρίσιμες πρωτοβουλίες σε επίπεδο θεσμών όταν χρειά-
ζεται, απαντώντας στον λαϊκισμό και αναδεικνύοντας τα πραγματικά διακ-
υβεύματα της επόμενης εθνικής κάλπης και αφετέρου ανοίγει την κου-
βέντα για μία σειρά από μεταρρυθμίσεις, οι οποίες αποτελούν ανάγκη για
την σύγχρονη πραγματικότητα. Εκτός όμως από τα παραπάνω, η πλευρά
της κυβέρνησης πετάει το γάντι και στο ΠΑΣΟΚ, ως τον έτερο παραδοσιακό
πόλο του πολιτικού συστήματος, με ιστορία και συγκεκριμένο ιδεολογικο-
πολιτικό περιεχόμενο, το οποίο καλείται πια να διαφοροποιηθεί από τις
άλλες πολιτικές δυνάμεις και να αντιμετωπίσει με γενναιότητα αυτήν την
συγκυρία. Η παράμετρος αυτή «αγγίζει» ακόμα μία στόχευση, αμιγώς πολι-
τική αυτήν τη φορά, της κίνησης Μητσοτάκη. Βλέπετε, αν υπάρξει σύγκλι-
ση με το άλλοτε κραταιό Κίνημα, έστω και σε κάποια πεδία της όλης δια-
δικασίας, τότε μοιραία ο Κυριάκος Μητσοτάκης κερδίζει πόντους ως εμπνευ-
στής της όλης υπόθεσης. Αν πάλι το ΠΑΣΟΚ στυλώσει συλλήβδην τα πόδια,
τότε, όπως λένε οι πρωθυπουργικοί επιτελείς, η Νέα Δημοκρατία θα συσπει-
ρώσει περισσότερο γύρω της ένα κομμάτι των λεγόμενων μετριοπαθών
και «σκεπτόμενων» κεντρώων ψηφοφόρων, το οποίο βρίσκεται ή μπορεί
να βρεθεί κοντά στο ΠΑΣΟΚ (ως μοναδική εναλλακτική έναντι του λαϊκι-
σμού, έστω και με την απουσία πειστικής κυβερνητικής πρότασης), εξαιτίας
της δυσαρέσκειάς του για τα κυβερνητικά πεπραγμένα. Όλα αυτά, βέβαια,
και πολλά άλλα, θα φανούν στην πράξη…

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΥΠΟΘΕΣΗ ΚΑΤΑΣΚΟΠΕΙΑΣ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ 

ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΑ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟ ΤΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ

Πώς έγινε η στρατολόγηση
του 54χρονου σμηνάρχου

Στην αιφνιδιαστική απόφαση να ανεξαρτητοποιηθεί προχώρησε την Τρίτη η βουλευτής Ανατολι-

κής Αττικής, Ελένη Καραγεωργοπούλου από το κόμμα της Πλεύσης Ελευθερίας.

Πρόκειται για την τρίτη κατά σειρά ανεξαρτητοποίηση βουλευτή της Πλεύσης καθώς είχαν προη-

γηθεί αυτές των Μιχάλη Χουρδάκη και Αρετή Παπαϊώαννου στα τέλη του 2023. Επίσης, πριν από

λίγο καιρό παραιτήθηκε ο Διαμαντής Καραναστάσης δίνοντας τη θέση του στην Ελένη Ρούσου.

Αιχμές για τη λειτουργία του κόμματος

Σύμφωνα πάντως με πληροφορίες από το περιβάλλον της κ. Καραγεωργοπούλου, έχει ενημερώσει

εδώ και περίπου μια εβδομάδα την πρόεδρο για την απόφαση της να αποχωρήσει, ενώ αφήνει αιχμές

για την λειτουργία του κόμματος.

«Αισθάνεται ότι πολιτικά έχει ωριμάσει και βλέπει ότι στο συγκεκριμένο κόμμα απέχει ο λόγος από

την πράξη. Είναι συνειδητή απόφαση και θα συνεχίσει ως ανεξάρτητη βουλευτής να ασκεί αντι-

πολίτευση στην ΝΔ», αναφέρουν οι πληροφορίες.

Η κ. Καραγεωργοπούλου είχε αναλάβει ενεργό ρόλο στην κοινοβουλευτική λειτουργία του κόμ-

ματος, εκπροσωπώντας το σε διάφορες διαδικασίες και επιτροπές.

Η αποχώρησή της έρχεται και «ταράζει τα νερά» καθώς μέχρι πρότινος θεωρείτο πρόσωπο εμπι-

στοσύνης της Προέδρου, Ζωής Κωνσταντοπούλου, γεγονός που δημιουργεί πρόσθετα ερωτηματικά

στην αιφνίδια παραίτηση.

Σε κάθε περίπτωση η Πλεύση έχει μείνει με 5 βουλευτές και αν χάσει άλλον έναν διαλύεται και

χάνει όλα τα προνόμια που απορρέουν από αυτή.

Άλλωστε δεν είναι η πρώτη φορά που έχει συμβεί κάτι τέτοιο, καθώς την κοινοβουλευτική τους

ομάδα είχαν χάσει το 2018, οι ΑΝΕΛ και η Ένωση Κεντρώων.

Τι αναφέρει στην επιστολή

Σύμφωνα επίσης με πληροφορίες, στην επιστολή ανεξαρτητοποίησης της η κ. Καραγεωργοπούλου

μιλά για πολιτική διαφοροποίηση σε ζητήματα κατεύθυνσης και λειτουργίας σε σχέση την άσκηση

του κοινοβουλευτικού της ρόλου.

«Η απόφασή μου να συνεχίσω ως ανεξάρτητη Βουλευτής είναι αποτέλεσμα μιας διαφορετικής

πολιτικής στάθμισης ως προς τον τρόπο άσκησης του κοινοβουλευτικού ρόλου και την ανάγκη ενίσχυσης

του ουσιαστικού κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής μου πορείας διαμορφώθηκαν πολιτικές διαφοροποιήσεις σε

ζητήματα κατεύθυνσης και λειτουργίας, οι οποίες με οδήγησαν στη συγκεκριμένη θεσμική επιλογή.

Η επιλογή αυτή δεν συνιστά πράξη αντιπαράθεσης, αλλά πολιτική διαφοροποίηση ως προς την

κοινοβουλευτική κατεύθυνση και τον τρόπο άσκησης του ρόλου μου. Παραμένω στη Βουλή για να

υπηρετώ με συνέπεια τη λαϊκή εντολή, ασκώντας ενεργό και υπεύθυνη αντιπολίτευση».

Ακόμα μια βουλευτής φεύγει από 
το προσωπικό κόμμα της Ζωής Κ.



Ο οικονομικός εισαγγελέας αναλαμβάνει την

υπόθεση κακοδιαχείρισης και διασπάθισης κον-

δυλίων του ελληνικού Δημοσίου και της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης με κεντρικό πρόσωπο τον πρόεδρο της

ΓΣΕΕ Γιάννη Παναγόπουλο.

Το πόρισμα της Ανεξάρτητης Αρχής για το Ξέπ-

λυμα μαύρου χρήματος παρέλαβε ήδη ο επικεφα-

λής της Οικονομικής Εισαγγελίας Παναγιώτης Καψι-

μάλης που διέταξε επείγουσα προκαταρκτική εξέ-

ταση την οποία ανέθεσε σε επίκουρο οικονομικό

εισαγγελέα.

Εκτός από το πόρισμα που συνέταξε ο επικεφα-

λής της Ανεξάρτητης Αρχής Χαρ. Βουρλιώτη στην

Οικονομική Εισαγγελία έφτασαν και οι διατάξεις για

τη δέσμευση των περιουσιακών στοιχείων των εμπλε-

κομένων.

Έξι φυσικά πρόσωπα και ισάριθμες εταιρείες φέρ-

ονται να εμπλέκονται στη διακίνηση σχεδόν 73 εκ.

ευρώ από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους τα

οποία προορίζονταν για 7 εκπαιδευτικά προγράμ-

ματα της ΓΣΕΕ την περίοδο 2020-2025, αποκομίζοντας,

σύμφωνα με το πόρισμα, συνολικό ποσό που υπε-

ρβαίνει τα 2.096.344,19€. 

«Αυτές οι εταιρείες, συνά-

πτουν συμβάσεις, εισπράττον-

τας σε μετρητά μέρος των κεφ-

αλαίων χωρίς νόμιμη αιτία.

Παράλληλα ορισμένες εξ αυτών

στερούνται του απαραίτητου

προσωπικού για την ουσιαστι-

κή υλοποίηση των συμβατικών

τους υποχρεώσεων, γεγονός που

καταδεικνύει ότι έχουν το ρόλο

των εταιριών ‘οχημάτων’ για τη

διακίνηση κεφαλαίων, που κατα-

λήγουν παράνομα στους πραγ-

ματικούς δικαιούχους αυτών και

στον Ιωάννη Παναγόπουλο»,

αναφέρει χαρακτηριστικά το

πόρισμα, διαπιστώνοντας «υπό-

νοιες για κοινή και συντονισμένη

δράση των εμπλεκομένων».

Στο πλαίσιο της εισαγγελικής

έρευνας θα διαπιστωθεί αν έχουν

διαπραχθεί υπεξαίρεση και ξέπλυμα μαύρου χρή-

ματος, αδικήματα και τα δύο σε βαθμό κακουργή-

ματος.

Ο Γιάννης Παναγόπουλος, μεγαλοστέλεχος του

ΠΑΣΟΚ, προερχόμενος από τη συνδικαλιστική «πρά-

σινη» ΠΑΣΚΕ διοικεί την Γενική Συνομοσπονδία των

Εργαζομένων εδώ και 19 χρόνια! 

Τώρα, ο Νικος Ανδρουλάκης που του αφαίρεσε

την κομματική ιδιότητα μέχρι να ολοκληρωθούν οι

έρευνες εναντίον του, του ζήτησε ανοιχτά να παρ-

αιτηθεί, αλλά η ηγεσία της ΠΑΣΚΕ στέκεται σύσσωμη

στο πλευρό του Παναγόπουλου. 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ - ΓΣΕΕ

Τι ψάχνει ο οικονομικός εισαγγελέας

Κ
αθοριστικό βήμα για την ενεργοποίηση του νέου

κύκλου ερευνών υδρογονανθράκων στην Ελλά-

δα αποτελεί η υπογραφή των τεσσάρων συμβάσεων

με τη Chevron, η οποία αναμένεται να πραγματο-

ποιηθεί στις 16 Φεβρουαρίου στην Αθήνα.

Οι συμφωνίες αφορούν θαλάσσιες περιοχές νότια

της Πελοποννήσου και της Κρήτης και σηματοδοτούν

την επίσημη έναρξη ενός εκτεταμένου ερευνητικού

προγράμματος σε περιοχές με ιδιαίτερα υψηλό γεω-

λογικό ενδιαφέρον. Την ανακοίνωση για τις τελικές

υπογραφές με τον αμερικανικό κολοσσό είχε φωτο-

γραφίσει νωρίτερα σήμερα σε συνέντευξή του ο υπο-

υργός περιβάλλοντος και ενέργειας Σταύρος Παπα-

σταύρου, αναφέροντας ότι η εξέλιξη αυτή ανοίγει

σημαντικές προοπτικές για την ανάπτυξη του τομέα

υδρογονανθράκων και την ενίσχυση της ενεργειακής

και γεωπολιτικής θέσης της χώρας.

Μετά την υπογραφή τους, το υπουργείο Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας προγραμματίζει την άμεση κατά-

θεσή τους στη Βουλή προς κύρωση, διαδικασία που

αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την πλήρη ενε-

ργοποίηση των συμβάσεων και την έναρξη του ερευ-

νητικού προγράμματος. Σύμφωνα με αρμόδιες πηγές,

η τήρηση του χρονοδιαγράμματος θεωρείται κρίσιμη

για τη μετάβαση στο επόμενο στάδιο των ερευνών και

κλείνει ένα πρώτο κύκλο στην ανάπτυξη του τομέα

των υδρογονανθράκων στην Ελλάδα. Ο τομέας αυτός

ο οποίος αποτελεί στρατηγική επιλογή της ελληνικής

κυβέρνησης σε συνεργασία με δύο από τους μεγαλύτε-

ρους ενεργειακούς κολοσσούς παγκοσμίως, την Chevron

και την ExxonMobil, θα βρεθεί ξανά στο επίκεντρο του

ελληνικού ενδιαφέροντος στο Τέξας στα τέλη Μαρτίου

στο πλαίσιο της μεγάλης ενεργειακής διοργάνωσης

CERAWeek, στην οποία θα παραστούν τόσο ο κ. Παπα-

σταύρου όσο και ο υφυπουργός ενέργειας Νίκος Τσά-

φος.

Έμφαση στις έρευνες νότια της Κρήτης

Με την ολοκλήρωση της θεσμικής διαδικασίας από

το ελληνικό κοινοβούλιο, η κοινοπραξία Chevron –

HELLENiQ Energy θα προχωρήσει στην εξειδίκευση

των ερευνητικών εργασιών ανά παραχώρηση, με έμφ-

αση στις σεισμικές έρευνες στις θαλάσσιες περιοχές

νότια της Κρήτης, όπου εντοπίζεται και το μεγαλύτε-

ρο γεωλογικό ενδιαφέρον.

Τα δεδομένα που θα συλλεχθούν από τις γεωφυ-

σικές αποτυπώσεις θα αποτελέσουν τη βάση για την

αξιολόγηση των γεωλογικών δομών και την επιλογή

πιθανών στόχων για ερευνητικές γεωτρήσεις σε επό-

μενη φάση. Σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχεδια-

σμό, οι έρευνες αυτές αναμένεται να εκκινήσουν εντός

του 2026 με αρχές του 2027, με την ανάπτυξη εξειδι-

κευμένων ερευνητικών σκαφών στις θαλάσσιες ζώνες

νότια της Πελοποννήσου και της Κρήτης.

Εξελίξεις και στο Ιόνιο

Παράλληλα, εξελίξεις καταγράφονται και στο Ιόνιο,

όπου βρίσκεται σε εξέλιξη η αναδιάρθρωση του μετοχι-

κού σχήματος της παραχώρησης, με την ExxonMobil

να αποκτά πλειοψηφική συμμετοχή 60%, κατόπιν εξα-

γοράς ποσοστών από την Energean και την HELLENiQ

Energy. Η συμφωνία, η οποία υπεγράφη τον Νοέμβρ-

ιο στο Ζάππειο παρουσία Αμερικανών αξιωματούχων,

σηματοδοτεί την ενίσχυση της παρουσίας των αμερ-

ικανικών ενεργειακών ομίλων στην ελληνική αγορά

υδρογονανθράκων.

Την ίδια στιγμή, η Energean, διατηρώντας τον ρόλο

του διαχειριστή κατά την ερευνητική περίοδο, προ-

γραμματίζει την υποβολή αιτήματος για παράταση

του ερευνητικού προγράμματος, προκειμένου να εξα-

σφαλιστεί ο αναγκαίος χρόνος για την προετοιμασία

και υλοποίηση της ερευνητικής γεώτρησης.

Σε εκκρεμότητα η απόφαση της

ExxonMobil για το 

«Δυτικά της Κρήτης»

Κρίσιμες αποφάσεις αναμένονται και για την παρ-

αχώρηση «Δυτικά της Κρήτης», καθώς τον Απρίλιο

λήγει η ισχύουσα παράταση του ερευνητικού προ-

γράμματος της ExxonMobil. Η εταιρεία καλείται να

αποφασίσει εάν θα αιτηθεί νέα παράταση ή αν θα επι-

στρέψει την παραχώρηση στο Ελληνικό Δημόσιο, εξέ-

λιξη που θα επηρεάσει τον συνολικό σχεδιασμό των

ερευνών στην περιοχή.

Συμβάσεις με Chervon για
έρευνες υδρογονανθράκων

σε Κρήτη - Πελοπόννησο
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«Όσο υπάρχει ιστορία οφείλουμε να
την υπηρετούμε με σεβασμό…»
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Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

«…Πενήντα χρόνια μετά, η «Σημερινή» διατηρεί τον

ίδιο αυτοπροσδιορισμό: να υπηρετεί την αλήθεια, τη

δημοκρατία και την πατρίδα με καθαρό μυαλό, ελεύθε-

ρη σκέψη και χωρίς ιδιοτέλεια…όσο υπάρχει Ιστορία,

οφείλουμε να την υπηρετούμε με σεβασμό απέναντι

στους πολίτες και τον Ελληνισμό». 3.2.2026

Σάββας Ιακωβίδης «Σ» 1.2.2026: «Πονάω που βλέπω

όλα να σαπίζουν σ’ αυτόν τον τόπο. Στην εξουσία πάν-

τοτε οι φαύλοι…»

«…Δεν υπάρχει ευθιξία, πολιτική και προσωπική,

ως καθαρτήρια δύναμη ανομημάτων και αμαρτημά-

των κατά του κράτους και του λαού. Η πολιτική ισχύς

είναι αήττητο αλεξίποινο και πανίσχυρο απολυμαν-

τικό! Η εξουσία ανέχεται και συγκαλύπτει μεγαλοα-

πατεώνες και αρχιλήσταρχους του Δημοσίου, αλλά

καταδιώκει τον μικροπαραβάτη…

Αυτό το καρκίνωμα της διαφθοράς ανάγεται στις

αρχές της ίδρυσης του κυπριακού κράτους… προ-

πάντων η ατιμωρησία, άνδρωσαν το τέρας…»

Στο ίδιο θέμα επίσης «Βυθισμένοι στο σκοτάδι της

ατιμωρησίας» «Φ» Άριστος Μιχαηλίδης 3.2.2026. 

Το «τέρας» καλά κρατεί. Δύο τρανταχτά παρα-

δείγματα:

Ανατίναξη πτήσης CY 284 12.10.1967

Πέραν της περιφρόνησης και της ένοχης σιωπής

όλων των κυπριακών κυβερνήσεων για τη μαζική δολο-

φονία 66 ανθρώπων η εφημερίδα « Αγών» του κ. Νίκου

Κόσιη στις 14.10.1967 αποφάνθηκε :

«Το μυστικό του δυστυχήματος πιθανόν να μην

αποκαλυφθεί – το πήρε στον βυθό το «μαύρο κουτί».

Έχουν ήδη αποκλεισθεί τα ενδεχόμενα εκρήξεως και

πυρκαγιάς».

Ποια η πηγή «αποκλεισμού» όταν ακόμα μάζευαν

πτώματα και ούτε οι Βρετανοί εμπειρογνώμονες είχαν

ξεκινήσει τις εξονυχιστικές των έρευνες που επιβε-

βαίωσαν πέραν πάσης αμφιβολίας ότι το αεροπλάνο

ανατινάχτηκε από βόμβα στρατιωτικού τύπου;

Η μόνη Αρχή που απαρχής είχε αποκλείσει τη βομ-

βιστική ενέργεια ήταν το Special Branch της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας με επικεφαλής τον Πολύκαρπο

Γιωρκάτζη. Και στη συνέχεια η χουντική κυβέρνηση

στην Αθήνα, η οποία φοβόταν να μην κατηγορηθεί

για ανεπαρκή ασφάλεια στο αεροδρόμιο γι΄αυτό

ζητούσε από τους Βρετανούς να πουν ψέματα!

Το αναπάντητο ερώτημα για το «κουκούλωμα» της

βομβιστικής ενέργειας από τον «Αγών» τέθηκε προ

ετών με την παρουσίαση του πρώτου βιβλίου του

Simon Hepworth στις 11.10.2018 στη Λεμεσό.

Το αναξιόπιστο πόρισμα «Φακέλου

Κύπρου» Μαρίνου Σιζόπουλου

Διαφθορά στο κόκκαλο στη Βουλή των Αντιπρ-

οσώπων. Μια ευθύνη που βαραίνει όλους ξεκινώντας

από την πρόεδρό της Αννίτα Δημητρίου. Για την ανε-

κτικότητά της ιδίας και όλων των μελών της Βουλής,

που σφυρίζουν αδιάφορα αντί να το πετάξουν στον

κάλαθο των αχρηστών. Ένα τεκμηριωμένα αναξιόπι-

στο λεγόμενο «Πόρισμα» του ετοίμασε μια επιτροπή

με πρόεδρο τον Μαρίνο Σιζόπουλο, για τον “φάκελο

της Κύπρου”. Με αποδεδειγμένα πλαστά κουρελόχα-

ρτα από μια βιομηχανία πλαστογράφησης στην Ελλά-

δα, (και κλεμμένα ομολογία Σιζόπουλου!) με στόχο

την σκόπιμη ανατροπή της ιστορικής αλήθειας των

γεγονότων του 1974…

Άριστος Μιχαηλίδης «Φ» 1.2.2026: 

«Μας δουλεύουν εκ περιτροπής και θέλουν να κά-

νουμε πως δεν καταλαβαίνουμε».

«…Όταν γνωρίζουμε ότι ο στόχος της τουρκικής 

πλευράς είναι να προκύψει μια δομή συνεργασίας

μεταξύ δυο ανεξάρτητων κρατιδίων… Διαλύεται η

Κυπριακή Δημοκρατία και μεταβάλλεται σε «ε/κ συνι-

στών κράτος»…Γιατί να συζητούμε κάτι τέτοιο; …Ή

επειδή έχουμε ως κοινότητα τάσεις αυτοχειρίας;…»

«Όσο οι Ελληνοκύπριοι διατηρούν το καθεστώς

τους ως Κυπριακή Δημοκρατία, τι έχουμε να συζητή-

σουμε μαζί τους», λένε οι Τούρκοι. «Αλλά εμείς πρέ-

πει να συμφωνήσουμε εκ των προτέρων ότι το μέλ-

λον μας είναι να έχουμε και τον Ερτουγρούλογλου εκ

περιτροπής πρόεδρο άμα λάχει ή άμα αποφασίσει η

Άγκυρα…»

Παύλος Παύλου στο ίδιο θέμα «Σ» 3.2.2026 «ΜΟΕ

ή μεθοδική παγίδα: Η φόρμουλα Ερχιουρμάν-Ολγκίν

και η σιωπή της Λευκωσίας».

«Αν υπήρχε βραβείο για το πόσο εύκολα μια «δια-

δικασία» γίνεται αυτοσκοπός, το Κυπριακό θα είχε

δική του θέση…».

Ιστορικά η «αυτοχειρία» ξεκίνησε πριν ακόμα υπο-

γράψουν στη Γενεύη Ι στις 30.7.1974 οι τρείς ΥΠΕΞ,

Βρετανίας, Ελλάδας και Τουρκίας, τη διακήρυξη της

ύπαρξης στη Δημοκρατία της Κύπρου δύο αυτόνομων

διοικήσεων… Ενόσω οι τουρκικές δυνάμεις επί του

εδάφους προέλαυναν σκορπώντας θάνατο και ξερι-

ζωμό…

Ο μεν Μακάριος έτρεξε να ζητήσει βοήθεια από τον

Αμερικανό Δρα Χένρι Κίσινγκερ. Όχι για απελευθέρω-

ση, αλλά αρχικά με 6 σημεία προτάσεων προς Τούρ-

κους… και στις 29.7.1974 ζήτησε του Κίσινγκερ να

εμπλακεί… Ήθελε «Αμερικάνο μάγειρα»…

Ο δε Γλαύκος Κληρίδης στις 27.7.1974 είχε ήδη δια-

βεβαιώσει τον Βρετανό Ύπ. Αρμοστή ότι συμφωνούσε

με τον Ραούφ Ντενκτάς, δύο πιθανότητες υπήρχαν:

διχοτόμηση ή ομοσπονδιακή λύση. Ο Γλαύκος Κληρίδης

πίστευε, έγραψε ο Βρετανός, οι προοπτικές για ειρη-

νικό και θετικό ενδοκοινοτικό μέλλον στην Κύπρο ήταν

καλύτερες απ’ ό,τι πριν τα γεγονότα, η λύση θα ήταν

ρεαλιστική …

Εξ αφορμής και δύο λόγια για την τουρκική απαίτηση

της εκ περιτροπής προεδρία.

Στις 2.2.1977 δέκα μέρες πριν τις κατευθυντήριες

Μακαρίου/Ντενκτάς ο Κληρίδης είπε στον Βρετανό

ΥΠΕΞ Ντέιβιντ Όουεν, ότι ο Μακάριος δεν τη δεχόταν,

αλλά ο ίδιος εισηγήθηκε εναλλακτική λύση, να υπάρχει

ένας Έλληνας πρόεδρος και ένας Τούρκος αντιπρόε-

δρος ή ένας πρόεδρος και ένας πρωθυπουργός…

Θυμίζω τη δήλωση του μ. Δικαστή Γ. Πική, «Η παρ-

αχώρηση έστω και του 20% (εδάφους στους Τούρκο-

υς) είναι βήμα προς τον επιδιωκόμενο εκτουρκισμό

της Κύπρου». 

Και τι άλλο από «εκτουρκισμό» ήταν ο περιβόητος

διζωνικός χάρτης που παρέδωσαν Μακάριος/Τ. Παπαδό-

πουλος και όσοι βοήθησαν στον σχεδιασμό του στους

Τούρκους στη Βιέννη τέλος Μαρτίου 1977, ξεπου-

λώντας την Κερύνεια και όχι μόνο (εξαιρουμένης της

Άσσιας του χωριού του Τ. Παπαδόπουλου);

Την Ιστορία, στη χώρα της υποκρισίας και της δια-

φθοράς αντί να την υπηρετούν με σεβασμό, πασκίζουν

να την εξουδετερώσουν με πλαστά κουρελόχαρτα,

ιδιοτέλεια, κουκούλωμα όσων κακώς έπραξαν εις

βάρος του Ελληνισμού και συλλογική ένοχη σιωπή…

(Πηγές: Βρετανικό Αρχείο, Αρχείο ΝΑΤΟ, και 

βιβλίο «Διζωνική vs Δημοκρατία 1955-2019»).

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

ΠΕΡΙ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ, ΑΤΙΜΩΡΗΣΙΑΣ, ΣΥΓΚΑΛΥΨΗΣ,

ΑΥΤΟΧΕΙΡΙΑΣ ΚΑΙ ΥΠΟΚΡΙΣΙΑΣ…

Το πλαστό κουρελόχαρτο τάχα του ΝΑΤΟ, στη σελίδα 371 του «Πορίσματος» της Βουλής των Αντιπροσώπων

«Αγών» 14.10.1967
«Birmingham Post», Αύγουστος 1968



Πέμπτη 12 Φεβρουαρίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 23Eπιστολές - Γνώμες

Κύριε διευθυντά, 

Αυτός ο μήνας έχει δύο σημαντικές ημερομ-

ηνίες. Η πρώτη είναι η πασίγνωστη γιορτή του

Αγίου Βαλεντίνου στις 14 Φεβρουαρίου, γιο-

ρτή των απανταχού της γης ερωτευμένων ή

επίδοξων ερωτευμένων. Η προεόρτια ατμόσφ-

αιρα είναι ήδη παντού και οι καρδούλες έχουν

άρχίσει να πλημμυρίζουν τα πάντα. Αν τολμή-

σει κάποιος να πει ότι η ζωή του Αγίου Βαλεν-

τίνου ή μάλλον των Αγίων Βαλεντίνων, γιατί

ήταν περισσότεροι του ενός, καθώς και ο συσχε-

τισμός του με την αγάπη και τον έρωτα, ανή-

κουν περισσότερο στην περιοχή της φαντασίας

και του ονείρου παρά στην πραγματικότητα, θα

είναι σαν να λέει ότι ο ίδιος ο έρωτας ανήκει

περισσότερο στην περιοχή του ονείρου και της

φαντασίας παρά στην πραγματικότητα, και ποιός

το πιστεύει αυτό; Εξ άλλου έρχεται η συνέχεια

του έρωτα, που γιορτάζεται δύο ημέρες αργό-

τερα, στις 16 Φεβρουαρίου, τη δεύτερη σημαν-

τική ημερομηνία, στην Ελλάδα. Είναι ο εορτα-

σμός της επετείου των εγκαινίων του μαιευ-

τηρίου «Μαρίκα Ηλιάδη», περισσότερο γνω-

στού ως «Της Ελενας», στην Αθήνα. 

Το μαιευτήριο αυτό ιδρύθηκε το 1933 από

την Ελενα Σκυλίτση-Βενιζέλου, σύζυγο του Ελε-

υθερίου Βενιζέλου, που του έδωσε το όνομα

αγαπημένης της φίλης που είχε χάσει. Ηταν το

υπερσύγχρονο μαιευτήριο που τόσο χρειαζό-

ταν η Ελλάδα, όταν τα ποσοστά θνησιμότητας

για μητέρες και βρέφη ήταν μεγάλα, και το

πρώτο στο είδος του σε όλα τα Βαλκάνια. Το

1958 κτίστηκε με δωρεά πάλι της Έλενας Βενι-

ζέλου παρεκκλήσιο, όπου τιμάται η μνήμη των

Αγίων Ελευθερίου και Ελένης. Μέσα σ'αυτό

φυλάσσεται μέσα σε μία λάρνακα η καρδιά της

δωρήτριας. Αργότερα προστέθηκαν και άλλα

κτήρια.

Σ' αυτό το μαιευτήριο γεννήθηκα κι εγώ στις

16 Φεβρουαρίου 1950, την ημέρα που γιόρτα-

ζαν την επέτειο των εγκαινίων του. Μετά από

μια δύσκολη και γεμάτη κινδύνους εκείνη την

εποχή εμβρυουλκία, επέζησα. Μετά τις «κου-

τάλες» αυτή η εορταστική ατμόσφαιρα ήταν

ό,τι χρειαζόμουν σαν πρώτη εντύπωση από

αυτόν τον κόσμο.

Με το δημογραφικό να είναι ένα από τα καυτά

θέματα της εποχής μας, έχω προτείνει επα-

νειλημμένα, και μέσω της «Ελευθερίας» και

μέσω της αθηναϊκής «Καθημερινής», καθώς και

με γράμματα στον Πρωθυπουργό της Ελλάδας

Κυριάκο Μητσοτάκη, να καθιερωθεί η 16η Φεβρ-

ουαρίου ως Ημέρα Γεννητικότητας και να είναι

μια ημέρα χαράς, μια γιορτή, που θα γιορτάζε-

ται στα σχολεία όλων των βαθμίδων και θα δίνει

κίνητρα, μαζί με τα επιδόματα που δίνει η κυβέρν-

ηση, για την πραγματοποίηση του «αυξάνεσθε

και πληθύνεσθε». Ομως, μέχρι στιγμής, φωνή

βοώντος εν τη ερήμω!

Καθώς φέτος δεν είχα προγραμματίσει τίπο-

τα για του Αγίου Βαλεντίνου και η Τσικνοπέμ-

πτη του Λυκείου των Ελληνίδων ήταν sold out,

είπα να πάω σ'ένα event με τίτλο «Blend and

rewind».Τρεις ώρες με ελληνικά τραγούδια από

τα 60ς, 70ς, 80ς και 90ς, στην αίθουσα εκδηλώσεων

του pub The Clissold Arms. Αυτό το pub, όπου

είχαν κάνει την πρώτη και την τελευταία τους

εμφάνιση οι Kinks, το διάσημο συγκρότημα των

60ς, είχα διαβάσει στην «Ελευθερία» πως είχε

ψηφιστεί The Best Community Pub of the Year,

αλλά δεν είχα πάει ποτέ, αν και είναι στη γει-

τονιά που έχω μετακομίσει εδώ και μερικά χρό-

νια. Τα τραγούδια προηγούμενων δεκαετιών

είναι πάντοτε δημοφιλή γιατί, εκτός του ό,τι

μας φέρνουν πίσω αναμνήσεις, είναι και μια

γέφυρα μεταξύ των γενεών, καθώς μιλάνε για

τα ίδια, πανανθρώπινα και αιώνια θέματα. 

Τα ονόματα Peny Triantafyllou, τραγούδι,

Sotiris Georgiou και Antonis Mikelis, τραγούδι

και κιθάρα, μπορεί να μην είναι ονόματα που

γεμίζουν στάδια, αλλά όταν ο Θεός έφτιαχνε

αυτά τα παιδιά, είχε σίγουρα μεγάλη «Εμπνευ-

ση»! Ερμήνευαν τα τραγούδια με το δικό τους

ξεχωριστό τρόπο, δίνοντάς μας μια αξέχαστη

βραδιά με εισιτήριο μόνο 10 λίρες! Η Πένυ, με

τη δυνατή, αλλά συγχρόνως ζεστή και γεμάτη

αίσθημα φωνή και με το μπρίο της, μαζί με τον

Σωτήρη και τον Αντώνη, δυναμικός ο ένας, πιο

...λυρικός ο άλλος, ζωντάνευαν ακόμη και τις

καρέκλες! Κατά σύμπτωσιν, Πένυ ήταν και το

όνομα της κολλητής μου συμφοιτήτριας στο

Πανεπιστήμιο Αθηνών κι έτσι τα τραγούδια μου

έφερναν αναμνήσεις από εκείνα τα χρόνια.

Ξεχνώντας να πάρω το παυσίπονο για τον

πόνο στο πόδι μου, σηκώθηκα πρώτη-πρώτη

να χορέψω μπροστά στο τραπέζι μου. Το «τρε-

λοκόριτσο με τη μίνι ζυπ» των Charms, μου

θύμησε τη Δέσποινα Στυλιανοπούλου που έλεγε

το μίνι ζυπ «μίνι τζιπ» στην ταινία με τον Λάμ-

προ Κωνσταντάρα «Ο γεροντοκόρος», σηκώνον-

τας αντιδραστικά και επιδεικτικά τη φούστα της

σε σούπερ μίνι λέγοντας: «Να και 'γώ!». Μαζί

μου ξεσηκώθηκαν και τέσσερις πέντε κοπελιές

που γέμισαν με τη ζωντάνια και τα χοροπηδητά

τους τον σαν μικρή πίστα άδειο χώρο ανάμεσα

στα τραπέζια, ενώ η κυρία του διπλανού τρα-

πεζιού χόρεψε τα τσιφτετέλια που ακολούθη-

σαν, ανεβασμένη πάνω στην καρέκλα της!

Διασκεδάζαμε με ελληνικά τραγούδια ή τρα-

γούδια διασκευές στα ελληνικά, που συνηθίζον-

ταν τον καιρό που στην Ελλάδα πολύς κόσμος

δεν ήξερε Αγγλικά, χωρίς να βάζουμε σε κίνδυνο

τις ζωές μας με ηλίθια sparklers.Τα μόνα λαμ-

περά sparklers ήταν το κέφι που ξεκινούσε από

τα παιδιά του συγκροτήματος. Για μια βραδιά

ξαναέζησα τον χορό που έκανα στις πίστες των

μεγάλων ξενοδοχείων όπου γίνονταν οι χοροί

της παροικίας προ κορωνοϊού ( Μακεδόνων,

Οινουσσιωτών) με τον πασίγνωστο DJ Αυγου-

στίνο («Ξέρω, Σταυρούλα, εσύ θέλεις να σου

βάλω το Despacito!») ή στη μικρή πίστα του

Ηellenic Centre, όπου γινόταν η γιορτή της Τσικ-

νοπέμπτης του Λυκείου των Ελληνίδων.

Καθώς κοίταζα τους νέους και τις νέες γύρω

μου, στο μυαλό μου ήρθαν τα λόγια του Αρχιε-

πισκόπου μας Νικήτα, ότι οι νέοι δεν είναι μόνο

το μέλλον, όπως συνηθίζουν να λένε, αλλά και

το παρόν, κι έβλεπα νοερά τη σκυτάλη να περνά

από γενιά σε γενιά. Κρίμα που δεν ήταν κι αυτός

εκεί!

Δεδομένου ότι ο 21ος αιώνας πάσχει από

έλλειψη τέτοιων τραγουδιών, με πολύ λίγες

εξαιρέσεις, θα ήθελα να παρακαλέσω τη Διεύθυ-

νση του The Clissold Arms να καλέσει πάλι αυτά

τα παιδιά να μας τραγουδήσουν τραγούδια από

τις ανεπανάληπτες δεκαετίες 60 και 70 ή και

πιο πίσω. Ο Σωτήρης, σαν άλλος Ντέμης Ρούσσος,

το νοσταλγικό «My friend the wind» («Eleni

mou... Agapi mou ... Manoula mou..»). Η Πένυ,

σαν άλλη Αρλέτα, «Τα ήσυχα βράδια» και μαζί

με τον Αντώνη, σαν το ντουέτο Κουμιώτη-Βιο-

λάρης, τραγούδια από «Το θαλασσινό τριφύλλι»,

φέρνοντας στο Λονδίνο μια γεύση από τις μπο-

υάτ του καιρού εκείνου.

Το κύριο χαρακτηριστικό αυτού του γράμ-

ματος ήταν οι ...καρδιές. Οι καρδούλες της γιο-

ρτής του Αγίου Βαλεντίνου, η καρδιά της Ελε-

νας Βενιζέλου στο παρεκκλήσιο του μαιευτηρίου

Μαρίκα Ηλιάδη και οι πατρίδες της καρδιάς μας

Ελλάδα και Κύπρος. «Forever and Ever...»

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου

Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

Η σκυτάλη από γενιά σε γενιά

Σύσσωμος ο Ελληνικός λαός έχει εκμανεί κατά της έκρηξης στη

''Βιολάντα''. Δεν υπάρχει λύση και πολύ σύντομα θα έχουμε κι άλλες

εκρήξεις με ανθρώπινα, δυστυχώς, θύματα. Οι ατυχείς θα υπάρχουν

πάντα ανάμεσα στους ατυχώς εργαζόμενους, αυτό θεωρήστε το

δεδομένο. Τα διευθυντικά στελέχη και οι επιχειρηματίες πάντοτε θα

απουσιάζουν. Δειλοί κι ανέντιμοι, ακόμα μες στο ζεστό το στρώμα. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Λύση υπήρχε πάντοτε, αλλά δεν υπήρχε ο κατάλληλος άνθρωπος

για να ανακόψει τις ανθρωποθυσίες. Υπήρξε, αλλά πολύ παλιά που

θα πρέπει να θυμηθούμε όλοι και να τον θυμηθούμε σαν χθές και

σαν σήμερα και οπωσδήποτε και σαν αύριο καί βέβαια και σαν πάντα.

Πας-παντός-παντί, νάτο νάτο το παιντί!!! και κορμοστασιά γίγαντος

και εραστή ταυτόχρονα. Ολοκληρωμένη προσωπικότητα, συμπερι-

λαμβανομένων και των οικονομολογικών του γνώσεων, βεβαίως-

βεβαίως... Η επιτομή του σύγχρονου δημιουργού, τόσο του Ελληνι-

κού όσο κι του Τουρκικού κράτους. Εδώ δεν παίζουμε ούτε επιτυχώς

αυνανιζόμεθα τουταυτόν και καθ’ ολοκληρίαν και επιτυχίαν ομοίως. 

Λύση υπήρξε από τότε και εάν δεξιοί και αριστεροί είχαν ομονο-

ήσει, σήμερα οι αδικοχαμένες σύζυγοι και μητέρες των Τρικάλων θα

ασχολούνταν με τα παιδιά τους και τους συζύγους τους. Φεύ! λέγω

όμως, φεύ, όλοι εκώφευσαν προ των ριζοσπαστικών προτάσεων του

τότε Πωθυπουργού Andreas Papandreou, του πρώτου και δυστυχώς

και του τελευταίου. ΕΚΕΙΝΟΣ. Ναι, εκείνος διά προσωπικών του ενε-

ργειών και θαυμασίων ιδεών, είχε αυξήσει τους μισθούς των δημοσίων

υπαλλήλων σε ύψη τύπου ΝΑΣΑ και τα επιτόκια των τραπεζών σε

ύψη επίσης εφάμιλλων του Ρωσικού κοσμοδρομίου Baikonour. Τρό-

μαξαν οι δύο υπερδυνάμεις για το επιτευχθέν ύψος του «Έλληνος»

Υπερπρωθυπουργού και ανέστειλαν και αυτοί τα διαστημικά τους

χαμηλά προγράμματα.

Ορρωδούσαν προ του Andreas όλα διαστημικά προγράμματα εντός

του υπάρχοντος γαλαξιακού μας συστήματος. Ούτε ένας νεκρός, ούτε

μία έκρηξη, τις είχε απαγορεύσει ο χουλυγουντιανός σοσιαλιστής. Ο

Andreas σχεδόν απηγόρευσε την λειτουργία της εταιρείας Βόμβυξ,

της εταιρείας Βομβυκρύλ, της περίφημης εταιρείας κατασκευής πλα-

κιδίων Ακμή, της Βιαμάξ του Φωστηρόπουλου. Εν τω μεταξύ, η οικο-

γένεια Δράκου με την Ιζόλα και ο Βιομήχανος Πίτσος γέμιζαν κάθε

μέρα και περισσότερο τις προθήκες λευκών ειδών σε Μόναχο και

Παρίσι. με δικά τους Ελληνικά ΠροΪόντα. Τρόμαξαν οι Siemens και η

Bosh, οι συγκρίσεις ποιότητας μεταξύ γερμανικών προϊόντων έγερ-

ναν ολοκάθαρα υπέρ των ανωτέρων Ελληνικών Ψυγείων και κου-

ζινών!!! 

Οι προβλέψεις του Τσώρτσιλ έπαιρναν σάρκα και οστά «αλλοίμο-

νο αν μονιάσουν και μορφωθούν οι Έλληνες. Πού θα πάμε να κρυφ-

τούμε», έλεγε!! Και βρήκαν εύκολα την λύση: έφεραν ασθμαίνοντας

τον διάσημο οικονομολόγο με βάση τις απεργίες, τα επιδόματα και

τις μειώσεις των ωραρίων, ήρθε και έδεσε το βύσσινο. Εν τω μεταξύ,

ούτε μία έκρηξη εργοστασίου, όλα πήγαιναν ρολόΊ, Δάνεια από την

Αμερική και την Ζιμπάμπουε, όποιος έδινε εμείς παίρναμε και μηδέ-

ποτε δίναμε πίσω. Μέχρι και στη θειά μας χρωστάγαμε, μέχρι και

στους μελλοντικούς νεκρούς χρωστάγαμε. Κάθε παιδί που ο οικο-

νομολόγος, κατέληξε, γεννιόταν, άνοιγε αμέσως και χρεωστική καρτέ-

λα στην Barclays Bank.

Ο πανδαμάτωρ όμως χρόνος μας λυπήθηκε και έτσι κάποιο βράδυ,

αργά την νύχτα, τον πήρε μαζί του πιθανόν για να τακτοποιήσει τα

λογιστκά και της κολάσεως. Έτσι, πάει ο Γέροντας κι έμεινε μόνη η

Μιμή με τον Μπονάτσο… Έτσι χάνονται τα κράτη και οι οικονομίες!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Όχι άλλες εκρήξεις
εργοστασίων

Ο ελληνικός εκδοτικός οίκος  της Βρετανίας 

www.akakia.net

Σπίτια και σπιτικά,

τινάζονται,

γρονθοκοπούνται.

Μοίρες σκληρές.

Η θάλασσα ρυτίδωσε,

κλαίει γι’ αυτούς που μάχονται.

Η Κερύνεια θλίβεται.

Βαρύ το φορτίο

των Ξανθών Σιτηρών.

Ζωή πολύμοιρη

και πολυτάξιδη

στού κόσμου τα λιμάνια.

Κάποιος είπε:

«Η Ομορφιά θα σώσει τον κόσμο»

Και ίσως,

«Αν ο κόσμος σώσει την Ομορφιά»

Ψυχές που δονούν

στο ξεψύχισμα των πόθων τους

στης γής τους τα αχνάρια.

Καλλισθένη Μιχαήλ

Τα Ξανθά Σιτηρά
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Γλυκιά η μελωδία, προσκαλεί

όποιον την ακούει να την συνο-

δεύσει με ένα λίκνισμα και ένα

ψιθύρισμα έστω και σιωπηλό. Τρα-

γουδιστή η γλώσσα, δένεται άρι-

στα με το χρώμα της μουσικής που

θωπεύει την ακοή που αν την προ-

σέξεις κάτι θα αρπάξεις, θα βγά-

λεις νόημα αφού η ντοπιολαλιά

αυτή προέρχεται από τα αρχαία

χρόνια των Ελληνικών αποικιών

που διατηρεί αρχαϊκά στοιχεία. Το

πικρόγλυκο παράπονο μιάς γυναίκας

καθώς προετοιμάζει τον εαυτό της

να χωριστεί από τον άντρα της που

θα ταξιδέψει για τον επιούσιο σε

κάποιο ορυχείο, σε μια άλλη χώρα

ελπίζοντας πως θα τον δει σε ένα

χρόνο και το «γιατί μπαμπά

φεύγεις;» του παιδιού στον πατέρα

του. Κατω-ιταλιώτικη η διάλεκτος

ή αλλιώς Γραικάνικη ή Griko του

τραγουδιού «Άντρα μου πάει».

Υπάρχει και η μετάφραση στην

καθομιλουμένη που ερμηνεύεται

από τις πιο καλές φωνές του Ελληνι-

κού πενταγράμμου. 

Προσπαθώ να το ξεπεράσω αλλά

δεν το καταφέρνω, η επιθυμία να

ξανανταμώσω τον Καβάφη ανά-

μεσα στις αράδες του όταν περι-

γράφει τους «Ποσειδωνιάτες» και

τις γιορτές τους που τους θύμιζαν

τα παλιά τους έθιμα και ότι κι αυτοί,

μια φορά και έναν καιρό ήταν

Έλληνες, είναι έντονη. Μοναδική

η περιγραφή και μοναδικός ο Κων-

σταντίνος Καβάφης που έζησε για

ένα μικρό διάστημα στα δικά μου

Θεραπειά και μαζί με τα πολλά και

τα καλά, υπάρχει αποθηκευμένο

ένα μικρό χειρόγραφο ποίημα του,

στα Αγγλικά «Leaving Therapia». 

Αυτές τις μέρες Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ

ΓΛΩΣΣΑ έχει την τιμητική της και

με παγκόσμια εμβέλεια αφού η 9η

Φεβρουαρίου είναι η ανά την υφή-

λιο ημέρα της. Να μας ζήσει και να

τη χαιρόμαστε και να είναι καλά

οι άνθρωποι που υποστήριξαν την

πρωτοβουλία τής αίτησης, η οποία

επιβραβεύει την προσφορά της

στην επιστήμη, στην ανθρωπότ-

ητα και τη μοναδικότητα της λαλιάς

που μας κληροδότησαν οι πρόγο-

νοί μας. Μια λαλιά που άντεξε στον

χρόνο και στις συννεφιασμένες

μέρες των μαύρων αιώνων σκλα-

βιάς και κατακτήσεων και που από

αυτήν διδαχτήκαμε τα παντρολο-

γήματα του δήμου με το κράτος,

τη συζυγία του άλγους με τον νόστο

και τη θεωρία της πολιτικής και

αμέτρητα άλλα για να τα χαρίσει

απλόχερα στην απέραντη πολιτεία

της γηραιάς γης. Γράφτηκαν τρα-

γωδίες και γράφονται ραψωδίες

και κλείνουν συμφωνίες. Χίλια

ευχαριστώ στην UNESCO. 

Ποιος τη χάρη μας, λοιπόν, μέσα

σε εννέα μέρες δυο γιορτές για τα

δικά μας γράμματα και τη δική μας

γλώσσα, οι οποίες καθιερώθηκαν

η μια στα μέσα του ενδεκάτου

αιώνα και η άλλη πρόσφατα.

Βλέποντας την θάλασσα από

ένα φωτεινό παράθυρο της πρώτης

τάξης, καθισμένη στο θρανίο, κορ-

ιτσάκι με τις πλεξουδίτσες και τους

άσπρους φιόγκους μου, κολλητά

με τη Λίτσα με τους δικούς της κολ-

λαρισμένους λευκούς φιόγκους,

έμαθα για την πρώτη από την κυρία

Ευγενία στην Αστική Σχολή Θερα-

πείων. Μακριά από την θάλασσα,

σε άλλη γη και σε άλλα μέρη, και

με ασήμι στα μαλλιά αντί για φιόγ-

κους, έμαθα για την δεύτερη. Δεν

πειράζει, τηρώ κατά γράμμα το

ρητό και γηράσκω αεί διδασκό-

μενη. 

Μας κάνει περήφανους η γλώσσα

μας! Και ας είναι καλά οι «άλλοι»

που δραττόμενοι της ευκαιρίας την

τροποποίησαν, την προσάρμοσαν

και τη διαμόρφωσαν κατάλληλα

στα Σχολικά, Εκκλησιαστικά και

Λειτουργικά τους εγχειρίδια, στη

Θεία Ευχαριστία, στις ομιλίες και

στις διαλέξεις, στα λογοτεχνικά και

επιστημονικά τους κείμενα και στην

καθημερινότητα του ζειν. Έτσι γίνε-

ται προσιτή στον άνθρωπο της διπ-

λανής πόρτας, του κάθε πολίτη

ακόμα και όταν επισκέπτονται τον

οφθαλμολόγο και τον καρδιολό-

γο, το φαρμακείο, το κοιμητήριο

και όχι μόνο. 

Η απόδοση τιμών στην Ελληνι-

κή γλώσσα είναι ένα Ευχαριστώ

για την προσφορά της. Ας πούμε

και εμείς με την σειρά μας ένα ευχα-

ριστώ σε εκείνους που χάρη σε

εκείνους, πολλές φορές, ανα-

καλύπτουμε την δική μας γλώσσα

μέσα από την δική τους. Κάτι είναι

και αυτό. 

Η γλώσσα μου πάει, η γλώσσα

μου έρχεται. 

Νίκη Beales
Φεβρουάριος 2026 

Μπακιγχαμ, Αγγλία

Γλώσσα μου πάει...Η αμαρτωλή ΓΣΕΕ και η ζημιά
στο ΠΑΣΟΚ

Κύριε διευθυντά,

Γιάννης Παναγόπουλος: «εφτάψυχος», «ισόβιος», «αιώνιος», «χαλ-

κέντερος» – Οι εκφράσεις των φίλων του ΠΑΣΟΚ για 20 χρόνια. Ελέγχε-

ται για υπεξαίρεση χρηματοδοτήσεων ύψους 73 εκ. από κοινοτικά κον-

δύλια. Οι “business” αυτές είναι για λίγους και «μυημένους». Δυο εται-

ρείες κέρδιζαν το 85% των διαγωνισμών με απ’ ευθείας αναθέσεις. Ο Γ.Π.

πρωτοστάτησε στο επιτελείο του σπιθαμιαίου Γιώργου Παπανδρέου

(2021). 

Τα τρωκτικά των συνδικαλιστών της ΓΣΕΕ βουλιάζουν στο ξέπλυμα

μαύρου χρήματος και καταβροχθίζουν εκατομμύρια από το Ταμείο Ανά-

καμψης, το ΕΣΠΑ (για κατάρτιση, εκπαίδευση, συμβουλευτική κλπ.) . Η

λερναία ύδρα των μιζαδόρων που μαθήτευσαν στην κατάπτυστη σχολή

Τσοχατζόπουλου δεν έχει τελειωμό (Παπαντωνίου, Τσουκάτος, Καϊλή,

ΟΠΕΚΕΠΕ, Γ.Π. κ.λπ.). 

Ο Ανδρουλάκης έκανε το εγκληματικό λάθος να μην αποστείλει τα

τελευταία χρόνια εγκύκλιο στα μέλη του κόμματος ώστε να απαγκιστρ-

ωθούν από το άρμα της σχολής του Άκη, αφού γνωρίζει πως οι μίζες

ρίχνουν τα ποσοστά κατά 10%. 

Η Ευρωπαία Εισαγγελέας Κοβέσι έχει πεδίο δόξης λαμπρόν, αφού η

υπόθεση αυτή είναι η κορυφή του παγόβουνου και καταχρώνται τρισε-

κατ. κοινοτικά κονδύλια από τα τρωκτικά των κομμάτων εδώ και 30 χρό-

νια. Μήπως θα πρέπει να παρέμβει ώστε να επανέλθει ο Ν. 1608/1950

περί καταχραστών του Δημοσίου που ο ΣΥΡΙΖΑ (1/7/2019) τον… κατήργ-

ησε;

Γι’ αυτό η επάρατη κομματοκρατία οδήγησε την χώρα στην 10ετη

πτώχευση και τώρα είναι σημαιοφόρος στην διαφθορά με δείκτη 59.

Κρίμα που η Κοβέσι ήλθε τόσο αργά (2019)… Ο νόων νοείτο. Αναμένω

με ενδιαφέρον το σχόλιο του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ.

Γιώργος Τρανταλίδης, 
Δικηγόρος

((��((

Παραμυθία
Άφηνε πάντα ένα παράθυρο 

ανοικτό στην Ελπίδα και στο Φως... 

Στην όμορφη Ανατολή... 

Σε κάθε νέα αρχή 

που ο Ήλιος φωτίζει

και την Ελπίδα να γιαίνει τη πληγή... 

Να ζωντανεύει μέσα μας η Ζωή...

Να διώχνει τη θλίψη, απ' το κορμί... 

Και στη ψυχή το δάκρυ να στεγνώνει...

Πάρε βασιλικό, δυόσμο, μύρο,

κι επάλειψε κάθε μέρος που πονεί, 

να καθαρίσει τη ψυχή απ' το ψέμα... 

Να βασιλεύσει μόνο

η Αλήθεια και η Αγάπη, 

σ' ένα καινούργιο Ουρανό... 

Χαρμόσυνα μηνύματα, 

ο καθρέφτης να σου στέλνει... 

Γαλήνια πνοή πάντα να φέρνει… 

Στόλισε τα μαλλιά σου όμορφα,

με στεφάνια από χρυσάνθεμα 

και κρίνα... 

Λύσ’τα... κι άσ’ τα σαν πουλιά 

στης θάλασσας το κύμα...

Ύμνους Αγάπης κι έρωτα να πούνε…

Ζήσε κάθε στιγμή το παραμύθι... 

Γιατί μήπως η ζωή ναι, η ίδια η ζωή 

για τα παιδιά, δεν είναι παραμύθι;

Αλέξανδρος Μαρινάκης



Under grey winter skies, Omonia Youth FC were back in

competitive action this weekend, with league and cup

fixtures continuing to take centre stage across the club.

Alongside the weekly matches, preparations are well under-

way for Omonia's annual summer tournament, which has

become a standout date in the grassroots calendar - with

age groups from U7 through to U15 and places filling quick-

ly each year, coaches are strongly encouraged to register

early via Tournify to avoid missing out on what is always

a highly sought-after event.

By Ali Emir
Omonia Youth FC 

Social Media Officer

Turning attention to the weekend's football:

U11 GIRLS SILVER: TESTED BUT UNITED

GSL | Away vs Marylebone U11 Girls | PotM: Emilia &
Maya

On a challenging morning against a very well-drilled and
experienced opposition, the Under-11 Silver girls were test-
ed from the first whistle. The tempo was high throughout
and the girls were required to defend for long periods, but
their resilience and togetherness were clear to see. They
worked tirelessly across the pitch, supporting one another
and continuing to compete right to the end despite sus-
tained pressure. 

There were moments of bravery on the ball, strong goal-
keeping, and a real determination not to shy away from the
challenge. Emilia and Maya were rightly recognised by the
coaches for their excellent defensive work, while Evie was
named Player of the Month for January following a series
of strong recent performances.

U15 WHITE: SPRING PLATE STATEMENT

WFL Spring Plate | Home vs Hinton Revolution Heroes |
4–0 | PotM: George | Coaches: George A., Mark H.

A professional and assured performance from the Whites
in their opening Spring Plate fixture. Building on recent train-
ing work, Omonia looked increasingly dangerous from wide
areas, with crosses into the box causing constant problems.
River opened the scoring with a well-drilled finish from a
set-piece delivery by Chris, before George doubled the lead

with a composed strike after creating space for himself in
the area. At the back, Ryan, Denis and Alex P provided a
solid platform, ensuring a 2–0 advantage at the break.

The second half saw Omonia adjust shape to control the
game further. The Whites dominated possession and tempo,
adding two more goals through sustained pressing and intel-
ligent movement. George completed his hat-trick, earning
a deserved Player of the Match award, while notable con-
tributions came from Atila on the left, Theo in midfield, and
Edmund leading as captain. A strong all-round display high-
lighting the team's adaptability and growing cohesion.

U16 GIRLS WHITE: GRIT ON DISPLAY

GSL | vs Youngs U16 | 0–0
An extraordinary performance from the girls, who were

forced to play the majority of the match with fewer players
after an early injury. Despite the numerical disadvantage,
the team were compact, disciplined and relentlessly com-
mitted to the task. They defended as a unit, showed com-
posure on the ball, and made intelligent decisions under
pressure. There were passages of excellent football mixed
with moments of pure determination, as the girls refused
to allow an unbeaten opposition to impose themselves. Mia
was outstanding in front of the defence, controlling the
tempo and offering stability throughout, though the col-
lective effort from every player made this a performance to
be proud of across the board.

U16 PAN-DISABILITY: GROWING CONFIDENCE

Middlesex FA U16 League
A demanding afternoon featuring three fixtures, but one

that showcased the group's continued progress. The boys
rotated positions throughout, including in goal, and pro-
duced their most complete performance to date. First touch,
work rate and understanding all showed clear improvement,
with Matthew driving forward confidently and contribut-
ing goals. Joseph and Jaydon were excellent all-round, Barbod
impressed with his commitment and goalkeeping, and Zac
integrated seamlessly with the group. A day full of effort,

smiles and development, reflecting the strength of the Pan-
Disability programme.

U15 GOLD: BELIEF GAINED

WFL | vs Maccabi | Goals: Noah, Dino | PotM: Loui &
Noah

The Golds faced a tough test against league leaders in
their opening Spring Cup fixture. A nervous start saw the
boys fall behind early, struggling to win second balls and
impose themselves. However, as the first half progressed,

confidence began to grow and Omonia started to play with
greater belief. The second half told a different story, with
sustained pressure, improved passing and increased attack-
ing intent. Two well-taken goals set up a frantic finish, and

with more time the boys may well have completed the come-
back. Despite the result, this was a positive day that rein-
forced just how capable the group is when they trust their
quality.

It was another weekend that underlined the depth,

resilience and togetherness running throughout Omonia

Youth FC. With teams continuing to learn and grow week

by week, league football remains the clear priority—but

the summer tournament now looms as an exciting oppor-

tunity on the horizon. With limited spaces and growing

demand, early registration is strongly advised, ensuring

Omonia's community is well represented at one of the

club's flagship events of the year.

OmOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Cup Progress, Grit
and Growing Belief 
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U16 GIRLS WHITE

U15 GOLD

U11 GIRLS SILVER

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club via the form on our Contact

Us page, email the club at queries@omoniayouthfc.com, as well

as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Facebook

@OmoniaYouthFC and Instagram @OmoniaYouth FC1994



KALAMARAKIA 

TIGANITA

(CRISPY FRIED BABY

SQUID)

This is a delicious classic Greek dish

which can be enjoyed any time of the

year as an appetiser or a meze dish.

Choose from a reputable fishmonger

to get fresh and succulent baby squid

to achieve the best results. The dish

consists of rings and tentacles which

are dredged in flour and deep-fried

until crispy and golden. It ideally

accompanies ouzo. 

ΙΝGREDIENTS

Serves 4 as a starter

500g baby squid

4 tbsp plain white flour

4 tbsp course semolina 

sea salt

sunflower oil or olive oil for frying

METHOD 

1. Prepare the kalamarakia by sep-

arating the head from the body.

Discard the guts but keep the

tentacles. Cut the body into 1.5cm

rings. Cut the tentacles in half if

they are too long. Rinse the ba-

by squid under cold, running wa-

ter.

2. In a large bowl, combine the ba-

by squid and milk and set aside

for at least 1 hour to tenderise

it. 

3. Remove the squid with a slotter

spoon and transfer to a large

bowl. 

4. Mix the kalamarakia with flour,

semolina and 1 tsp of salt and

ensure that it coats the baby

squid well. 

5. In a deep fat fryer or a heavy-

based saucepan, heat enough

oil, 5-7cm deep to reach 180⁰C

or until a cube of bread when

immersed comes to the top.

6. Take the squid out of the bowl

in batches, shake off the excess

flour mixture and fry for 1-2 min-

utes until they are crispy and

light golden brown. 

7. Transfer the fried kalamarakia

to kitchen paper to absorb any

excess oil. 

8. Season with sea salt.

9. Serve hot with small lemon wedges

on the side, skordalia (Greek gar-

lic sauce) or mayonnaise aioli.

© Copyright George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

KALAMARAKIA TIGANITA
(CRISPY FRIED BABY SQUID)

LGR -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
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Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 
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Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 
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#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
21.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Τσαρλατάνος

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Ο Ζιγκολό�Της�Αθήνας�

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Σχολή Για Σωφερίνες

22.15 Ελληνική Ταινία: 
Η Ώρα�Της�Οργής

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Τίκκι - Τόκκο 
20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.20 Ελληνική Ταινία

Χαρούμενο�Ξεκίνημα

22.50 Ελληνική Ταινία
Η Αγάπη�Έρχεται�Στο�Τέλος

KYΡIAKH 15 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.15 Ελληνική Ταινία: 

Τζο�Ο Τρομερός

21.40 Ελληνική Ταινία: 
Τα�Παλιόπαιδα

23.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Το Διπλό�Παιχνίδι”

22.55 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 17 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Δημόσιος�Κίνδυνος

22.00 Ελληνική Ταινία: 
Η Αγάπη�Έρχεται�Στο�Τέλος

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι
20.40 Ελληνική Ταινία: 

Μαριχουάνα�Στοπ

22.10 Ελληνική Ταινία: 
Όταν Σημάνουν Οι Καμπάνες

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
21.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Το�Αφεντικό�Μου�

Ήταν�Κορόιδο

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Δοκιμασία

“O Lord Thou art our Father,

We are the clay

And Thou art our Potter

We are the work

Of Thy Hand.”

The Living Book has been

Opened by Grace

Within the warm core

Of our soft clay heart

There with bowed head we pray

While on our knees

The soul gives start.

Oh Light guide my hand

My Friend and gentle Muse

Though the is page is pale

My soul quickens

With a fiery wick

Lit for detail, O Bard of mine

And dear patient reader,

Poetry if never complete;

A Poet spins while he waits

The final Word, the winds

Of the Holy Paraclete. 

Jo-Anne Colombo Marinakis

*(Isaiah 64:8)

The Potter’s Wheel* 

Διαφημιστείτε στην “Ε” με ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8

www.eleftheria.co.uk
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